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A miniszterelnöki vezérczikk.
Irta: Kossuth Fercncz.

Gróf Kimen miniszterelnök vezér­
cikkében arra kéri a nemzetet, hogy 
„adja vissza a 67-es alapnak, mint ez 
időben egyedül posszibilis gyakorlati 
politikának, az elvesztett többséget és 
terelje vissza a függetlenségi pártot régi 
medrébe, vagyis arra a magas színvo­
nalra . . . amelyről hirdesse tovább is 
a nemzet ideális politikáját s ott villog­
tassa tovább is a nemzeti függetlenség 
eszményképét.“

Erre azért kéri a vezérczikkező 
miniszterelnök a nemzetet, mert szerin­
te a függetlenségi párt megmutatta, 
,,hogy sem maga nem tud kormányozni, 
ha többségben van, mert programmja 
gyakorlatilag ki nem vihető, sem máso­
kat nem enged kormányozni.“

Amennyi szó, annyi tévedés.
Első sorban, melyik függetlenségi 

pártról ir a miniszterelnök? Mert köz­
tudomásúlag kettő van. Annak a párt­
nak a kormányzási programmja, melyet 
én vezetek, gyakorlatilag nagyon is ki- 

' vihető, csak ne legyenek olcsóbb vállal­
kozók és mindenre kész szolgák. Ez a 
párt tud is kormányozni és másokat is 
enged kormányozni, sőt a rendszeres 
obstrukeziót. mint a parlamentarizmus 
sírját, elitéli.

Helytelen dolog tehát általánosság­

ban beszélni ott, ahol a megkülömböz- 
tetések lényegesek.

Ezt előre bocsátva, a tényekre hi­
vatkozva tagadóm, hogy a független­
ségi pártnak alkalma lett volna, meg­
mutatni azt, hogy tud-e kormányozni 
vagy sem?

A miniszterelnök a koalicziós kor­
mányt nézte függetlenségi kormánynak 
s ebben alaposan tévedett.

A koalicziós kormány elnöke erős 
67-es volt, nálánál (ha lehet) még erő­
sebb a volt belügyminiszter s államtit­
kárja. Az összes minisztereknek és fő-'

I ispánoknak kétharmadrésze 67-es volt.
A képviselőháiz többsége volt füg- 

i getlenségi, de ez, elég helytelenül, a 
koalicziós kormány megalakításánál a 
számarányok tekintetéből figyelembe 
nem vétetett.

A nagy többségében tiszta 67-es 
kormány átmeneti jellegű volt; a kor­
mányzást kikötésszerüleg a 67-es ala­
pon vállalta, bár a kormány 48-as tag­
jai fentartották és folyvást hirdették is 
elveiket.

Sem a kormány, sem a kormány­
zási alap nem volt tehát 48-as, hanem 
kifejezetten 67-es; nem lehet tehát e 
kormányzás sorsából a 48-ra vonatko­
zólag bármely következtetést levonni.

A miniszterelnök vezérczikke azt 
bizonyítja, hogy nem szokott foglal 
kozni a történelem filozófiájával.

A közelmúlt történelméből sem, 
vonta le a logikus következtetéseket.

A koalicziós kormány történelme 
egyszerűen azt bizonyltja, hogy teljesen 
eltérő alapon állói pártok koajieziója 
nagyon hosszú időn át nem tartható 
fenn, ha nincs ennek fentartására a 
pártok .lelkületét átható ok, vagy leg­
alább is a pártközi eljárásban: a méltá­
nyosság -olyan foka, amely ritkán ta­
lálható. *

Parlamenti pártok természetesen a 
hatalomra törekszenek, ha szövetkezve 
érik el a hatalmat, a méltányosság azt 
hozná magával, hogy ebben számará­
nyuk szerint részesüljenek.

Ez mindjárt kezdetben nem volt 
így; a függetlenségi pártnak alig egy- 
harmadrészét képező alkotmánypártból 
került ki a főispánok kétharmadrésze, 
tehát a belügyi hatalom, melynek keze­
lése mindegyik párt jövőjére kétségte­
len befolyással van, nem jutott a füg­
getlenségi párt osztályrészéül.

E méltányosság hiányát s kivált 
ennék a vidéken sokszor érezhető követ­
kezményeit fájlalta bár a nagy függet­
lenségi többség, de eltűrte; azonban be­
következett az, hogy az önálló bank 
kérdése előtérbe tolult, amely nem volt 
semmivel sem inkább 48-as, mint 67-es 
elv, mégis, bár a koaliczió nagy több­
sége akarta az önálló bankot, a kisebb­
ség nem deféráit a. többségnek, hanem

A holt város.
Irta: Kuncz Aladár.

(Utánnyomás ttloe.)

I.
Egészen be,sötétedett, mire a temetést 

befelezték A grászóló közönség kisebb-ina- 
gyóbb csoportokban vonult le a temetőből. 
Akinek halottja volt, az megragadta az - 
kaimat, felkereste még egy perezre a kedves 
sirt, elhadart egy imát, s aztan sietett haza.

Kemény téli idő volt. A koporsóhuszarok 
arauvzsiuóros fekete ruhában, katonás ketto 
reeiidet alkotva, fázósan ropogtak a temetm 
fagyásinak indult, friss havam Nag>, négy 
lovas dísz-szekerük mar eloretrappolt.

Utolsónak jelentkezett a teher u m 
mint két fekete folt, a temető két regi yen- 
asszmiya, minden elhamtolás hivatalos sira- 
tója. Gyorsan tipegtek egymás mellett, 
zölddé nyűtt gyászoló ruhájukban.

a temető kapujában találkoztak g. 
öregebb úrral, kinek a feleséget egy ewe ez­
előtt segítettek átsirni a másvilágra. Öt to­
rint m ki nekik akkor fejenkmt. Jo üz­

let volt, , .. ..
Mikor közelébe értek, alázatosan koszon-

töttC^! Csókolom a kezét, kedves méltósá-

gos ur! ... ,
Az öreg ur nem hallotta köszöntésükét, 

szótlanul haladt el mellettük, s botor « 
temetőkapu u.

Fáj neki még mindig — szólalt meg 
az egyik. — Bizony szép asszony volt. De- 
réktestű. Fehér volt és finom a keze.

— Mint a márvány.
— Még elemészti magát utána.
— Kár volna, aranyból van a szive.
__ Most nehéz a természete. Aztán foly­

ton csemevészedik, fehéredik, mint aki érzi 
már a fenyőfaszagot. „

Lekanyarodtak a czigánysor fele vezető 
hosszú útra. Nagy, zavartalan csend1 volt 
arrafelé. Szótlanul ballagtak egymás mellett.

Egyszerre csak. mintha valaki elkiáltotta 
volna magát mellettük, megszólalt a nagy­
templom lélekharangja. Először kissé meg­
rándult görbe testük, aztán megálltak, az 
öregebbik a másik karjára tette kezét, elgon­
dolkozott és pár pillanat múlva megszólalt.

— Alighanem a Berkes nagyságos űrért. 
Elmegyünk oda. Szegény lélek. ,

Keresztet vetettek, s elkezdték maguk­
ban motyogni a Miatyáukot.

De éppen, ekkor jött szembe velük egy 
Lnasgyerck, aki hangos füttyszóval igyeke­
zett kiverni a füléből a kellemetlenül síró 
harangszót. Mikor meglátta a két oregasz- 
szonyt, kikerülte őket a kocsiút közepéig, s
onnan kiabált rájuk:

_ Nini, előgyüttek már a harangszora
:i temetőbogarak!

A fiatalabbik nem volt rest, s egy követ 
hajított a futó gyerek után és bár az eltűnt 
már a másik utezába, mégis kifogyhatatla­
nul szórta utána átkait.

Mikor aztán lecsillapult, visszatért nén­

iéhez, s imájukat tovább folytatták, közeled­
ve lassanként az uj halottas ház fele.

_ Hallgassatok csak! A lélekharang... 
Bizonyosan a Paliért — szólt az egyik öreg 
ur és osztott.

A kártyaszoba ajtajában ekkor jelent 
meg a rendes gibicz.

_ Meghalt a Berkes. Most jövök tőlük.
Gyorsan végzett.

__ Bizony, bizony. Még tegnapelőtt köz­
tünk 'volt. így megy ez. Sorjában. — Passz.

__Zöldre. A köszvény, a köszvény. Tons
le trois. — Még a tavaly együtt voltunk 
Hévizem.

__ Kontrajáték. Kassza. („Bizony, te
következel utána, szegény Sándor!“)

— Indulok a makk alsóval. Úgyis fek­
szik belőle. Jókedélyü fiú volt a szegény Pali. 
Egyszer. Losonczon együtt voltam 'vele egy 
banketten. Valami iparos dalárda hangver­
senyezett. Ö köszöntötte fel a karmestert. 
Valahogy igy: „Edldig két irazi művészt lát­
tam. Tavaly járt itt egy lóidomitó, akinek a 
betanított ponnyja megdöglött. Kölcsönkérte 
a katonabanda lovát, s egy hét alatt kitani- 
totta. A másik ön az, karmester ur, aki ezt 
a sok botfülü asztalost úgy betanította, hogy 
egész élvezetesen komyikáltak.“ De nagy 
lett erre a felháborodás! Szegény Palit még 
elverik, ha közbe nem lépünk.

Az öreg urak jót nevettek rajta, csupa 
figyelmességből. Mert már hallották sokszor 
ezt a históriát. (És gondolták magukban:

‘•fi?; rt/.-.
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I

élesen és persistensül 
akaratát.

Ha a koaliczió kisebbsége nem tud 
(referálni a.többségnek olyán kérdésben, 
mely nem elvi kérdés, akkor a koaliczió 
nem tartható fenn.

Ez tette lehetetlenné a koaJicziós 
kormány kormányzását; e helyzetet 
pedig nem a 48-as, hanem a 67-es párt 
idézte elő, mert a 67-es kisebbség nem 
deféráit a 48-as többségnek.

Es midőn az önálló bankot a kormány 
tagjai közül három miniszter ajánlottá, 
a ,tebbi pedig (tehát a nagy többség 
erőteljesen állást foglalt a három aján­
lata ellen, nem lett volna alkotmányos 
király a világon, aki hozzájárult volna 
ahoz, hogy szentesítsen olyan újítást, 
amelyet kormánya kisebbsége ajánl és 
amelynek a miniszterek többsége elle­
ne van.

A király hozzájárulásának megta­
gadása tehát nem a 48-as követelmény 
csődjét jelentette, annál kevésbbé, mert 
a megtagadás tárgya nem jobban 48-as. 
mint 67-es tárgy volt, hanem csak azt 
jelentette, hogy a király nem járulhat 
hozzá ahoz, amit kormányának több­
sége nem ajánl.

Meglehet, hogy nem járult volna 
hozzá akkor sem a király, ha az egész 
kormány ajánlotta volna az önálló ban- 
kot. de ez csak feltevés: ebből követ­
keztetést levonni senkinek nincs joga.

^ katonai téren is megtagadta a 
király, itt már az összes kormány javas­
latai elfogadását, pedig ezek tisztán 
67-es javaslatok voltak.

Ha tehát következtetéseket akart 
levonni a miniszterelnök a történtekből, 
azt kellett volna levonnia, hogy Deák 
Feiencz 67-e, a fejleszthető 67, és nem 
a 48 mondott csődöt.

Segítsen gróf Kimen azt kivívni, 
hogy kizárólag függetlenségi tanácsadók 
környékezzék a királyt és ha akkor nem

sikerül a mi pártunk fokozatossági pro­
gramra ján megindulni, törjön majd pál

Szombat, április 10.

czát a 48 felett, egy uj és szerencsésebb 
vezórczikkben.

Ami a 48-as ideális programmet 
illeti, arról máshol írok.

Dreadnoughtok.
Budapest, április 15.

Három nappal ezelőtt bocsátották viz. 
re a monarchia legújabb csatahajóját a 
„Zrínyi“-!; s a „Zeit“ máris hirt ad arról, 
hogy a trieszti Stabil! men to Tecnicóban a 
legközelebbi napokban egy uj nagy csata­
hajó építését kezdik el. A Zeit katonai hí­
rei mindig igazaknak bizonyultak s igy 
ennek is a legnagyobb fontosságot kell tu­
lajdonítanunk. Annál is inkább, mert a 
Zeit a legrészletesebben számol be az elő­
készületekről, sőt azt Írja, hogy az állvá­
nyokat már meg is csinálták s néhány nap 
múlva már a tényleges építés is megkez­
dődik.

Kétségtelen, hogy ez a Irajóépités egy­
szerű kijátszása a nemzet budget jogának. 
Nemcsak a magyar parlament, de még a 
delegácziók sem szavaztak meg egyetlen 
egy fillért sem erre a czélra, s ha a hajók 
épülnek, ezek a monarchia és ebben Ma­
gyarország számlájára épülnek s hogy 
ezeknek az árát végre is nekünk kell me<r

Ez. így olvasva, nagyon szépen hang­
zik, főleg, ha azt is olvassa az ember, ho»v 
az ilyen spekulativ hajóépités nem áll pél­
dátlanul, mert hisz az olasz Orlando-féle 
hajógyárban nemrég építettek egy hadiha­
jót, amelyet az olasz kormány nem vett át 
s amelyet aztán a gyár a görög kormány 
nyaka ha sózott. l)e azért ez a most Trieszt- 

I ben épülő Dreadnought mégsem egészen 
olyan, s az eset maga sem az, aminő volt az 
Orlando-gyár hajójával. Egyrészt azért, 
mert az a hajó, melyet az Orlando-gyár 
épített, a liiesztben készülő Dreadnought- 
hoz képest csak kis hadibárka volt, melyet 
az olasz kormány épen kicsinysége és hasz­
nálhatatlansága miatt nem vett át, azzal te­
hát csakugyan tehetett a gyár, ami neki 
tetszett, másrészt több nagyon fontos körül­
mény bizonyítja, hogy a mi hadvezetősíi- 
glinknek esze ágában sincs ezt a most ké­
szülő hajót egy idegen hatalmasságnak át­
engedni.

Egy-egy Dreadnough-typusu hajó ugyan­
is _ a mai felszerelések mellett körülbelül 58 
millió koronába kerül. Ilyen ötvennyolez 
milliós hajónak „spekuláczióra“ való 
c pitesebe csakis azért, hogy a mér­
nökeit és a munkásait foglalkoztas­
sa, nem megy bele egy nyerészkedésre 
alakult részvénytársaság, amelynek alaptő­
kéje és egész vagyona sincs 58 millió. Fő­
leg nem mehet bele akkor, mikor Európán„7 , , 1 ° nem menet Dele akkor, mikor EurópánÄ ™ v„n,

ben arra, hogy a hajóépitési programmot 
'".ijátszszák s hogy a delegácziólcat végre is ezt. a hajót megveheti. Az egyik Japán, a 

másik az Amerikai Egyesült Államok. Denu.nv, 1.- , , v iiuisiK az Amerikai Egyesült államok Da
nem tud menekutTTze t°ZZák’ tamclybal nem lehet komolyén sz<S. mert ltot
a wÄiÄS' I °"h?n » hadihajóit seeek-

megrendelés nélkül kezdi építeni a tervc- 
zett. négy Dradnought közül az elsőt, hogy 
a mérnökeit és a munkásait foglalkoztass^ 
tehát tisztán spiekuláezióra épül, s ha majd 
készén lesz, okkor a gyár felajánlja megvé­
telre a közös hadügyminiszternek. Ha a 
hadügyminiszter a hajót átveszi, jó, ha nem 
'esz^ át, akkor a hajót eladja eery idegen 
Európán kívüli, hatalmasságnak

„öregszel te is mór, ki tudja hányszor mond­
hatod ezt el.“)

— írunk harminczat. Sándor bátyám 
elpuskázta. Erről jut eszembe. Volt az én 
nagybátyámnak ...

— Egy kasznárja, meg a rekontra kasz 
sza és nincs kassza, hallottuk már, — neve 
tett rá Sándor bácsi és jelentősen összenézetl 
a szomszédjával („Hogy öregszik!“)

És mind a hárman örültek, hogy Berkes 
után a másik fog következni. Sándor bácsi 
kevert és^közben egy indítványt tett:

Küldjünk közösen egy koszorút a 
Berkes koporsójára. Talán nem lesz kegyelet- 
sértás, ha azt írjuk rá: „Palinak, a feledhe­
tetlen partnernek.“

III.
Ma snap a kaszinó szokatlanul látogatott

.volt.
— Na hát ez borzasztó, ki hitte volna? 

Tökéletes, úri embernek hitte mindenki.
— Hiába, a mai világban sohse tudja az 

ember, hogy kiben csalódik.
— De a kaszinó, a kaszinó! Hogy rcna- 

ráljuk ki a dolgot ? J
Ilyenféle izgatott szavak hallatszottak 

ki a nagy nyüzsgés-forgásból, ami az olvasó­
teremben volt.

^ cg re megjelent az elnök. Ö is izgatott 
volt. Általános csend lett, mikor látták, hogy 
szólni akar. ^

— Tisztelt uraim, — mondta - a baj
megvan. A dolgon nem változtathatunk L... -
alabb próbáljuk a kaszinó jó hírnevét, úgy 
»hogy megmenteni. Természetesen a temeté­

sen nem képviseltetjük magunkat, sőt koszo­
lt sem küldtünk. Nyilvánosan, mondjuk va­
lami lapban, nem teszünk nyilatkozatot. 
Azonban mindegyikük leikére kötöm, bo-ry 

ekezzenek tarsadabnilag meggyőzni az 
embereket arról, hogy mi Berkest az álln­
unk ismert, külső, korrekt élete után válasz­

tottuk meg alelnöknek. Arra, hogy sikkasz- 
toval van dolgunk, hi tiz éven át nagy fur- 
langgal követte cl ezt a bűntényt, bizonyára 
nem is gondolhattunk. Ilyenformán remélem 
begy az egész ügy lassanként elalszik, s a ka- 
^zmo minden nagyobb megrázkódtatás mél- 
1CuI kl fo^ja bírni ezt a sajnálatos inczidenst.

Az emberek megnyugodtak az elnöki bő­
szedre, s luki rendes szórakozása után látott

Sándor bácsiék is leültek a kártyaaszta- I 
Berkesről ^ követkczetesea hallgattak

Csak a játék vége felé szólalt 
egyik:
sietn7~ V°^ azza^ a koszorukiikiessel úgy

— Hja, az igaz, de már nem lehet vissza­
lépni.

~ Ufóvégre is nem lód] pZt tudni mások- 
m.h, hogy nu küldtük. Borzasztó dolog! Tiz 
évig kártyáztunk - ogy tikkasztóval

Urr,u'a m 

IV.
Otthon pedig szép fehéren és mereven 

felíf’ r ,m4!t0Sllggal feküdt Berkes Pál 
ekete ágyán 06 «m ezóll a dolgokhoz sem- l

meg az

nek a költségét is csak a legnagyobb nehéz­
séggel tudja előteremteni. Szó sem lehet te­
hát arról, hogy 58 millió koronát adhasson 
Programmen kívül egy hajóért csak azért, 
nehogy a trieszti hajógyárnak a nyakán ma­
radjon. De még ha Japán hajlandó volna is 
megvenni, Németország fog tiltakozni az 
ellen, hogy épen Ausztria-Magyarország 
nyújtson segédkezet arra, hogy Japán még 
hatalmasabb legyen Keletázsiában s liogv

unt. Keze végső nagy vonaglásábaei ökölbe 
feszült, de arcza sima volt és nyugodt.

Mellette virrasztotta vele utolsó éj sza- 
Xiát u foleseßG. A rokonok adtak össze egy 

I kis pénzt a temetésre, s igy legalább nyugod- 
I (an gyászolhatott. Mindenki elhagyta őt, a 
I bűnös ember bűnös feleségét, s talán ezért 
I kfmnyebben bírta a nagy fajdaléin terhét, 
j J‘orf szegyenét szívesen vállalta, mert is­

merte őt. s tudta, hogy sohase volt bűnös. De 
j ki volt hát a bűnös ?
! , . .Hiába szorongatta férje kezét, hiába 

Kérdezte minduntalan: - Mondd meg, Pál,
P 1.ort tetted • Hol van a pénz ? A halott nem 
felelt ha életre kelt volma, akkor se felel, 

i p. .“t lluir oszlott a sötétség, s a gyertyák
lényé is kopott a heszii romlott világosságban 
A megjött reggellel az asszony ereje megtö- 
!'ütk„Éjjel meg lehet a halottat gyászolni, le- 
nct ot szeretni, s lehet vele beszélni, do a 
nappal rávilágít, a szomorú, a másithatatlan,
H piszkos valósíigvn.

Az asszony csak most érezte igazán, hogy 
H’LMc halott, hogy a teste bulla, hogy őt is 

megszegjenitette, s hogy az emberek miaui 
euordultnk tőle is, meg a halottól is

(|e mégse egészen. A halott lábánál 
fekinj egy feketeszalagos, disz.es koszorú.
:,z a?zony CKak mo*t vette észre és elöntőilo 
ot* alarm nagy. könyes, szomorú boldogság.
níwV" ,7Í összc a E.szorut, s a leg-
alázatosnbb halával, térdre hullva olvasta az

w'lk7 audyekért drága pénzzel, 
becsülettel fizetett szegény Berkes Pál: Pá­
lmák, a feledhetetlen partnernek.“

íiWRí/WitaLtT-an-rsr-nTA,
ulciíüi
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ott Németország katonai súlya még cseké­
lyebb legyen. Oroszországgal is most beleült 
ki nagy kínnal a monarchia s már Oroszor­
szágnak kedvéért sem fogja Aehrentkal 
megengedni, hogy a hajó Japánnak adassák 
el. Marad tehát csakis az Unió, amely vevő 
lehet a trieszti Dreadnougktra. De nagyon 
koczkázatos „spekuláczió“ volna az a 
trieszti hajógyár részéről, ha egy 58 milliós 
hajót építene, mikor arra csakis egyetlen 
egy vevő van, amikor tehát ez a vevő kénye 
kedve szerint szabhatná meg a vételárat s 
amikor tehát a gyárat esetleg sok milliós 
veszteség érné.

A Stabilimcnto Tecnico igenis spekulál, 
de nem egy idegen hatalmasságra, hanem 
csakis egyes-egyediil a monarchiára. Ez ki­
tűnik abból, hogy Triesztben nem is egy, 
hanem tényleg két Dreadnough készül egy­
szerre, az összes szükséges épitési anyag 
már be van szerezve, sőt a vaspánczélok is, 
amelyekből a. hajótest épül, már ki vannak 
szabva. Tehát nem 58 millió koronás speku- 
láczióról van szó, hanem egy 116 millió 
koronásról. Ehhez pedig tisztán csak a sa­
ját pénzéből nincs a gyárnak elég anyagi 
ereje. Biliuski ugyan tegnap az osztrák 
birodalmi gyűlésben kijelentette, hogy a 
Dreadnoughtok épitési költségeire eddig 
egyetlen fillért sem előlegezett, de ez még 
nem jelent semmit. Most talán még nem 
kellett a gyárnak előleg, de majd kell s 
akkor Bilinski is fog adni és fog adni Lu­
kács László is. Fog adni pedig azért, mert 
a hajók építését egyenesen a trónörökös pa­
rancsára kezdték meg- Hisz a pólai hajó­
gyárban is már felállították egy Dread­
nought építéséhez szükséges állványokat s 
egyet a Danubius-gyárban is építenek. S 
mind ez a négy nagy Dreadnought a legna­
gyobb sietséggel építtetik. Tehát valójában 
nemcsak a Stabilimcnto Tecnico, hanem a 
pólai arzenál, s a Danubius-gyár is pusztán 
„spekuláczióra“ épit s mind a három gyár 
arra számit, hogy ha a monarchia nem veszi 
meg tőlük a hajókat, majd rásózzák Japán­
ra, vagy az Egyesült Államokra?

Erre gondolni is nevetséges s ez egy­
szerű maszlag akar csak lenni azért, hogy 
valamiképen leplezzék a törvénytelen hajó- 
megrendeléseket. Bécsből már most lanszi- 
rozzák a híreket, hogy az úgynevezett Ra- 
deczky-typus, melyhez a tegnapelőtt vizre- 
bocsátott „Zrínyi*‘ is tartozik, nem elégsé­
ges s hogy a monarchia értéke, mint szö­
vetségesé, a minimumra száll le, ha nem 
építünk legalább négy Drcadnoughtot.

Kétség sem férhet tehát ahhoz, hogy a 
legcsunyább adósságcsiuálás történik a 
monarchia adófizetőinek rovására s hogy 
ha a hajók elkészülnek, akarva, nem akar­
va, azokat nekünk meg kell vennünk. A 
négy hajó ára körülbelül 240 millió korona 
lesz, amit a delegáczióknak meg kell szavaz- 
niok. Néhány héttel ezelőtt irtuk meg, hogy 
a szárazföldi hadsereg rendkívüli kiadásai­
ra is ez évben 257 millió koronával fog a 
hadvezetöseg többet követelni, tehát csak 
egyetlen évben egy fél milliórddal fog 
emelkedni a hadügyi költség.

Es mindezt a trónörökös kedvéért, aki 
nagyhatalmi mámorban él s aki azért, mert 
maga minden adótól mentve van. s mert a 
nyomasztó adóterheket nem érzi, számolni 
sem tud és számolni sem akar a nép bor­
zasztó gondjaival. Aki vígan rak egy fél 
milliárdnyi újabb hadügyi terhet, a monar­
chia népeinek nyakára, hisz abból öt egyet­
len fillér sem terheli, reá csak a dicsőség

jut, hogy a monarchiának szövetségesi ér­
tékét emelte. De hogy minő áron és hogy a 
nép a szájától a falatot kénytelen megvon­
ni, azzal nem törődik. Evek óta a legsér­
tőbb módon fumigálja Magyarországot, kö­
zénk nem jön, vagy ha megteszi, a legsér­
tőbb módon viselkedik velünk szemben s 
csak akkor vesz tudomást rólunk, mikor egy 
hadihajót bocsátanak vízre. Akkor aztán 
kezet fog és sátrába hívja a magyar fővá­
ros és igy az ország képviselőit s „tört ma­
gyarsággal“ mond nek'k néhány szót arról, 
hogy van rólunk tudomása.

De az ár, amit ezért a kitüntetésért 
adnunk kell, kissé drágább, mint amennyit 
megér.

Tengerbe ölt milliók.
— Az uj Dreadnoughtok. —.

Torzsalkodások a munkapárton.
Budapest, április 15.

Egy bécsi újság leleplezése szerint a 
tiieszti Stabilimcnto Teenicobaji megkezdték 
annak a nagy hadihajónak az építését, mely 
arra van szánva, hogy Ansztria-Magyarország 
első Dreadnoughtja legyen. Ez idő szerint 
még egy Dreadnought költsége sincsen meg­
szavazva, a hadügyi kormányzat azonban már 
is megrendelte a hadihajókat és pedig a trón­
örökös kívánságára, akinek akarata szerint az 
építésnek a legnagyobb gyorsasággal kell foly­
ni, úgy, hogy a hajók már a jövő év elején 
vizrebocsátkatók legyenek.

A nyilvánvalóan érvénytelen eljárás lep­
lezésére a hadügyi vezetőség azt a fogást eszelte 
ki, hogy a Dreadnough tokát, mint magánvállal­
kozásokat építteti. Azt mondják, hogy a Sta* 
bilimentó Tecnico tekintettel a hajóhad meg- 
erősítésének már alig elodázható szükséges vol­
tára, meg azért is, hogy munkásait foglalkoz­
tathassa. elhatározta, hogy saját rizikójára 
megépíti a hadihajókat, anélkül, hogy ebből a 
hadvezetőbégre bárminemű átvételi kötelezett­
ség hárulna. Ezt természetesen senki sem fogja 
elhinni sem a Stabilimentó Tecineóüak, sem a 
hadvezctőségnek s az ország nem fogja el­
tűrni a budget jognak ezt az evidens ki játszását

Mai politikai híreink — melyek közt egy 
érdekes adatja is van a munkapárton folyó 
torzsalkodásoknak, a következeik:

Csendélet a munkapárton.
A munkapárt belső diffcreneziáiról és har- 

czairól keveset tud a világ, mert az érdekeltek 
gondosan titkolnak minden olyan inczidenst, 
ami ezt napvilágra vinné. Ezek a ditfercn- 
eziák és titkos h a rezek azonban megvannak s 
a látszólag nyugodt külszin alatt annál jobban 
kiéleződnek. A pártban két fő intézkedik: a 
Khucn-IIédcrváríj és a Tisza István feje- A 
lóvék hűsége megoszlik a két vezér között, 
egyik rész az egyiknek, másik rész a másiknak 
engedelmeskedik. A párt régi tagjai e mellett 
ellenséges féltékenykedésiéi fogadnak minden 
újabb belépést: különösen a volt parlamenti 
pártok képviselő tagjai közül érkező belépőket 
övezik aggódéi gvanakodáseal. Ennek a két- 
fejüségnvk s egvbeu fejetlen féltékeny kedés­
nek a következő jellemző példáját akarjuk ed­
mondani :

Báró Thoroczkay Viktor, a ncgyvennyol- 
ezas párt tagja volt egyike a legelső országgyű­
lési képviselőknek, akik a munkapártba belép­
tek. Báró Thoroczkay Viktor végi jó barátja 
gróf Tisza Istvánnak, aki még a belépést 
megelőzőleg megígérte Thoroczkavnak, hogy 
régi kerületében más munkapárti jelöltet nem 
állítanak. Tisza ezt a megállapodást a minisz­
terelnök tudtával és beleegyezésével kötötte. 
Báró Thoroczkay erre nyugodt biztonságban 
várta a további fejleményeket s feleslegesnek

tartotta, hogy különösebb agitácziót fejtsen ki 
abban a kerületben, mely már úgy is az övé. 
Egy napon azonban nagy meglepetésre vir­
radt: hiriil hozzák neki a kerületből, hogy ott 
Schubert Sándor fővárosi bizottsági tag szere­
pel, mint a munkapárt hivatalos jelöltje és 
Jeszenszky utasításaival fölszerelve megkezdte 
a korteskedést. ÍBáró Thoroczkay Viktor erre 
természetesen egyenesen Jeszenszky Sándor 
államtitkárhoz sietett. Jeszenszky Sándor azon­
ban mosta a kezeit, hogy ő nem tud semmiféle 
megegyezésről és most már nem is hajlandó 
azt respektálni. Természetes, hogy ezután báró 
Thoroczkay még erélyesebben lépett föl, 
Khuen-Héderváry előtt is nagy skandalumot 
csinált, Tisza István újra akczióba lépett, 
purparlék, tanácskozások, egyezkedések követ­
keztek. Mindennek a vége az lett, hogy báró 
Thoroczkay győzött: a Schubert hivatalos je­
löltségét visszavonták.

Ez azonban csak egy epizód a munkapárt 
kulisszái mögött folyó csendéletből, mert az 
ilyen és a hasonló esetek gombamódra te­
remnek.

A miniszterek.
Gróf Khuen-Héderváry ÍKárofliy minísztiere?- 

nök állapotában teljes javulás állott be. Lumnilzer 
tanár ma megvizsgálta a miniszterelnököt és meg­
állapította, hogy láza teljesen elmúlt, néhány 
napig azonban még pihennie és a hivatali teendők 
végzésétől tartózkodnia kell. Tisza István gróf ma 
meglátogatta gróf Khuen-Héderváry Kátrolyt és 
hosszabb ideig tanácskozott vele.

Lukács László pénzügyminiszter holnap dél­
után Bécsbe megy, ahonnan hétfőn este a Sem- 
meringre megy. A pénzügyminiszter szerdán este 
tér vissza Bécsbe, hogy a 21-én tartandó közös 
miniszteri értekezleten résztvegyen.

Uj Dreadnoughtok.

Egy bécsi lap a következő újságokat írja:
A trieszti Stabilimcnto Tecnicoban megkezdték: 

annak a nagy hadihajónak az építését, mely arra 
van szánva, hogy Ausztria-Magyarország első 
Dreadnoughtja Egyen. A váz építése már folyamat­
ban van és a legközelebbi napokban már lefektetik 
a hajógerinezet is. Tudvalevő, hogy hajóhadunk 
számára négy Dreadnought építését vették tervbe, 
melyek mindegyike körülbelül 58 millió koronába 
kerül; de ez idő szerint még egy ilyen hadihajó 
épitési költségei sincsenek megszavazva, mert a 
magyar politikai viszonyon késleltetik a dclegácziók' 
összehívását. Tekintettel azonban a hajóhad meg­
erősítésének már alig elodázható szükséges voltára, 
meg azért is, hogy munkásait foglalkoztathassa, el­
határozta a Stabilimcnto Tecnico, hogy saját rizi­
kójára megépíti a hadihajókat, anélkül, hogy ebből 
a hadvezetőségre bárminemű átvételi kötelezettség 
hárulna. A Dreadnoughtok építése tehát tisztára 
spekulativ jellegű vállalkozás. BEtositotta azonbau 
a Stabilimcnto Tecnico magának azt a jogot — 
állítólag szerződés utján — hogy ha a hajókat a 
hadvezetőség bármi okból át nem venné, azokat ide­
gen hatalomnak adhassa eh A most épülendő hadi­
hajó — Írja tovább nevezett bécsi lap — 20,000 
tonnás lesz, igen erős pánczélzatu, teljes1 Dread- 
nought-felszcrcLéssel, a legnehezebb ágyukkal el­
látva. A Stabilimcnto Tecnicoban különben csak 
két Drcadnoughtot fognak építeni, a harmadikat 
Pólóban, a negyediket: a Danubius-gyárban veszik 
munkába. Az építésnek, a trónörökös kívánságára, 
a legnagyobb gyorsasággal kell folyni úgy, hogy a. 
hajók már a jövő év elején vizrebocsáthatók le­
gyenek.

Ebbéli a bécsi közleményből nyilvánvaló, 
hogy a hadvezetőség ravasz trükkel akarja be­
csapni a közvéleményt s suba alatt megbízást 
adott a trieszti gyárnak. Azt hiszszük azonban, 
begy Becsben egy kissé elszámitották magu­
kat. Megrendelni a Dreadnoughtokat köny- 
íiyebb, mint kifizetni s ahhoz, hogy erre a par­
lamentáris fölhatalmazást megkapják, annyira 
messze vannak, hogy Magyarországon egyelőre 
többsége sincs olyan kormánynak, amelyik 
nekik a 232 millió rendkívüli költekezést meg­
adná.



Az első emisszió.
, Idestova két hónapja már, hug_y a Hemzeti 
Társáékor védőszárnyai alatt megalakult a 
munkapárt. Azóta ennek a pártnak egy szűke,bb 
bizottsága — elén Perezel Dezsővel — egye­
bet sem tett, mint szünet nélkül jelölt. E két 
hónap ^ leforgása alatt és az intéző-bizottság 
megbízásából közel ezer munkapárti ielölt ment 
szét az^ országba, akiknek jelöltségét azonban 
megbízójuk hol kétségbevonta, hol egyenesen 
leczáfolta, hol megerősítette, hol megint vissza­
vonta. Szóval a munkapárt jelölő-bizottsága oly 
szuverén allűrökkel rendelkezett a jelöl­
tek felett, mintha az országnak mind a négy- 
szaztizenlnírom kerületére már rég meg lett- 
volna a hivatalos jelöltje, Pedig dehogy is volt! 
3íeg most sincs és még újabb két hónap alatt 
sem lesz. Mert azzal a patriarkális lassúság­
gal, amivel ez a bizottság dolgozik, legalább 
is két esztendő kellene ahhoz, hogy a jelölések 
száma elérje a 413 at. Erre enged legalább 
következtetni a jelölő-bizottság mai félhiva­
talos kiadványa, amelyben két hónapi tevé­
kenykedése eredményeképp összesen tizenhét 
munkapárti hivatalos jelölt nevét közli. Ezek 
a szerencsés szerencsétlenek a következők:

Balassagyarmat: gróf Wickenburg Márk. 
Breznóbánva: Radvánszky Béla báró. Fülek: 
Mocsáry Sándor. Ipolyság: Jankovics Béla. 
Jolsva: Kubinyi ÍGéza. Korpona Czobor 
László. Losoncz: Rohonyi Gyula államtitkár. 
Eagyszécscnv: Scitovszky Béla. Xográd: MuS- 
lay Gyula. Rimaseécs: Hámos Antal. Rima­
szombat: Farkas Albert. Szliács: Badinyi La­
jos. Szalka: báró Nyáry Alfonz. Selmeczbá- 
nya: lleintz Hugó volt képviselő. Szirák: Ba- 
lássy Árpád. Szepísszombat: Takáts József.

nézve egyelőre határozathozatalnak szüksége nem 
forog fenn.

Marosiorda varmegye újonnan kinevezett fő­
ispánját,. Erősdy Sándort o hó 26-án installálják. 
Az alispán 10-re rendkívüli ülésre hívta össze a 
törvényhatósági bizottságot. Ezen az ülésen az el­
lenzék erélyes tiltakozásra készül Erősdy kinevezése 
ellen. Az ellenzék szónoka Désy Zoltán volt állam­
titkár lesz.

Czáfolják a nemzetiségi paktumot.
Azt a paktumot, amely az aradi „Tribuns“ 

minapi elszólása révén jutott köztudomásra, egy- 
iorma igyekezettel czáfolják a kormány is és a ro­
mán agitátorok is. A kormány czáfolata, félhivata­
los jelentés formájában ez: Az aradi „Tribuna“ 
tegnapelőtti száma egy közleményt tartalmazott, 
melyből arra lehetne következtetni, hogy a kormány 
és u román nemzetiségűek között paktum jött létre. 
Illetékes helyen határozottan kijelentik, hogy ilyen 
paktum nem áll fönn.

Somán részről a „Lupta“, a román nemzetiségi 
párt hivatalos közlönye jelenti ki mai számában, 
hogy a „Tribuna“ értesülése, mintha u kormány és 
a román nemzetiségi párt között megegyezés létesült 
volna a választásokra Vonatkozólag, nem felel meg 
a valóságnak. Ilyen megegyezés még nincs. Ezzel j 
szemben a román nemzetiségi párt egy előkelő tagja I 
kijelentette, hogy tárgyalások folytak, melyek vég- I 
leg még meg nem szakadtak ugyan, de tény, hogy i 
ezideig még nem történt megállapodás. A román 1 
nemzetiségi párt előkelő tagja tehát fél beismerés- I 
ben van. De rosszul tudja a tényállást. A mcgálla- j 
podás már megtörtént.

&,,Sz‘!n'y. községéből népes küldöttség tisztelgőt 
T>?1C ? fo'dmivelósügyi miniszternél. 

- küldöttség Rababogyoszló község számára H Nén- 
ház megépítéséhez állami támogatást, Szany küz- 

részeve pedig 500 holdnyi közös legelő rondezé 
sebez leerte a kormány segítségét. A miniszter igen 
bzivesen fogadta a küldöttséget és hosszasabban 
informaltatta magát mindkét kérdés dolgában.
,, - Ezu^á? ör. Tagún,ji Sándor nagybirtokos veze­
tésevei Csicsérmándorlak küldöttsége tisztelgett a 
miniszternél, akitől földvétel számára kérte a tá- 
mogatast. A miniszter a küldöttséget szívesen f0, 
gaclt-a cs jóindulat a ró] biztosította.
e-l 1 ő61 -Z ál!aliinos kihallgatás során ismét 
több küldöttségét fogadott gróf Serényi Béla.

Választási mozgalmak.
Budapesten a negyedik kerületben az Egye- 
Belvárosi Part alakuló és képviselő jelölő nairv-

Zólyom: Szhiobina Mátyás.
Valóban szép. 

idáig eljutottak.
hogy Perezel Dczsöék már

Tisza Sopronban.
Gróf Tisza István báró Solymossy Ödön 

kormánypárti jelölt támogatására vasárnap 
Sopronba készül. Tervbevett látogatása valóság­
gal lázba hozta a várost. Plakátok tiltakoznak 
Sopronba való érkezése ellen. A ezcczialisták 
nagyban készülnek a fogadására. Budapestről 
Szabó miniszteri tanácsos, a belügyminiszté­
rium rendőrségi osztályánál- főnöke Sopron­
ban járt a rend fentartása iránti intézkedések 
megtételére. Budapestről számos detektívet 
rendeltek ide. Az egész nyugati liatárrendör- 
séget Sopronba konczen Íratták. A rendőrséget 
nagyszámú csendőrrel erősítették meg. A sop­
roni helyőrséget készenlétbe helyezték. Bécebő 
:gen sok ujsagiró érkezett már Sopronba, aho 
?na este a szoczialisták Tisza István soproni 
látogatása ellen nagy tiltakozó gyűlést, tarta­
nak. A rendőrfőkapitány falragaszokon hívta 
fel a közönséget arra, hogy mindennemű rend- 
za va r ás tói tart úzkod j ék.

De a városnak ilyetén való ostromálla 
pofba ueh ezésenel sokkal ékesebben beszél az a 
level, amelyet százötven munkapárti választó

A munkapártból.
A nemzeti munkapárt szervező-bizottsága

gróf Csáky Albin elnöklcsével ma este ülést tar- iram, ae a választás
tott amelyen elhatározta, hogy a végrehajtó-bizott- | édesét fogjő íö 
sagot Beöthy Lászlóval os Uoránszky Lajossal | uti e}°mi iskolák tantestülete.

sült ^eivarosi part alakuló és képviselő jelölő nagy. 
gymoset e hónap 16-án, szombaton este uyolez órafe-ÄT“ —•»(1V- *te

~ ,4 L/Z. kerületien gróf Teleki József és báró 
I lit.' tagnap délben meglátogattákakásan Eötvös Károlyt és felkérték, hogy vállal-

dénJ° °lt^LS-'t 4agykorösöu Eötvös Károly ma 
délben partjának vezotőfértiai előtt határozatán
megirt hŐ amU ku!°,nbcu m6r nyílt levelében is 

h 'íy a nagykőrösi jelöltséget semmiesetro
MI keriStüCl* 8 ma1Ut,t| mint a székesfőváros 
;J. kelalcícben egyáltalán föl nem lép Az 
Aréna-uti elemi iskolák tantestületei felkérlek 
bennünket a következő sorok közlésére-

Tekintetes Szerkesztőség! A VII. "kerületi ta- 
mtosagnak politikai magatartásáról hozott múltkori
Kellő °*rd -a wL íerul,eU tauitósíS nagy többsége 
Kallus elnöklete alatt kimondotta, hogy Márkus je­
lölését támogatja, mint a tanítóság köréből értesü­
lünk, .eves mformaezión alapszik. A VII. kerületi 
tanítóság mint, crKölcsi testület e hirt méltó meg- 

•etite tuöomásu1, mert bár legbensőbb 
t ^telette viseltetik a jelöltek iránt, de a választás

kiegészíti.

, , ' . - ^ II V tUdiElU
kulcíott boiymossynalc, !iO£*y Tisza megjelcnósc

A levél a következőkéi) veg-vllen tiltakozzék 
zödik:

Mi, kik nem tartozunk a küzdő pártok 
egyikehez eem. férfias nyíltsággal kijelentjük 
hogv önnek választania kell a mi és gróf Tisza 
István támogatása között. Bennünk nem olvan- 
icku az elkeseredés a koaliezió káros tevékeny­
sége es hem személwsttőivel szemben, hogy 
el enuk mindenáron álhitt, foglaljunk. Az öli 
cllenjeloltjének önzetlensége és szeplőtlensége 
magasan felül áll a kosliczió s az ö barátaié 
felett azért nyíltan kimondjuk, hogy százszorta 
inkább vele, mint Tisza Istvánnal. Tessék in­
tézkedni idejekorán! Az, aki a 40 éves rzabad-
elvii pártot egv hónap alatt tönkre tudta tenni
az ön 4 hetes pártjával egy délután végezhet!

, ' „Ye.!,ÍCZ1k LSO aláírás, amelyet pár óra
a.att gvujlőttek össze.)

Küldöttségek.
Ma délután több küldöttség tisztelgett gróf 

/jichy Janos vallás- és közoktatásügyi miniszternél. 
A kereskedelmi tanárok Országos Egyesülete Traut- 
mann Henrik elnök vezetésével tisztelgett a kul­
tuszminiszternél, hogy a felső kereskedelmi iskola 
reformját, a felső kereskedelmi iskolai tanárképzés 
reformját es a tanárok státus- és fizetésrendenését 
verje Gróf Zichy János kultuszminiszter válaszá­
ban kijelentette ,hogy ezekkel a kérdésekkel beha­
tóan kivan foglalkozni és különösen a fizetési kér­
désre nagy gondot kíván helyezni. Mivel azonban 
a jelenlegi politikai viszonyok nem alkalmasak 
arra, hogy ilyen nagy és fontos munkát végezhes- 
sen. türelemre kéri a tanárokat annál is inkább 
mivel a lehetőséghez képest a kérdést mielőbb dűlőre 
lógja vinni.

A középiskolai tornatanárok országos egyesü­
lete tisztelgett ezután Bola Mihály miniszteri ta- 
nacsos vezetése alatt, hogy helyzetük javítására 
való kérelmükét előterjesszék. A miniszter meg­
nyerni h0ST kéréSÜkct jÓakarnttal tanúimá-

, ■=, ,A Xemzeti Színház műszaki személyzetének 
küldőt tsege arra kérte a kultuszminisztert, hogy ré­
szesítse a Lomzeti Színház műszaki személyzet is 
dragasagi pótlukban. A miniszter megigérte, hogv a 
vzemélyzetro nézve ezt az égető kérdést szeretette! 
fogja elintézni.

A ^ Postatakarékpénztár sport-egyesüíetótiek 
kul dot tsege dr Body Lajos vezetése alatt arra kérte 
a minisztert, hogy részesítse az egyesületet áüandó
DtetÍ6”/ 7er- kÜl,"n.ben a tisztviselők az egyesü­
letet fentnrtam nem lesznek képesek A ministe,
megígérte, hogy ha n politikai helyzet változik és

Vármegyék.
Pestmegye közgyűlése, által kiküldött 66-8. 

bizottság „rra n hírre, hogy Pest vármoevébc gróf
tarítt ”eVCZÍk Ki főispánunk, ma ülést
tartott báró Trovay Dezső elnöklésével. A bízott­

ul inrJezidcig a kormány 
az mstallúczióra

süket elintézi,
Pii,. Az kr- tanítóegyesület ma 'Csukán

ilup alünnk vezetésével kiildöttségileg tisztelgett

mi. A kul.iot.seg Vczo-Oje felhívta n miniszte- 
L. üm,-t a magyarországi zsidó iskolák’ váMgoa 
helyzetére amelybe őket a népoktatási int'zmémÁ'. 
ingyenességét elrendelő törvény döntötte
ldildöitviniSZtCr -ÍRe-n hnllgntfa mer, n

msztor,egem alatt még ebbe 1)0tekintést nem* m'" 
hottem. De legyenek róla megeyőzödve. nyer- 

hogy nz

eág megállnpitottn, liosy
nem nevezett ki főispánt és igy

ügyet olnpnsan fogom tanulmányozni. Ezlddn "a 
I.uhUtrog Molnár Viktor államtitkár előtt tisz

Ma délben Sopron vármegyének Rábai,ogyoszló

ton tu E^ÜS:pin végrehajtó-bizottsága sromba- 
■ v,,7 urakor 11 Baross-térm levő Hack-féle

LméU h VU] ..paztvac6.orát rendez. Ez alkalommal 
ismételtén korulvonalazzák többen azt a program-
SárláJa7 Vd'ICtt Záa!!Ót lontott a Vn. kerület 
,H P f J,aaarnap ,lcIelutt 11 órakor az Aróna-
/'üJs rTr i e-V€ "gr‘n irtandó népgyülésen 
Eötvös Karoly ,s megjelenik és beszédet mond.
jelöltfe dr A' a .füg8£tion8*ei pártok hivatalos 
j Joftje, dr. Kovács Dcnes fővárosi lanszz-rl-««.,#^ 
vasárnap dóidat I, 6„k„ mond 
dot, melyre lekisónk Szentkirályi Zoltán, volt or­
szággyűlési képviselő, Benedek Árpád, Farkas Emil 
os a fővárosi hírlapírók közül számosán.

Pórén Markos Gyula 48-as és Friedrich' 
párti jelölt állnak egymással szembeí. A munki- 
rarti jelüt Milosevics János. Az alispán a f&Íl. 
gabiraivhoz rendeletet küldött, figyelmeztetvén őket 
hogy zavargások esetén a legcsekélyebb eseteket 
jómban jelentsék be, hogy intézkedhessék kthl-

SzentmlT geS zavar^eok meggátlására.
- U"(lr‘'n a munkapárt dr. Almássy I ászlót
jelölte, ak, ellen gróf Szápáry Pál lépett föl kí
Pál c hMM16 l5taá r>r°^rammal- Gról Szápáry 

al e ho 17-cn, vssarnap délután fél 4 órakor tarti* 
meg Szentendrén programmiert. '

Halason a kormánypárt Babó Mihály 
*döí,1 id5lt'01 dr- Cwii, KSImáitt

ÍZS,ptr,i 61
Alsódabason a munkapárt dabasi Halász 7«ícr 

m-ntot kiáltotta ki a kerület képviselőjelöltjéül
.uar «Ä -4“«
SÄ tÜT M

korteskedő, . M, pS„
l.',",z=é-reihen ^ “ "Z ,7"nlr>m 9 választókerület Mz e ben mar most is igcn nagy. Erre vall ler-
A\/ 7 -Z nPm Klh""rii,t merénylet, amit Pereden
tok Aneícdiekm0DÍljn P’,Cn a "Ariink p,k'>vet-
r őIfi é - , lv'VnJ,,S me^"dfák. hogy Esterházyu,kná °Íllí ',C koZ'/'ír,ikbc ^ érkezni és plébnno'- 
2S;L AT.. merénylők tehát cl tori a-
szoH.A kozs<-gnek Tv.rályrév felé vezető utezájáf 
..honnan nz nntomohilt várták. Hatalmas kutfignso-’ 
kn os gerendákat fcKtetiok nz úttestre, hogv a, 
nutomoh,] f looruljon. ITn n gróf tényleg Királyrév 
felől érkezik, „gy „ merénylők kólségtűenül halá-

I mintbaaztem< V°1nn mnrt a torI"7"k.
mmt azt maenap konstatálták, csakugyan áthatol-



hatatlanok voltak. A gróf automobilja azonban 
nőm ezen az utón futott be a községbe és igy sike­
rült elkerülnie a veszedelmet. A kerület függet­
lenségi pártja izgatottan tárgyalja az esetet.

Sopronban nagy felháborodást keltett dr. 
Bogdán Gyula pénzügyi segédtitkárnak Nagybecs- 
kerekre történt áthelyezése, amelynek a városban 
politikai hátteret tulajdonitaivak. A soproni füg­
getlenségi és 48-as párt ért az »esetet bejelentette 
az országos függetlenségi és 48-as párt, jogvédő 
bizottságának, minek folytán a függetlenségi és 
48-as párt most beadványnyal fordult Lukács 
László pénzügyminiszterhez, amelyben rámutat az 
áthelyezés ürügyéül felhasznált állítások alaptalan­
ságára cs arra, hogy az áthelyezés politikai okok­
ból, a tisztviselőkre való presszió gyakorlása c;jc1- 
jóból történt. A beadvány már Lukács László pénz­
ügyminiszter előtt fekszik és a város közönsége, 
leginkább pedig a tisztviselői kar, a legnagyobb 
érdeklődéssel várja a miniszter döntését.

Ornviezán tegnap a nemzetiségiek Nedelku 
János ügyvédet, a íöesperes vejét jelölték és a pap 
ság támogatására számítanak.

A nagyszölltisi választókerületben György 
Endre munkapárti jelölt visszalépése következtében 
Baria Ödön mérkőzik Bródy Ernővel,

A karánsebesi kerületben ma az eddigi képvi­
selőt, Burdia Szilárd udvari tanácsost jelölték mun­
kapárti programmal. Burdia progmmmbeszédébmi 
az általános választójog hívének vallotta magát. El- 
lenjelöllje Szirbu János román pap nemzetiségi 
programmal.

A görgői kerületben ifjabb Gedeon Aladár 
Kossuth-párti jelölttel szemben Bogyay Józsdf, 
somogyniegyei földbirtokos munkapárti program­
mal lép fel. A Justh-párt is állít jelöltet.

A jószáshelyi kerületben Almay Olivér mun­
kapártival szemben a nemzetiségiek Popa György, 
butyini oláh ügyvédet jelöltek.

A rimaszécsi kerületben Hevesy Bertalan tor­
naijai földbirtokos, a Justh-párt jelöltje,

A mátészalkai kerületben a Kossuth-párt 
Szálkái Sándort, a kerület, függetlenségi párti el­
nökét jelölte. A Justh-párt jelöltje Szúnyog 
Mihály.

Óbecsén a Justh-párt Yisontay Somát jelölte, 
ki a jelöltséget elfogadta. Ellcnjelültje Radovano- 
11"(s munl'apárii.

Sugatagon a munkapárt jelöltje ifj. Mi­
hályi Péter.

Nagyszentmiklőson Rónay Ernő a kormány­
párt jelöltje, kivel szemben újra fellep Telbisz Já­
nos Kossuth-párti.

A kopaszon(györgyi kerületben dr. Kardos 
Samu nem akart fellépni, mert — úgymond — 
nincs módjában költségekre áldozni. Partja kéré­
sére azonban mégis vállalta a jelöltséget. Ellen­
jelöltje Papp Géza.

Tövökkani/sán dr. Papp Róbert fiiggetleneogi 
és Trillión Béla kormánypárti küzdenek a mandá­
tumért. A szerbek is állítanak jelöltet.

Törökbe esén Bogdán Zsivkó nagykildndni 
polgármester a kormány jelöltje. Ellenfele Manoj- 
lovics János dr.

Az njvnrhászi kerület egy küldöttsége érke­
zett ma külön vonattal Szabadkára, hogy Vojnits 
István bárónak .a kerület mandátumát felajánlja. 
Báró Vojnits a jelöltséget elfogadta. A kerületet 
legutóbb Baloghy Ernő Justh-párti képviselte, ki 
újból fellép.

Tersén a munkapárt jelöltje Pékár Gyula iró, 
lnnél; érdekében e hó 21-én TJieronVmi Károly ke­
reskedelemügyi miniszter is leutazik a kerületbe 
és a kerül1* székhelyi n beszedet mond. .

Szalmárt Kelemen Samu dustli-partivnl 
szemben n kormánypárt Keresztszeghy Lajo.~t je­
lölte. Támogatására április hó 24-én gróf Tisza 
István Szatmáriul érkezik és az ottani munkapárt 
gyűlésén beszélni fog.

*
Kérjük előfizetőinket ás olvasóinkul, hogy ke 

rületükben a választási mozgalmainál bennünket 
kimerítően és időről-időre értesíteni szíveskedjenek

*
Zászlók, jelvények Muhart mii, Hunyadi ntezn.

Budapest, április 15-
A hosiiyák országgyűlés. A bosnyak tarto- 

mánygyiilést június 13-rn lógja megnyitni a. 
uralkodóház egyik tagéi.

A hosnyúk-liei(/égövi nai választók. A folyó hú 
11-én közszemlére tett választói n<-vjV-> zékek olap­
ján végz* 11 statisztikai munkálatok befejezést 
nyertek. Hivatalos adatok szerint a választok ősz 
szes száma: 402.101. Kbl.öl 173 127 szerb-orthedox, 
137.3(1-1 mozlim. 88.020 katholikus, 27-11 egyéb 
vallásit.

Szombat, április 16. EGYETÉRTÉS

Roosevelt Bécsben.
•— Világ körül a békéért. —*

Budapest, április 15.

Roosevelt, az Egyesült-Államok volt, el­
nöke, akit a népszerűség a King of Amerika 
ezimmel tisztelt meg, európai diadal utján ma 
Becsbe érkezett. Mindenütt, ahol az exelnök 
megjelent, koronás főknek dukáló tisztelettel 
és ünneplésekkel fogadták. Ha Bécsben a szo­
kottnál hűvösebb fogadtatásban részesült, en­
nek is megvan a magyarázata. A bécsi udvar 
merev etiket-jei, a minden alkalomnál mi- 
nueziózusan végrehajtott czerimóniák, mintha 
feszélyezték volna az amerikai vendéget. A szi­
gorú formalitások kizárták, hogy úgy fogad­
ják, mint tényleges államfőt, viszont, ahogyan 
fogadták, ez meg kizárta, hogy ünneplése oly 
közvetlen legyen, ahogyan azt talán a Bécsben 
elő amerikaiak, de a külföldön is elvárták.

Sokkal feltűnőbb az a csekély érdeklődés 
melylyel a bécsi klyzönség üdvözölte az ex- 
c-lnököt. Megmagyarázni azonban ezt is lehet. 
Az ilyenfajta ünneplések Bécsben, ebben az 
elkényeztetett udvari városban, mindig az ud­
var magatartásától függenek. Aminthogy túl­
ságos c-mócziót a bécsi udvarnál sem keltett az 
exelnök látogatása, úgy a közönség szélesebb ré­
tegeiben sem. Pedig, ha a newyorki jelentések­
nek hitelt adhatunk, Roosevelt látogatása nem­
csak a személyénél, hanem annál az akcziónál 
Kgva is érdekelthetné Európa közönségét 
melynek az exelnök az élére állott.

Newyorkban ugyanis általános az a véle­
mény, hogy Roosevelt az angol királyival és a 
német császárral meg fogja beszélni a fegyver­
kezés nemzetközi korlátozását, amely régi ked- 
vencz eszméje. Mikor még hivatalban volt 
tőle indult ki ez az idea és egyre azt hangoz­
tatta, hogy a fegyverkezés már elviselhetetlen 
terheket ró a népekre, mégis kénytelen volt az 
amerikai flotta szaporítását jóváhagyni, mert 
a nemzetközi korlátozás terve az ő idejében 
nem juthatott dűlőre. El sem lehet képzelni 
nehezebb és kényesebb kérdést a fegyverkezés 
nemzetközi korlátozásánál s éppen azért gon­
dolják amerikai politikai körökben, hogy 
Roosevelt becsvágyát helyezi bele, ha előbbre­
viszi ezt az eszmét.

Ha pedig ezt a tervét az exelnök sikerre 
tudná vinni, amit ugyan lehetetlen optimiz­
mussal fogadni. Euróua népeinek legnvomasz- 
1 óbb terhén klinnvitene. De már maga a szán- 
lek is megérdemelné, hogy elsősorban a népek 
ünnepeljék a távoli '-zabad ország szabad 
polgárát.

A bécsi ünepekrül a következő részletes 
tudósítást adjuk:

A megérkezés.
Roosevelt Tivadar ma reggel háromnegyed hót 

érakor, fának és Long tengerészeti attasénak kísé­
retében Belesbe érkezett. Az Unió volt elnöke a 
trieszti gyorsvonattal érkezett a déli vasút pálya­
udvarába-, ahol az üdvözlésére megjelentek O'Ke­
rens. az Egyesült-Államok uj bécsi nagykövete, 
báró fí.engrimüller v-i.iliingtoni osztrák-magyar 
nagykövet, át idler, kiilügyminisztóriumi első osz­
tály főnök, gróf Aehtenthn] külügyminiszter kép­
viseletében, továbbá Reeves nagykövetségi titkár 
vezető-: ível az amerikai nagykövetség személyzete, 
végül. Braun Márkus, az amerikai kivándorlási 
osztály vezértitkárff.

Amikor a vonat berohogott a pályaudvarra, a 
pályaudvaron megjelent előkelőségek a gyorsvonat 
hálókocsijához mentek, do Roosevelt csak nagy­
tőkém mutatkozott a hi 'kocsi egyik ablakában, 
.imikor a vonaton érkeze* t közönség nagy része már 
elhagyta a pályaudvart. Roosevelt érdekes kiilsejü, 
udí e.rezu férfi, nrcza erőíou lebarnult Afrika- nap- 
iától. A. fején poros puhakalap, mely .eredeti for­
máját végérvényesen megtagadta, s amelyen ugyan- 
si.k meglátni a sokhónspi sírapát. Roosevelt a 

• lálókocsi ablakán át kezet fogott 0‘Kerens és báró 
’Tengőimidler nagykövetekkel továbbá Müller osz­
tályfőnökkel. Amikor felszólították, hogy hagyja 
el kupéját, barátságosan felelte;

— Ráérek, amíg az nt megtisztul.
Néhány pillanattal később, egy elegáns fiatal

ember ugrott1 le a vasúti kocsi lépcsőjéről; Roose­
velt fia volt.

Maga az elnök, úgy látszik, nem sokat ad a 
ruházkodására. A felöltőjét ferdén gombolta be, 
alatta kilátszott szürke utiruMja. Amikor a vasúti 
kocsit elhagyta, az amerikai nagykövet volt a 
segítségére. Roosevelt az utazástól kissé fáradt­
nak látszott, do azért jókedvűen, igy szólt báró 
Uenge.hnüller nagykövethez:

— Mr. Hengelmüller, nem mertem volna a 
szeme elé kerülni, ha most nem jöttem volna Becsbe

Ez a kijelentés arra vonatkozott, hogy Roose­
velt utiprogrammjába eredetileg nem volt fölvéve 
Ausztria és Magyarország meglátogatása, de Hen­
gelmüller bárónak sikerült rávennie a volt elnököt, 
hogy Bécset és Budapestet is meglátogassa.

Az elnök most mitsem törődve a körülötte 
történőkkel, mélyen elmerülve a társalgásba, 
ment végig a perronon. Egy ajtónál hirtelen meg­
állt és elolvasta a felírást.

— Itt nem lehet a kijárat, — vélte moso­
lyogva, — hiszen itt az áll, hogy: — Hölgyek!

Az udvari váróteremnél már ott állt az udvari 
fogat. A kölcsönös üdvözlés után Roosevelt és a 
fogadására megjelent urak lassan a kijáró felé 
mentek, ahol egy udvari lakáj várakozott ós átadta 
Rooseveltnek a mai audienc-űára és a holnapi ud­
vari ebedre szóló meghívót. A többiek kocsin éa 
automobilon követték Hoc se veit kocsiját.

A Krantz-szállóban,
Az udvari lakáj épen behajtotta a fogat ajta­

ját, amikor Roosevelt hirtelen megkérdezte:
— Hol van Mr. Kerens?
Az amerikai nagykövet bíró Hengelmüller 

mellett foglalt helyet automobiljában. De Roose­
velt nem akart egyedül kocsizni, magához hivatja 
az amerikai nagykövetet és meghívja, hogy kísérje 
őt el.

A volt elnök mindenekelőtt a Krantz-szállŐbfi 
hajtatott, ahol a szálló tulajdonosa személyesen fo­
gadta. Azután átöltözköciütt ós csak délelőtt tizen­
egy órakor hagyta el ismét a szállót.

Időközben a szálló előtt néhány száz kiváncsi 
gyülekezett össze, kik szimpatikus éljenzéssel üd­
vözölték az Egyesült Államok volt elnökét.

Néhány perezczel az elnök után megérkezett 
a fia is, aki az elnök pedgyászát is kísérte. A fiatal 
Roosevelt felügyelt a. podgvász elhelyezésére, az­
után felkereste apját. A volt elnök nyomban a meg­
érkezése után hosszasabban tanácskozott az osztrák­
magyar nagykövettel, báró Hengelmiillerrel és Mül­
ler osztályfőnökkel. Azután megreggelizett és 
elintézte a. postát. Ekkorára már egész halmaz leve­
let adtak le a szállóban. Fél kilencz órakor nagy 
mennyiségű virágot kapott Roosevelt, aki később 
sajátkezüleg megborotválkozott.. Később az elnök 
megfürdet t és elkészült az A ehren thai grófnak fe 
Hengelmüller bárónőnek teendő látogatására.

Aehrenthe.lnól.
Pontban negyed tizenegy órakor udvari fogat 

íillctt meg a szálló előtt. Amikor Roosevelt czilin- 
' dorre! a fején a kocsiba szállt, az összegyűlt kö­

zönség, az amerikai kolónia tagjaival együtt: 
Hurrah for Teddy! kiáltással üdvözölték a volt 
elnököt, aki egyenesen Aelirenthal gróf látoga­
tására hajtatott. A Ball-plntzon ekkorára szintén 
nagy tömeg gyülekezett össze, amely lelkesen üd­
vözölte Rooseveltet.

A két államférfin találkozása, mint mondják, 
rendkívül szives volt. s Roosevelt közel ötnegyed- 
óráig maradt Aehrenthal grófnál, akivel hosszasan 
elbeszélgetett. Gróf Aehrenthal a kocsiig kísértő 
Rooseveltet, aki azután visszatért a. szállóba, ahol 
néhány barátja társaságában villásreggelizett.

Rooseveltet, amikor a szállóba visszatért, már 
várta Brown őrnagy, a király szárnysegéde, hogy 
mint katonai kísérőt felajánlja magát az ex­
elnök nők.

Audienezián.
Délután két ómkor a király magánkihallgatá- 

son fogadta a volt elnököt. A király dolgozószobája 
ajtajánál várta Rooseveltet, akit. szívélyesen üdvö­
zölt. A volt elnök harminezhét perczig volt az.

________________________ 5
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uralkodónál, aki fölötte nyájasan beszélgetett el 
vele. Háromnegyed három volt, amikor Roosevelt 
a Hofburgot elhagyta. Amikor a király szobájából 
kilépett, az uralkodó még egyszer a legszivélye- 
sebb szavakkal búcsúzott el tőle. A Burg udvarán 
ekkor már nagyszámú közönség gyűlt össze, mely 
élénk ovácziókban részesítette a volt elnököt. Az 
Budiencziá után Roosevelt az uralkodóház tagjai­
nál és az udvari méltóságoknál is leadta névjegyét.

A kapuczinusok sírboltjában,
A Bwgból Roosevelt meglátogatta a kapuezi- 

Busok sírboltját és ott koszorút helyezett Erzsébet 
királyné és Rudolf trónörökös koporsójára. Erzsé­
bet királyné koszorúja fehér rózsákból cs liliomok­
ból, Rudolf trónörökös koszorúja vörös széki ükből 
volt összeállítva. Hind a két koszorú az amerikai 
színeket feltüntető, nagy vörös-fehér-kék szalaggal 
volt ellátva, a szalagokon e felirattal: Theodore 
Roosevelt, 1910. április 15.

Ezután a spanyol udvari lovaglóiskola és a 
breitenseei lovaskaszárnya megtekintése követke- 
nett, ahol lovasprodukczióbat mutattak be az ex- 
elnök tiszteletére.

Az első huszárezred tisztikara a tisztiétkező­
ben vendége ül látta Rooseveltet. A volt elnök jó­
kedvűen kocczintott a huszártisztekkel s már este­
ledett, mikor eltávozott a kaszárnyából.

A hírlapírók estélye.
Roosevelt most már sietve távozott a tisz­

tek társaságából, mert este 7 órára a Krantz- 
fogadpbeli szállására megH-vta a hírlapírókat. A 
pompás szalon zsúfolásig megtelt a bécsi, buda­
pesti és amerikai lapek tudásitóival, akiket 
Roosevelt lekötelező szívességgel üdvözölt. A fo­
gadáson megjelent az amerikai nagykövetség 
személyzete és a volt elnök néhány régi barátja 
is. Segített neki a házigazda szerepét betölteni 
fia, a rokonszenves megjelenésű Kermit is. A hír­
lapírók egyike rövid beszéddel köszöntötte Roose­
veltet s ő néhány szives szóval válaszolt. Nagyon 
örül, hogy eljöhetett Becsbe, az ősi császárvá- 
rosba, csak azt sajnálja, hogy rövidre kell szab­
nia látogatását. A hivatalos tisztelgés után fesz­
telen társalgás fejlődött ki, a házigazda teát és 
frissítőket szolgáltatott föl, de negyedóra múltán 
kénytelen volt elbúcsúzni vendégeitől, mert az 
udvari Operába kellett mennie, Tiszteletére a 
Madame Butterfly-t adták.

Roosevelt Eberharden.
Roosevelt Budapestre utaztában április tizen­

hetedikén vasárnap Pozsonyt is érinti, ahová dél­
előtt tíz óra harmincz perczkor fog megérkezni. 
Roosevelt pozsonyi látogatása szorosan összefügg 
gróf Apponyi Albert személyével, akinek Roosevelt 
eberhardi kastélyában vendége lesz. Roosevelt és 
Apponyi a pályaudvarról automobilon robognak be 
a varosba és aztán egyenesen Eberhardra, ahol 
Kossuth Ferencz is vendége lesz Apponyinak, aki, 
mint Pozsonyból jelentik szombaton délután 5 óra­
kor érkezik Cseklészre és onnét kocsival megy to­
vább Eberhardra. Ez utóbbi azonban tekintettel 
Kossuth Ferencz gyengélkedésére nem egészen bízó. 
nyos.^ Vasárnap délután öt órakor szállnak fel a 
vendégek a budapesti gyorsvonatra. A házigazda 
szintén velük utazik Budapestre, ahová este kilencz 
óra öt perczkor érkeznek rucg.

Budapesti előkészületek.
Hr. Bárczy István polgármester abból az alka­

lomból, hogy Roosevelt Tivadar vasárnap este Bu­
dapestre érkezik, a székesfővárosi törvényhatósági 
bizottságának tagjaihoz a következő felhívást in­
tézte :

Roosevelt Tivadar, az Északamerikai Egyesült 
ALamok volt elnöke, e hónap 17-én, vasárnap, 
este kilencz óra kor érkezik meg Budapestre a 
nyugati.pályaudvaron. Az Uniónak e nagy fia 
iránt minden magyar ember osztatlan tisztelettel 
és nagyrabecsüléssel viseltetik. Benne nemcsak a 
hatalmas amerikai nemzet volt elnökét tiszteljük, 
de az emberi nagyságnak és polgári erényeknek 
ritka példányát is, aki amellett mindenkor a ma­
gyar nép őszinte barátjának bizonyult. Hogy o 
nagy férfiú iránti szeretőiünknek és nagyrabecsü­
lésünknek kifejezést adhassunk, a székesfőváros 
polgárságának őt meleg fogadtatásban kell része-

1 sitenie és ezért azzal a kéréssel fordulok a székes- 
főváros törvényhatósági bizottságának t. tagjai­
hoz, hogy Roosevelt megérkezésekor a pályaudva­
ron minél nagyobb számban megjelenni szívesek 
legyenek. Budapest, 1910. április 15-én. 
Bárczy s. k.

Az interparlamentáris magyar csoport elnök­
sége meghívót bocsátott ki, amelyben jelzi, hogy a 
csoport elnökének', gróf Apponyi Albcrtnek vezetése 
alatt, folyó hó 18-án, hétfőn, Roosevelt Tivadart a 
képviselőházban üdvözölni fogja. Az ünnepélyes 
üdvözlés óráját később fogják megállapítani és a 
hírlapok utján közölni.

Roosevelt kedden délelőtt meg fogja látogatni 
a bábolnai ménest. Az exelnök a földmivelési mi­
nisztérium által dezignált vezetők kíséretében kü- 
lőnvonaton utazik Ácsra, ahonnan fogaton megy 
Bábolnára. Ebből az alkalomból egész Komúrom- 
megyéből sokan utaznak Ácsra Roosevelt fogadta­
tására.

A Sas-körben ma este a fővárosi társas körök 
és egyesületek képviselőinek bevonásával értekezlet 
volt, amelyen a volt amerikai elnök fogadásának 
részleteit beszélték meg. A felvonulás dolgában 
Hahóthy Sándor igazgató és Sztankovics Szilárd 
polgármesteri titkár az értekezlet megbízása alap­
ján még külön fognak megállapodni a különböző 
egyesületekkel, A perronra csak belépőjegy gyei le­
het bejutni. A belépőjegyek kiosztását dr. Sztan­
kovics Szilárd kezeli, aki vasárnap délelőtt 9 órá­
tól 1-ig a polgármesteri hivatalban az illető társas 
körök igazolt megbizottainak a kívánt számban 
bocsátja rendelkezésére a jegyeket, Ealióthy Sándor 
igazgató holnap bejelenti a rendőrfőkapitánynak a 
megállapodás részleteit a felvonulásra és a foga­
dásra vonatkozólag. Roosevelt az állomásról az üd­
vözlések után automobilon megy a Hungária- 
szállóba.

Vihar a horvát tartománygyülésen
Szerbek és horvátok, —

Budapest, április 15.

Á horvát tartománygyűlés mai ülésén 
viharos jelenetek történtek dr. Bosnyák Frank- 
párti képviselő beszéde alatt. Dr. Bosnyák a 
mostam kormány által kedvezményekben része­
sített szerbek térfoglalásáról szólt és a többek 
közt ezt mondta:

A. bán vigyázzon, nehogy a történelem 
előtt kelljen felelnie azért, hogy azokat tám-o- 
yatja, akik a dinasztia ellenségei.

Szavai óriási vihart keltettek. 3Iinden- 
felöl azt kiáltották feléje:

— Ez denuncziáczió! Maga denuncziáns! 
Hazug! Gazember!

Óriási zaj keletkezett, melynek közepette 
Bosnyák sápadtan állt helyén.

Popovics Dusán arczába vágja:
. ■— Jelentse azt is Beesnek, hogy dr. Po- 

povics a tartoina négyül és nyílt ülésén denun- 
cziánsnak nevezte önt 1

A tartós zajban az elnök megszakította az 
ülést.

Hamarosan értesitették a bánt, aki a lcoa- 
l.’ezió vezérembereivel megtárgyalta az inczi- 
denst. Szünet után elnök Bosnyáktól megvonta 
a szót, gróf Kühner és a bán pedig kemény 
szavakkal kárhoztatták azt a hangot, amit dr. 
Bosnyák Károly használt,

Részletes tudósításunk a következő:
Az indemnitási vita során ma Krajnovic Té­

téi (koaliczióe) volt az első szónok, aki kijelen­
tette, hogy az indemnitást megszavazza. Élesen hi- ( 
ráltn báró Ranch horvát báni tevékenységét. Utána ? 
dr. Bosnyák (tiszta jogpávti) szólalt föl az indem- 
mi as ellen. Egyebek között azt mondotta, liogv 
lomasics bánnak szerb törekvései a horvát nemzetre 
nezve még nagyobb veszélyt rejtenek magukban 
mint annakidején Kiment-. Ezen törekvések vol­
tak okai — úgymond — mindazoknak a bajoknak 
amelyeket az utóbbi két évben el kellett szenved' 
nunk. Tomnsics bánnak hasonló törekvései mé- ve 
szegesebbekké válhatnak, ha tovább is úgy halad­
nak dolgok, mint eddig. Horvátországban még 
mn is a szerb propagandát folytatni és a renegát 
politikát meg most. is erős item, nem jelenthet orvo­
két, mmt azoknak a törekvéseknek az clőmo;idi- 
tusát, amelyek rövid idővel ezelőtt délnyugati ha­

tárainkat fenyegették. Az amicxió ügye még nin­
csen teljesen elintézve. A bán ahelyett, hogy - ,;r. 
inukat a választási reform ügyében felei.Were 
vonná, inkább arra ügyeljen, hogy Horvátország 
történelmébe ma vagy holnap ne írják be nevét fe- 
kete hetükkel, amiatt, lmgy az ő kormányzati rend­
szerével és annak eredményeivel a dinasztia ellen­
ségeit erüsbitette.

E szavaknál a koaliczió soraiban fülsiketítő 
zaj támadt. Több szerb képviselő felugrál helyéről 
és Bosnyáknak rontva öklét mutogatja.

Popovics képviselő ezeket kiáltja feléje;
— Ön még rosszabb, mint Nasztics,
Az elnök folyton csenget, de a rendet nem 

tudja helyreállítani. Izgatott felkiáltások röpkéd­
nek a levegőben.

Jankovics; Nem engedjük meg, hogy minket 
a legalávalóbb módon deuuncziáIjanak.

Burmin: Nem beszélhet addig tovább ami" 
vissza nem vonta sértését 1

Popovics: Alávaló denuncziálás! Mondja meg 
Becsben ős az egész világ előtt, hogy én önnek ezt 
mondtam. Vonjon ezért felelősségre.

Miután az elnök hasztalan iparkodott a ren­
det helyreállítani, az ülést felfüggesztette A kép­
viselőn a folyosóra tódultak, ahol az izgalom to­
vább tart.
, A hant, aki az ülésen nem volt jelen, nyomban 
értesítették a történtekről, mire negyedóra múlva 
megjelent az országgyűlésen, ahol a koaliczió ve- 
zcrembcrcivel tárgyalt az inczidensről. A folyosó­
kon azt rebesgették, hogy Bosn.vákot több, mint 
harmincz napra- kizárják az ülésekből.

Fél órai szünet után három ón.kor az elnök 
ismét megnyitotta az ümst ós a legélesebb sza­
vakkal elítélte Bosnyák kijelentéseit és megvonta 
tőle a jogot, hogy beszédét tovább folytathassa.

Ezután gróf Kühner emelkedett szólásra és fe­
szült csendben a következőket mondotta:

. ■— 0lyan be.szédet hallottunk itt, sjnii.ő ebben 
az épületben eddig még soha sem hangzott el. Egy 
olyan alacsony színvonalon álló beszédet hogy az 
ember valósággal elképedve hallgatta. (Élénk tet­
szés a koaliczió padjain ) Ennek a beszédnek tar­
talma közönséges denuncziáczió. rágalom. A leg­
gyalázatosabb denuncziáczió, amelyet valaha kor­
mány c-s többség ellen csak intéztek. Az országgyű­
lés többsége nevében mélységes felháborodással uta- 
sitom vissza ezt a támadást és meg vagyok róla 
győződve, hogy saját párthívei fogják legjobban 
elítélni beszédét.

Utána a bán beszélt:
, ~~ Midőn a magyar királyi miniszterelnök elő- 

torjesztesére és ő felsége kegyéből átvettem a kor­
mányzást, magától értetődő volt, hogy illetékes he- 

.kizártnak tartották, hogy ezen országgyűlés 
többségénél^ olyan törekvések kerüljenek felszínre, 
amelyek más czélt szolgálnának, mint a haza és a ki- 
rnly javát. Kérem ezért az urakat, legyenes arra te­
kintettel^ tárgyalásaiknál, hogy illetékes faktorok 
bizalma és jó véleménye no rendüljön meg. Az ilyen 
beszédeknek nincs más czéljuk, mint az, hogy a 
horvát nemzetet, diszkreditálják olyan tényezők 
előtt, amelyek^ bizalma és jó véleménye megnyeré­
sére minden jó horvát és szerb hazafinak törekedni 
kell. A horvát országgyűlés mindig lojális volt. Ké­
rem tehát az urakat, ne polemizáljanak oly módon, 
mintha minden törekvésük csak oda irányulna, 
hogy a kormányt kerítsék hatalmukba.

Dr. Starcsevics Mile ezután kifejti azokat az 
okokat, miért vált el dr. Frank Józseftől. A többség 
c-lenk helyeslése közben szól a tiszta jogpárt két­
színű politikájáról és Kifejti, hooy e párt egy rész­
ről Wekerlével tárgyalt, másrészről itt radikális 
irányzatot követ.

1 °hh interpelláeziő elintézése után az ülést 
délután öt órakor berekesztik.

A zágrábi „Obzor“ jelentése szerint a horvát 
kormány tegnap terjesztette fel a horvát választási 
törvényjavaslatot előzetes szentesítés végett.

egyhazak.
— (Szerb kongresszusi választások.) A budai 

pin ógkelet i szerb püspökség közigazgatási válasiit- 
inunya május 12-rc tűzte ki a püspökség területén a 
kongresszusi választásokat.

(A karánsehesi püspök megerősítése.) A 
karánsehesi görög-keleti román egyházmegyei püs­
pöki zsinat M úszta Fii arc t és Badescu Trnján vá­
lasztásánál: megsemmisítése után, múlt év deezetn- 
hei B-en harmadszor is összeült püspök választásra, 
m-Ty alkalommal Christen Miron protosincelt vá­
lasztotta meg karánsehesi püspökké. A választás 
megerősítése sok ideig húzódott, mert az uj püs-
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pök ellen is érdekelt forrásból mindenféle előter­
jesztések történtek a minisztériumhoz. Gróf Zichy 
János alapos megvizsgálás tárgyává tette az emelt 
kifogásokat, melyek azonban alaptalanoknak bizo­
nyultak. A miniszter ennélfogva a választás meg- 
erösitóse iránt tett előterjesztést a királynak. A 
király megorősitetto Christca Miron megválasztását.

KÜLFÖLD,
Az angol alkotmányos harcz.
A vetórezolueziót elfogadták.

Budapest, április 15.
rAz angol alsóház a tegnapi ülésén a 

vetórezolucziót elfogadta. Az ir naczionalis­
ták és a munkáspárt, a konnánymyal szavaz­
tak, melyet az angol tradicziókhoz méltó 
vita. előzött meg. E vita folyamán Asquith 
miniszterelnök fontos politikai kijelentése­
ket. tett, melyek kilátásba helyezték az alsó- 
ház feloszlatását vagy esetleg a kormány le­
mondását. Ha a király nem adna garameziá- 
kat, vagyis, ha újabb peerek kinevezésével 
nem biztosítaná a vetórezoluezió elfogadását 
a lordok házában, akkor a kormány lemond 
.vagy feloszlatja a házat. Miután ma nincsen 
párt. az angol parlamentben, mely egymagá­
ban vállalhatna kormányt, valószínű, hogy 
nem kormányválság, hanem uj választás lesz.

Beavatottak szerint Edvárd király nem 
barátja a kormány javaslatának, daczára 
annak, hogy van már erre nézve preczedens 
az angol alkotmányos harezokban. IV. 
György király 1832-ben a reformbill bizto­
sítására szintén több peert nevezett ki, lord 
Grey és lord Brougham javaslatára.

Uj választások esetén tehát a liberálisok 
tulajdonképen a korona és a lordok ellen 
szállnak síkra. Valószínű azonban, ha a nem­
zet ismét a liberálisok mellett nyilatkozik, 
hogy akkor a király mégis elfogadja a mos­
tani kormány javaslatát és biztosítani fogja 
a vetórezoluezió sorsát a felsőházban.

A mai történelmi nevezetességű ülés le­
folyásáról a következő tudósítást kaptuk:

Az alsóház tegnapi iilÓ6Óu a vétórezo* 
íuczióf, a melynek tárgyalási időtartamát 
hz e hónap 7-iKi szavazás korlátozta, 351 szavazattal 
246 ellen elfogadták. A tárgyalás folyamán izgatott 
jelenetek voltak. Tiz porczczel a vita bezárása után, 
amely este íélnyolezra volt kitűzve, Asquith minisz­
terelnök szólásra emelkedett, hogy nyilatkozatot te­
gyen a kormány jövendő politikájáról. Alig mondta 
ki az első szavakat: Ha a lordok a rezolueziókat 
nem fogadják el . . . Balfour az ellenzék helyes­
lése és a kormánypártiak tiltakozása közben meg­
szakította és azt a kérdést intézte az elnökhöz, 
Vájjon Asquith a ház óhaja szerint csclekszik-e, 
midőn a vitának ebben a stádiumában nyilatkozatot 
tesz. Az elnök azt válaszolta, hogy nyilatkozatot 
csak' a ház hozzájárulásával lehet tenni. Balfour 
föntartotta tiltakozását azzal a megokolással, hogy 
a nyilatkozatról való vitára időt kell adni. Az el­
nök erre fölkérte a miniszterelnököt, hogy ne te­
gyen nyilatkozatot. (Viharos tiltakozás a kor­
mánypártiaknál) Asquith miniszterelnök ezután a 

./kormánypárt helyeslése közben bejelentette, hogy 
nyilatkozatát az ülés végén fogja megtenni. Erre a 
rezolucziót, mely a parlament tartamúi, öt évre 
korlátozza, 334 szavazattal 236 ellen elfogadták. A 

■irétóbillt erre formálisan is benyújtották.
'Az ülés végén Asquith miniszterelnök n kor­

mánypártiak viharos helyeslése mellett a követke­
zőket jelentette ki: Ha a lordok a vútórezolueziókat 
pem fogadják cl, a kormány a koronának haladék­
talanul javasolni fogja, hogy minő lépés történjék 
annak biztosítására, hogy e rexoluczióle törvénynyé 
váljanak. Ha azonban a kormány nem volna abban 
B helyzetben, hogy ezt keresztülvigye, vagy le fog 
mondani, vagy föloszlatja a parlamentet. (Viharos 
helyeslés a kormánypárton, ellentüntetés az ellen- 
lék táborában).

Balfour erre felelt és nyilatkozatában a többi

Egyetértés

között ezt mondta: Mily helyzetbe hozta Asquith a 
koronát! Nem lehetetlen, hogy a miniszterelnökre 
ama kötelesség fog hárulni, hogy az uralkodót kérje 
arra, mit szépítve garancziának mond és ami vi­
lágosan kifejezve nem jelent egyebet, mint ötszáz, 
erre a méltóságra nem alkalmas férfiúnak neerré 
való kinevezését; de a miniszterelnök eljárása, 
amclylyel ily tanácsot az által készít elő, hogy hó­
napokon át hirdeti, hogy bizonyos ismeretlen, kö­
zelebbről meg nem határozott körülmények között 
valamit tenni fog, ami nem jelent kevesebbet, mint 
az alkotmány elpusztítását, azt mutatja, hogy a 
miniszterelnöknek egész más fölfogása van e kö­
telességről, mint bármely elődjének. Balfour végül 
kijelentette, hogy Asquith föláldozza mindazokat a 
nagy tradicziókat, amelyeket neki kellene minde­
nekelőtt föntartani.

A Rcichsrath ülése. Az osztrák kópviselöház 
mai ülésén az elnök a gyorsírói jegyzőkönyv alap­
ján konstatálta, hogy dr. Stranski tegnap, ami­
dőn kifogásait adta elő az elnökség napirendje el­
len, azt mondotta, hogy az elnök megsértette a 
ház méltóságát, hogy magának kitüntetésekre és 
rendjelekre érdemeket szerezzen. Az elnök ebben 
súlyos és alaptalan sértést lát és a képviselőt 
rendreutasitja. A ház áttér a napirendre, a köl- 
csönjavaslat első olvasásának folytatására. Ha­
lermann képviselő kritizálja a pénzügyminiszter 
fejtegetéseit, akinek szavai méltatlanok alkotmá­
nyos miniszterhez. A külpolitika uralja az egész 
közéletet cs az állam és a nép szükségletei háttérbe 
szorulnak ezeu imperialisztikus háborús politika 
elől. Nyílt titok, hogy bizonyos körökben délszláv 
állam felállításáról ábrándoznak, amihez Bosznia 
bekebelezése volt az első lépés. Ez a háborús poli­
tika beleveti árnyékát a költségvetésbe.

Báró Chiari ismerteti a nemet nemzeti szövet­
ség álláspontját és kijelenti: Tegnap az azonnali 
tárgyalás mellett szavaztunk, mert azt hittük, 
hogy mint munkaszeretö párt az összes szükséges 
ügyekhez komolyan cs erélyesen hozzá kell lát­
nunk. Ami a javaslat meritumát illeti, tisztába 
kell jönnünk arra nézve, hogy az előleg jellegű fe­
dezés, amely a pénztári készleteket gyengítette, 
mire használtatott.

Miután Kallina képviselő beszélt, 'Steiner kép­
viselő a keiesztényszoczialist.ák nevében azt 
mondja, hogy egy kijelentésre szorítkozik és a má­
sodik és harmadik olvasásnál, ha a kormány meg­
adta a felvilágosít ásókat, szavaz a javaslat mel­
lett. A pénzügyminiszter husvét előtt nem hasz­
nálhatta ki a kedvező pillanatot a kölcsön felvé­
telére, mig Magyarország ki tudta használni és 
koronajáradékál tető alá hozta. Miután még Opo- 
nevski s Hudetz (Galiezia) a javaslat ellen beszél­
tek. a vita bezárására vonatkozó indítványt a cseh 
radikálisok heves tiltakozása közben elfogadják. 
Loser vezérszónok (pro) kijelenti, hogy a kölcsön 
megszavazása nem jelent, bizalmi kérdést, liánom 
az adófizetők érdekében áll. Pártja megszavazza a 
javaslatot, (Helyeslés.) Vhjia vezérszónok (kontra) 
a szlávok elutasító magatartását a kormány, külö­
nösen a vasutügyi miniszter germanizáló törekvé­
seivel okolja meg. A szlávok erős monarchiát kivan­
nak, de az állam élén oly kormánynak kell állania, 
amely iránt az összes népek bizalommal viseltetnek.

G'leiek a javaslat, számos rendelkezéseiben üdvös 
újítást lát. attól tart azonban, hogy csak az a czól, 
hogy a javaslat reakezionárius rendelkezéseit el­
rejtsék. Vukoeics lovag folytatja a dalmácziai 
összekötő-vasút ügyében beadott sürgős indítvá­
nyának indokolását, és megszégyenítőnek tartja, ha 
az osztrák parlament nyugodtan turné, hogy Ma­
gyarország a kiegyezésben c tekintetben vállal* 
kötelezettségeit nem teljesíti. Az osztrák kormány 
ismételt sürgetésére Magyarország még nem kezdte 
meg az összekötő vasút építését, bár az építés meg­
kezdésének időpontja már 1908-ban elérkezett. A 
kormánynak intézkednie kell, hogy a kiegyezésben 
megállapított döntőbíróság üljön össze cs határoz­
zon a felett, hogy a magyar kormány, amely a dal- 
mát; vasút építése tekintetében elmulasztotta köte­
lességét, mulasztását pótolja. A tárgyalást ezután 
megszakítják. Bescl azt indítványozza, hogy a leg- I
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közelebbi ülésen folytassák a budweisi helyőrség 
dolgában a hadügyminiszterhez intézett interpellá- 
cziók tárgyalását. Ez indítványt elvetik, mire az 
ülés véget ér. A legközelebbi ülés kedden, délelőtt 
11 órakor lesz.

A választójog a porosz urakházábau. Beth- 
man-Hollweg birodalmi kanczellár ma beszédet 
mondott a porosz urakházában, melyben nem töb­
bet, sem kevesebbet nem mondott, mint azt, hogy 
a kormány módosítani szeretné a, választói reform­
ról szóló javaslatnak a képviselőház által megszava­
zott szövegét. A birodalmi kanczellár az urakházá- 
tói várja azokat a módosításokat, amelyeket a sza­
badelvű naczionalisták sürgetnek. A kanczellár 
többek között ezeket, mondta:

_ Teljesítvén a trónbeszédben a porosz képvise- 
löház választójogának reformjára vonatkozólag 
foglalt Ígéretet, a kormányjavaslat, ragaszkodván 
a nyílt választáshoz, az indirektst a direkt válasz­
tással pótolja és a választóknak három osztályba 
való összefoglalásara az adófizetés szempontjai 
mellé felvette a beszámítható maximális adóösz- 
szeg szempontját is. A kópviselöház, ellentétben a 
kormányjavaslattal, az indirekt választást fentar- 
tolta és a bizalmi férfiak választására a titkos vá­
lasztásig eljárást határozta el. A kormány, hogy 
semmiféle módot megkisérletlenül ne hagy­
jon, ^ amely pozitív s az államérde­
kekkel összeegyeztethető czélokhoz vezethetne és 
hogy lehetőleg megközelítse az egyik sokat hangoz­
tatott követelést, elhatározta magát arra, hogy 
hozzájárul a képviselőház határozataihoz cs ebből a 
szempontból kérem önöket, hogy a kópviselöház ha­
tározatainak elvét ne vessék cl. A részleteket illető­
leg ezek a határozatok nem mindenütt tartalmaz­
zák azokat a megoldásokat, amelyek szükségesek, 
hogy a javaslatot a maga egészében elfogadhatóvá 
tegyék. Különösen az úgynevezett kulturvivőkre és 
a szavazókerületek megnagyobbitására vonatkozó 
határozatokat kell tökéletesíteni. Miután a képvi- 
selőházban erre vonatkozólag megegyezés nem volt 
elérhető, az államkormány az urak házában remél 
könnyebben megegyezést létrehozhatni és e javasla­
tot oly alakban elintéztetni, hogy az az ország szük­
ségleteinek megfeleljen.

Többek felszólalása után a javaslatot húsz tagú 
bizottsághoz utalták. A következő ülés időpontja még 
nincs megállapítva, valószínűleg e hó 24-én lesz.

összeesküvés Abdul Hamid mellett. Szaloniki- 
ben a rendőrség összeesküvést fedezett föl, amely­
nek az volt a czélja, hogy kiszabadítják Abdul 
Ham időt az Alatini-villából. Ma délután két gya­
nús embert láttak ólálkodni a kerítés mellett és 
az őrség nyomban elfogta a két férfit. Elvitték 
őket az őrségre s átkutatták ruhájukat. Zsebeik­
ben levelet találtak, amelyekből kiderült, hogy 
tényleg me.g akarták’ szöktetni a volt szultánt. A 
foglyok bevallották, hogy nagy pénzen bérelték 
föl őket az cxszultán megszabadítására. Az egész 
őrséget azonnal kicserélték, uj csapat váltotta föl 
az eddigit ós az őrszemeket megkettőzték.

A görög hadsereg reformja. Párisi jelentések" 
szerint a franczia kormány kedvezően fogadta a 
görög kormány azon kérését, hogy a görög hadsereg 
reorganizálása czéljáhól egy franczia tábornokot és 
négy- tisztet bocsásson rendelkezésére. A franczia 
kormány megígérte, hogy a kiszemelt tiszteket rö­
vid időn beiül rendelkezésre bocsátja a görög kor­
mánynak.

A török flotta Dveaduoughtjai. A „Yeni Ga­
zéit a“ szerint az angol nagykövet közölte a tenge­
részeti miniszterrel, hogy a. porta kérésére az angol 
admiralitás el fogja vállalni angol hajógyárakban 
rendelt két Dreadnought és egy pánezélos czirkáló 
építésének felügyeletét.

Az albán felkelés. Albániában a helyzet válto­
zatlan. A katonai parancsnokok most. azon fáradoz­
nak, hogy a vezéreket elfogják és katonai törvény- 
szók elé állítsák. A prizrendi, gyakovoi és ipeki 
nagyalbán képviselők ma azt jelentették, hogy a 
belügyminiszter tegnap nagyon udvariatlanul fo­
gadta őket és a kormány intézkedéseiről megtaga­
dott minden fölvilágosit ást. Megtiltotta nekik, hogy 
az albán vezérekkel érintkezzenek, vagy Albániába 
utazzanak s a legszigorúbb intézkedéssel fenyegette 
őket. A miniszter végül kiutasította őket szobá­
jából.

Az ipeki és gyakoviczai albán törzsek nem 
akarnak meghódolni daczára annak, hogy vidé­
keiket teljesen megszállotta a török katonaság.
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Az albánok a megadás feltételéül a katonaság 
alól való mentességet az újabb adóterhek és a 
népszámlálás megszüntetését, valamint az eddig 
elfogott összes albánok szabadonbocsátását köve­
telik. A török hatóság az elfogatásokat Prisztiná- 
ban folytaltják. Délalbániáiban ujaibb összeeskü­
vésnek jöttek a nyomára, melynek szálai Mosko- 
polis, Berat, Gorica és Kastoria városokba ve­
zetnek. Az emlitett helyeken sok letartóztatás 
történt. Az utóbbi Írét helyre, mely tengeri ki­
kötő', a valomiai öbölben időző török hajóhad né­
hány hadihajóját küldték ki.

Az egyetem botránya.
— A vitás doktorátus.

Budapest, április 15.

Ma végre, hosszú és fontoskodó titkolódzás 
után, napvilágra került az egyetemi tanács döntése 
a Marczali—Singcr-ügjben. Bármennyire megdöb­
bentő is ez az Ítélet, mely kétségtelenül a külső 
befolyások nyomása alatt érlelődött s amely erősen 
aláássa az egyetem auktoritását, bennünket lem meg 
a legkevésbé. Még a döntés előtt nyert informá- 
tzióink alapján rámutattunk az egyetemi fegyelmi 
tanács állásfoglalására, mely sajnos teljes egészé­
ben igazolta értesüléseinket.

Ma már, mint befejezett tényt jelenthetjük 
— tegnapi informácziónk megerősítéséül — 
hegy az egyetemi tanács rosszaidéra ítélte 
Marczali Henrik professzort, Singer Artúrt 
pedig eltiltotta a doktorrá avatástól. Marczali Hen­
rik rögtön fülebbezett a miniszterhez.

Érdekes, hogy az egyetemi tanács és a bölcsé­
szeti kar összeütközésbe kerültek. Ugyanis Singer 
Artur felavatását a szigorlat elfogadása után maga 
a bölcsészeti kar ajánlotta. Az a bölcsészeti kar, 
amelyben helyet foglalnak a vizsgáztató tanárok. 
És most az a fegyelmi tanács, melynek bölcsészet- 
kari tagjai is vannak, elveti a kar határozatát és 
szembe helyezkedik vele. Valóságos komédia ez. 
Ezért az egyetem bölcsészeti kara a legközelebbi 
napokban rendkívüli ülésre gyűl össze, mert a ta­
nács meglepő döntésében a maga hatáskörének a 
megnyirbálását látja.

A hétfői ülésen fognak foglalkozni azokkal a 
„tárgyi“ okokkal, amelyek miatt Singer Artúrt 
nem akarják felavatni. A rendkívüli ülésben tilta­
kozni fognak a kar autonómiájának megsértése el­
len. Singer Artur doktori szigorlatát a bölcsészeti 
familtás fogadta el s az egyetemi tanácsnak nincs 
joga ezt megsemmisíteni.

Erre vonatkozólag ma dél bon Singer Artur a 
következőkben nyilatkozik:

— Az újságokból értesülök ma arról az 
ítéletről, amelyet a budapesti egyetem tanácsa 
szigorlatomnak untig ismert ügyében hozni 
helyesnek, méltányosnak és igazságosnak ta­
lált. Nekem még nincs a hivatalos ítélet és a 
meg ok olás birtokomban. Csupán Maiczali ta­
nár urnák a lapokban reprodukált nyilatkozata 
van előttem, mely szerint a tanács a vizsgáló 
bizottság egyhangú képesítését megdöntötte 
és engem a bölcsészeti kar dékánja által mar 
kitűzött promóczióra nem bocsájt. Még pedig, 
amit ugyancsak Marczali tanár ur nyilatko­
zatából tudok meg, tárgyi okokból. Hogy mi­
ben rejlenek ezek a tárgyi okok, ez idő szerint 
nem tudom, tehát erre nézve nem is nyilatkoz­
tatom. A tanács Miké volt instruktoromnak, 
egy alávaló denuficziánsnak, aki csak nemrégi­
ben tetemes judásbórcnek hátralevő része miatt 
bepörölt, per fid bemondásait igaznak vette és 
anélkül, hogy a vádakat velem közölte volna, 
engem csupán egy rövid kihallgatásnak vetett 
alá, melynél tőlem nem kérdeztek egyebet, 
mint azt, hogy bűnös egyetértésben állottam é 
Marczali tanár úrral. Midőn ennél a kihallga­
tásnál azokról az ügyeidről is, amelyek csupán 
engem illetnek, mint például az Alkotmányban 
közzétett arról a nevetséges vádról, hogy disz- 
szer torziómat egy harmadik személy (a magyar 
sajtóbeli kollega által aki munkám fordítását 
vállalta magára) által készíttettem, jegyző- 
könyvi nyilatkzotatot akartam tenni, ezt meg­
tagadták tőlem azzal, hogy csupán a feltett 
kérdésekre kell válaszolnom, mert csak Marczali 
ügyo képezi a vizsgálat tárgyát. Most pedig 
Marczali tanár urnák következő nyilatkozatát

olvasom a lapokban: „Singer Artur ur dokto­
rátusának megsemmisítése, legalább az indo­
kolás szerint, az én személyemmel semmiféle 
összefüggésben nem áll.** Én mint a legköz­
vetlenebbül érdekelt fél, nem ismerem sem az 
Ítéletet, sem annak indokolását. Az Ítélet, ki­
hirdetésének ez a módja teljes összhangban áll 
ennek a vérbiróságnak egész pervitelével. Az 
ügy jelen stádiumában, amikor még semmiféle 
hivatalos végzést nem kaptam, többet nem 
mondhatok.

Az indokolásnak Marczali Henrikre vonatkozó 
része, melyet az egyetemi tanács döntéséhez' adott, 
többi között, szóról-szóra a következőket mondja:

„Az Egyetemi Tanács készséggel kiemeli, 
hogy Marczali Henrik dr. ny. r. tanár részéről 
egyéb, mint láva balos kötelességeinek téves 
megítélése nem forog fönn. A vizsgálat folya­
mán semmiféle adat sem merült fel, amelyből 
arra lehetne következtetni, hogy haszonlesésből 
vagy más bűnös czélból tudatosan szegte volna 
meg hivatali kötelességeit. És ez indította az 
Egyetemi Tanácsot arra, hogy ezúttal Marczali 
Henrik dr. ny, r. tanárra csak a legenyhébb 
büntetést, a rosszal ást mérte ki.“

Az ügyben dr. Marczali Henrik ma délben 
megjelent dr. Sághy Gyulánál, a tudományos 
egyetem rektoránál és átadta neki az írásos föleb- 
Lezést. A fölebbezésben, amelyet rögtön fölkiildtek 
gróf Zichy János közoktatásügyi miniszterhez, az 
itclcl indokolását pontról-pontra csúfolja Marczali 
Henrik, aki egyébként erről a következőkben nyi­
latkozik :

— Az egyetemi tanács ítéletének indoko­
lása szerint az én személyem teljesen ki van 
kapcsolva Singer Artur szigorlatának a meg­
semmisítéséből. A tanács megállapította a dön­
tésben, hogy az eljárásomból az érdekeltség tel­
jesen ki van zárva, de a tanári kötelességeimet 
tévesen magyaráztam. Részletes nyilatkozatot 
igazán nem tehetek, már csak azért sem, mert 
az egyetem bölcsészeti kara szombaton, vagy hét­
főn rendkívüli ülést tart és állást foglal a tanács 
döntése dolgában. A bölcsészt! kar tudniillik 
fölavatásra ajánlotta Singer Artúrt és ha most 
a tanács az avatást nem engedi meg, a két tes­
tület szembekerül egymással. A bölcsészeti kar 
döntésének nyilatkozatokkal elébe vágni: igazán 
nem volna helyes dolog. Ma átadtam a fölebbe- 
zésemet a Rektor Magniükusznak cs kértem, 
hogy sürgősen terjessze föl a miniszter ur 
önagyméltóságához. Egyénként bűnvádi feljelen­
tést teszek Szmrecsányi György, Beniczky Ödön i 
és Zboray Miklós volt képviselők ellen hamis 
vad s Mikó László bölcsészethallgaté és Vajda 
Jenő, Zboray Miklós irodavezetője ellen hamis 
ianuzéis büntette ezimen. Azt akarom, hogy eb 
ben az ügyben kiderüljön a teljes igazság.

Singer Artúrnak délután még nem volt módjá­
ban. hogy hivatalosan tiltakozzék a marasztaló ver­
dikt ellen. Do amint kijelentette bizonyos, mihelyt 
kézbesítik neki a döntést, ö is megfölebbezi gróf 
Zichy János kultuszminiszternél a tanács hatá­
rozatát.

V égre aztán ma, késő délután Singer Artur is 
megkapta az egyetemi tanács döntését, hogy mi­
csoda formában, a jogok minő megcsorbításával, 
az egyetem fegyelmi szabályainak minő kijátszá­
sával, arról bőven beszámol Singer Artúrnak ma I 
este tett következő nyilatkozata: '

Ma délután Szárnyéi tanár ur aláírásával a j 
dékáni hivataltól a következő, 044. számmal ellá­
tott értesítést kaptam:

,Tekintetes Singer Artur lapszerkesztő ur­
nák, Helyben.

„A Sector Magnificusnak -4417/1000_10.
számú átiratában foglaltak alapún tudatom Tc- 
kintetőeséseddel, hogy az egyetemi tanács folyó 
évi április hó 10-én tartott nyolezadik rendkívüli 
ülésében hozott ítéletével Tekintetessőgodnek 
folyó évi januárius 21-én tett bölcsészetdokton 
szigorlatát megsemmisítette és ennek következté­
ben' J'ck in tetességedet bölcsészetdoktorrá fel­
avatni nem fogja. Budapest, 1910. április 15. Dr, 
Szinnyci bölcsészetkari e. i. dékán.“

Kezemben van tellát az „Ítélet.“ Indokolás 
nincs. Itelel, holott nem voltam vádlott és csak 
mint tanút hallgattak ki a Marczali tanár ur ál­
tal önmaga dien kéri fegyelmi vizsgálat során.
Az egyetem fegyelmi szabályzata értelmében en­
gem előbb fegyelmi bíróság elé kellett volna ál­
lítani, amelynek ítélete ellen felebbviteli jogom 
vau a tanácshoz.

Az^clső fórum ilyetén megkerülésével a t&- 
nács Ítélkezett, engem felebbviteli jogomtól el­
ütött. Megint csak a fegyelmi rendtartás 28. sza­
kaszának világos rendelkezése ellenére, hogy a*

ítélet mindig indokolandó és az indokolás lénye­
ges részében a megjelent pnnaszlott előtt kihir­
detendő. velem Írásban közölnek egy Ítéletet, egy 
szó, egy betű indokolás nélkül. Ennek au Ítélet­
nek fogniai hibája az is, hogy a 10. szakasz époly 
világos rendelkezése ellenére nem mondja ki, hogy 
a felavatástól való eltiltás milyen időtartamra 
szól. Ezt a formn’i hibát nem teheti jóvá az, hogy 
Sághy rektor ur ő méltósága az újságokban meg­
jelent nyilatkozatai révén hiv meg újabb szigor­
lat tételére.

Miután az egyetem tanácsa az ítéletet úgy 
hozta és engem szerzett jogaimtól úgy fosztott 
meg, lmgy az egyetemnek a Isrnfics által megsér­
tett fegyelmi rendtartásában nem találhatok 
jogorvoslást, nem tehetek mást, mint azt, hogy 
sérelmemet e,z egyetem felügyeleti hatósága, a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium elé ter­
jesztem. Singer Artur.

Ez a nyilatkozat a tények puszta feltüntetésé­
vel kellőleg jellemzi és méltó értékére szállítja az 
egyetemi tanács Ítéletét.

Most a közoktatásügyi miniszter előtt van az 
iigy. Tőle függ, hogy európai hl a magé lesz-o ebből 
vagy sem.

Gróf Zichy János vallás- cs közoktatásügyi 
miniszter ma késő délután magához kérette az 
egyetemi tanács tagjait és tájékoztatta magát a 
Marczali-ügybon. Hétfőn ebben az ügyben ankét 
lesz, mert a miniszter előre megállapodásra akar 
jutni ebben az ügyben hozandó végleges határo­
zatra vonatkozóan.

Késő éjféli órákban beavatott forrásból 
nyert értesülésünk szerint a Marczali—Singer- 
ügy még hosszasabban fog elhúzódni.

Zichy János közoktatásügyi miniszter 
ugyanis alaki hibák miatt vissza fogja jut- 
fatni az iratokat az egyetemi tanácshoz azzal, 
hogy a fegyelmi tanács egészítse ki az iratokat 
a szigorlaton résztvett; másik két tanár kihall­
gatásával. Másrészt pedig, hogy Singer Artúr­
ral szemben a fegyelmi rendtartás előirt ren-> 
dcllcezcscinck megkerülése nélkül, a rávonat­
kozó paragrafusok szerint járjon el.

TÁVIRATOK.
Nikita amnesztiája»

Belgrad, április 16. (Saját tudósítónktól.) A 
„Stampa“ közli: Nikita montenegrói fejedelem 
július 20-án (ó-naptár) általános amnesztiát fog 
adui a politikai elítélteknek, do a kegyelem nem 
fog kiterjedni azokra, akik emigráczióban élnek.

A szerb trónörökös külföldön.
Belgrad, április 15. (Saját tudósitónktól.) 

Sándor trónörökös még ebben az évben külföldre 
utazik, hogy bemutatkozzék az idegen udvaroknál. 
Az első látogatás a czári udvarnak fog szólam, 
aztán Konstantinápolyba, majd Szófiába utazik a 
trónörökös.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata,

Hewyork.
ápr. 15. ápr. 14. ápr. 13

Búza helybeu 119 119 12174
májusra 1107a 11078 11874
júliusra 11178 11174 112

Tengeri májusra 68% 68% 08
júliusra 71% 71% 71
szeptemberre 717a 72% 72

Chicago.
Búza májusra 109 109% 1107a

júliusra 103 1027a 103%
Tengeri májusra 5SVá 68% 68%

Ncwyork, április 15. Gyapot Ncwyorkban,
helyben 15.25 (15.10). Gyapot májusra 14-85
tlá.n;. Gyapot júliusra 14.59 (14.34). Gyapot 
New-Orlennsbnn, helyben 147» (147.,). Petro­
leum Stand white Nvwyorkhnn 7.75 (7.75). Petro­
leum Stand white Philadelphiái un 7.75 (7.75).
Petroleum Rafined is Cases 10.15 (10.15). Petro­
leum Credit Blancos at Oil City 1.35 (1.35).
Zsir Western steam 13.45 (13.45). Zsir Roho is 
Brothers 13 90 (14.—).
. ^Chicago, április 15. Zsir májusra 13.72 
(13. , u) Zsir júliusra 14.45 (14.52). Szalonna
6$ (l3'62)- «”«*» Mi«,.

y.

(
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Kéjutazó postatolvaj:
1— Magyar sikkasztó svájczi földön. —•*

Budapest, április 15.
Jtószletesen beszámoltunk — mintegy két hét 

előtt — Angelusz Dezsőnek, egy kétségbeesett exisz- 
tencziáju szállítónak ravasz módon kieszelt sik­
kasztásáról, amelylyel úgy a postát, de különösen 
a feladó magánfeleket érzékenyen megkárosította.

Angelusz Dezsőnek a Károly-körut 7. szám 
alatt volt a szállító üzlete. A gyenge menetelü üz­
lete: nehány év előtt vette át Angelus llácz nevű 
barátjával Deutsch Henriktől. Deutsch spekulá­
ciók miatt tönkrement, átadta volt két alkalma­
zottjának a forgalomban lefelé menő üzletet lovas­
tól, társzekerestöl és elment pénz ügynöknek.

A két társ nagynehez'on húzta a rajok uehe- ! 
zedö gondok igáját, mely együtt járt, a kissé rossz 
birse keveredett üzlettel. Az egykor nagy klien­
túrája szállító üzlet, melynek valamikor a Ká- 
roly-kömton levő nagyobb ruhásboltok is megbízói 
voltak, legyengült, amiutk föoka a ezóg szállítási 
tulszámitásai és utánvét elszámolási nehézségek által 
előidézett rekriminácziókban keresendő. Mikor : 
Riez látta aa ügyek állását, másrészt pedig bizo- i 
nyosságot szerzett társa megbízhatatlanságáról, 
mindenáron meg akart szabadulni az üzlettől cs 
a társtól. Ea bárom óv előtt mVg is történt.

Azóta Angelusz egyedül vezette a szállitó'jz- | 
letet, amelyben kevés volt a vezetni való. Hogy7 
némi mellékkeresetre tegyen szert, fiókpostahiva­
talt kért a m. kir. posta- és távírda igazgatóságtól 
s mt meg is kapta.

Márczius hó végén a szomszédban lévő Kő­
bánya-részvénytársaság három ajánlott levelet 
adatott fel Angelusz fiókpostahivatalában. Az 
ajánlott levelekben pénz volt, ezt a szolgától tudta 
meg a leveleket felvevő alkalmazott. 8 megtudta 
ezt a felvételnél jelen vol* Angelusz is. A szolga 
megkapta a szabályszerűen kiállított feladóvevé­
nyeket és eltávozott.

Ezután Angelusz néháuyszor ide-oda sétált az 
üzletben, Tett-vett s azon gondolkozott: liogyan 
távolítsa el ott lévő alkalmazottját. Az idő sietésre 
intette, mert hat óra után szoktak jönni a postai 
gyüjtökocsik, amelyek az egybogyült csomagokat és 
ajánlott leveleket az ilyen fiókpostái ügynökségektől 
ösezegyüjtérni szokták.

Valami ürügygyol aftáu Angelusz kiküldte 
alkalmazottját, Magához vette az ajánlott leveleket 
és elment. Az alkalmazott visszatért, de főnökét 
hiába várta, nem jött vissza. Azt hitte elment va­
lahová üzleti ügyben. Az ajánlott levelekre nem is 
gondolt. Csak amikor a gyüjtökoesi jött cs el kel­
lett volna számolnia az ajánlott levelekkel, vette 
észre, hogy három — még pedig a pcnztartaimuak 
— hiányzanak.

Felfedezéséről azonnal értesítette a feladót, 
s viszont a részvénytársaság sietve megtette felje­
lentését a rendőrségnek.

A nyomozás azonnal megindult. Kerny Géza fo­
galmazó, akinek az ügyet kiosztották, nagy appa­
rátussal fogott hozzá a dologhoz. A detektívek fel­
kutatták a fővárost s megállapították, hogy a sik­
kasztó Angelusz eltűnt Budapestről. Arezkcpét 
sokszorosították és szcmélylcirasával együtt meg­
küldték az európai rendőrségeknek.

Kerny fogalmazó nyomozása kvízben házkuta­
tást. tartott Angelusz Rákóczi-uti lakásán. Ott ta­
lált levelekből megállapította, hogy Angelusznnk 
Berlinben van egy színigazgató rokona. Azonnal 
értesítette erről a berlini rendőrséget s megkérte, 
figyeljék meg a színigazgatót: nem mcnekült-o 
oda Angelusz. Számos sürgönyváltás után a ber­
lini rendőrignzgatósng arról értesítette a buda­
pesti rendőrséget, hogy Angelusz tényleg Berlin­
ben járt, de elutazott, még pedig Svájczba vál­
tott jegyet. Erről távirati értesítéseket kaptak 
úgy Berlinből, mint Budapestről a svájczi rendőr- 
hatóságok.

Ma aztán a luzerni rendőrség arról értesítette 
a budapesti rendőrkapitányságot, hogy sikerült 
ott Angeluszt kinyomozni és letartóztatni. A ki­
adatási eljárás .zonnal megindult, úgy hogy a

Luzernbo küldött detektívek rövidesen elhozhatják 
Angeluszt magyar földre, hogy itt számoljon be az 
igazságszolgáltatásnak sikkasztásáért.

MEGYÉK VÁROSOK.
Pest vármegye jövő évi képviselőválasztói. 

Pest-Pilis-Solt-Kiskuu vármegye központi vá­
lasztmánya ma délelőtt Fazekas Ágoston elnöklé- 
sévcl ülést tartott. Megállapította a központi vá­
lasztmány, hogy az 1910. évi képviselőt álasztók 
száma 53.647-re rúg, míg az 1911. évi ideiglenes 
névjegyzékben foglalt választók száma 56.521, te­
hát a szaporodás 1874. Az egyes választókerültek 
között a jövő évi választók száma t< következőkép­
pen oszlik meg: A szentendrei választókerületben 
a jövő évben lesz 3669 választó (szaporodás 123), 
a ráczkevei választókerületben 4614 (szaporodás 
112), a váczi választókerületben 3770 (+ 113), a j 
gödöllői választókeülstben 10.041 (+ 842), a mo- | 
nori választókerületben 5046 (+ 162), az sbonyi | 
választókerületben 4224 (+ 182), az alsódabasi vá- | 
lasztókerületben 4811 (+ 216), a dunavecsei vá­
lasztókerületben 3243 (A 112), a dunapataji vá­
lasztókerületben 5175 (j- 98), a keczeli választó­
kerületben 4212 (37-tel kevesebb), a fülöpszállási 
választókerületben 6716 (+ 311).

Borsod vármegye törvényhatósági bizottsága 
ma délelőtt Miskolcion báró Vág Elemér főispán 
ehiüklésévcl rendkívüli közgyűlést tartott. A köz­
gyűlés tudomásul vette gróf Serényi Béla föli> 
mivel és ügyi miniszter leiratát, mely szerint az 53 
munkásház építésére szükséges 84.000 korona köl­
csön harmincz évi kamatainak két százalékát tár- 
czája terhére elvállalja. Elfogadta továbbá Haller 
József gróf főszolgabíró lemondását, majd bemu­
tatták a belügyminiszter leiratát, amely szerint a 
miniszter nem járul hozzá 3 vármegye azen hatá­
rozatához, hogy 80 bizottsági tag kérésére az alis­
pán bármikor össze hi vb a csőn rendkívüli közgyű­
lést.. Végül a tiszakeszi református egyháznak 2000 
korona segélyt engedélyeztek .

ÚJDONSÁGOK»

NAPIREND. Naptár: szombat, április 16. — 
Róni. kath.: Lambert vt. — Prot.: Bajfin. — Görög­
orosz: április 3. Niketa ap. — Zsidó: Niznn 7. -— A 
nap kól reggel ö óra 12 perczkor, nyugszik este 6 óra 
4S perczkor. — A hold kél délelőtt 10 óra 03 perczkor, 
nyugszik éjjel 1 óra 51 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A Rei" *. (creklyemuzeum) Bajza-uteza 21. 

szám. Nyitva naponta 10—2 ig. Belépődíj 1 korona, 
keddi napokon ingyenes. — A Műcsarnok tavaszi tár­
lata. Nyitva 9—0-ig. Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti 
Szalon tavaszi túr.ata. Nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 ko­
rona. — A Miivészliáz kiállítása. Nyitva 10—S-ig. Be­
lépődíj 1 korona. — A Könyves Kálmán szalonja ren­
dezés miatt zárva. — A Háziipari kiállítás (Kigyó- 
tér 1. bZ.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az 
Uránia kiállitá-a (Kigyó-tér 1.) Nyitva egész nap. 
Belépődíj nincs.

Nyitualevö múzeumok: A Nemzeti Muzeum ás­
ványtára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2 
óráig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig és 3—7-ig. 
— Az Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — A Széchényi 
Muzeum 10—12-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész 
nap. — A Technológiai Jparmuzeum 9—1-ig. — A Rflth 
György Muzeum 10—4-ig. — Az Erzsébet Muzeum 
9-től fél 1-ig és 3—4-ig.

Xyitvalcvö könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv 
tára 9—2-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — 
Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig. — A Fővárosi Könyv­
tár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára 
9—o-ig. — A pedagógia könyvtár és tanszerkiá.Titás 
3—6-ig.

—r- Kossuth Fcrencz állapota. Kossuth Fe- 
rencz ismét gyengélkedik. Fájdalmai miatt kény­
telen szobájában maradni ős emiatt kétséges az is, 
hogy elutazhatik-e vasárnap Eberhardra gróf Ap- 
ponyi Albert hívására, hogy a vasárnapot az 
Egyesült-Államok volt elnökével töltse.

— A német császár Magyarországon.
Különböző formában megjelent már a bír, 
liogv Frigyes föhcrczeg meghívására Vilmos 
német császár ellátogat Magyarországba, hogy 
résztvegyen a béllyei vadászatokon. Most erre 
vonatkozólag a következőket jelentik Pécsről:

Vilmos császár legutóbbi magyarországi va- 
dászkirán'dulása alkalmával, amikor Frigyes föher- 
czeg pompás vadászterületén lefolyt sikeres szarvas- 
vadászat után a vendéglátó fölierczeg előtt legszi- 
vélyescbb köszönetét fejezte ki, egyúttal azt is meg­
ígérte, hogy látogatását legközelebb megismételni 
fogja és pedig, ha különös akadályok nem gátol­
ják, a császárné társaságában, aki különben is ns.gy 
érdeklődéssel viseltetik a dunamenti vidék ethno- 
gráfiai különlegességei iránt. Azóta öt esztendő telt 
el és a császárnak nem nyílott alkalma arra, hogy 
ígéretének megfeleljen, mig a folyó évben végre 
újból beillesztették a német uralkodó útitervébe 
a baranyai vadászkirándulást, amelyről Béllyén 
már Frigyes főherczeg és Izabella főherczegnő leg­
utóbbi ott tartózkodásuk alkalmával értesülve vol­
tak. A béllyei uradalom értesülése szerint az idei 
vadászatokon Auguszta Viktória császárné is részt 
fog venni és a fejedelmi vendégek vagy a vadászat 
előtt, vagy azután Becsbe mennek, hogy m királyt 
születésének nyolezvanadik évfordulója alkalmá­
ból üdvözöljék. A német császári pár előrelátható­
lag szeptember 8-ilca és 15-ike között érkezik 
Bcllyére, ahol a fejedelmi vendégek méltó fogad­
tatására már minden előkészület megtörtént. Ä 
császári párt az újon épített pompás vadászkas­
télyban fogják elszállásolni, amelynek építkezését 
a múlt esztendőben fejezték be és amelyben most 
már a fejedelmi vendégek kísérete is helyet fog 
találni, holott öt évvel ezelőtt még ideiglenes fa­
épületeket kellett emelni a kisérő személyzet ré­
szére. Izabella főherczegnő személyesen ügyelt föl 
az építkezési és berendezési munkálatokra, amelyek 
a Málria Terézia korabeli vadászkastélyok stílusára 
emlékeztetnek. A főherczegnő a máreziusi szalon­
kavadászatok idején járt utoljára a vadászkastély­
ban, ahol addigra már az utolsó előmunkálatokat 

I is befejezték.
— Megtébolyodott egy királyné. Rómá­

ból jelentik nekünk, hogy a Gorriere D‘Italia 
tudósítója távjratozza Liszabonból, hogy Mária 
Pia anyakirályné, Manuel király nagyanyja 
megtébolyodott. Már régóta mutatkoznak az 
agg anyakirálynén az őrültség jelei, Mária 
Pia buskomor lett, mikor fiát, Carlos királyt 
és unokáját, a trónörököst meggyilkolták. A 
külvilágnak eddig sejtelme sem volt róla, hogy 
az anyakirályné elméje elborult, mert Mária 
Pia gyakran kocsikázott ki a városba. Most 
tudódott ki. hogy az anyakirályné sétákon és 
étkezések idején kedveskedve, beczézgetve be­
szél Carlos királyhoz és unokáját szólitgatja, 
azt hiszi, hogy mellette ülnek, aztán hirtelen 
íelkaczag és vadul tombol. Az anyakirályné 
teljesen őrült, élete már csak lassú halódás.

— A trónörökös Velenczében. Velenczé-
böl táviratozzak, hogy Fcrencz Ferdinand 
trónörökös és neje, Hohenberg Zsótia herczeg- 
no, inkognitóban odaérkeztek és a Britannia- 
szállodában béreltek lakást. A trónörökös és 
neje az osztrák határtól Volenezéig közönséges 
vasúti kocsiban utaztak. é

— Vj nemesek. A király a személye körüli 
minisztérium ideiglenes vezetésevei megbízott mi­
niszterelnök előterjesztésére a hazai ipar fejlesz­
tése körül szerzett érdemeik elismeréséül 11 eines 
Mór kereskedelmi tanácsosnak, a Bettelheim
Miksa és Társa budapesti nagykereskedő ezég bel- 
Iapjának és dr. l'Ieteés Antal- ügyvédnek, ezen 
ezég jogtanácsosának és székesfővárosi biz. tagnak, 
valamint törvényes utódaiknak a magyar nemes­
séget a gnlgóczi elönévvcl; továbbá Kammer Benő 
kereskedelmi tanácsosnak, a nevezett ezég beltag­
jának, valamint törvényes utódainak n magyar 
nemességet szempezi elönévvcl, mindnyájuknak 
díjmentesen adományozta.

— Mark Twain szerencsétlensége. Mark 
Twaint, a világhírű amerikai humoristát, mint 
egy Nc-w-Yorkból érkezett távirat jelenti, súlyos 
baleset érte. A dundeyi parkban sétaközben meg­
botlott egy narancs-szeleten és lábát törte. Több 
rendőr segítségére sietett. Az Írót egy pavillonba 
vitték, ahol gipszbe rakták a lábát. Taft elnök te­
lefon utján érdeklődött a beteg felöl.

Londonból jelentik nekünk, hogy a „Daily 
Mail“ nowyorki távirata szerint Mark Twain ál­
lapota nagyon komoly. Szívbajának elfajulását az 
erős dohányzás okozta.

— Czárán Zoltán állapota. A balul járt urlo- 
vas állapotában az utóbír két napon ismét visz- 
szrcséa mutatkozott. A nagybeteg csak nagyon ke­
veset volt öntudatnál és hőmérséklete is aggasz­
tóan emelkedett. Az orvosok kijelentése szerint 
ez volt a betegnél a kriz’s és miután ezen szeren- 

1 esésen túlesett, feltétlenül bíznak felépülésében.
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— Alexander Bernát, A közszeretet melegí­
tőn, általános tisztelet Övezetében érte el Alexander 
Bernát, a tudós egyetemi tanár, bölcseleti iró és 
kritikus hatvanadik születése napját. Ez alkalom­
ból ma délben ünnepelték kartársai, tanítványai 
és nagyszámú tisztelői a Tudományos Egyetem 
díszes kupolatermében, amelynek padsorai zsúfolá­
sig megteltek ünneplő közönséggel. A megjelent 
előkelőségek sorában ott voltak: Berzeviczy Albert 
c. b. t. t.. az Akadémia e-lnöke, báró Dóczy Lajos, 
Vargha Gyula miniszteri tanácsos, a statisztikai 
hivatal igazgatója, Ságky Gyula, az egyetem rek­
tora1, Wodiáner Artúr udvari tanácsos, Kánig 
Gyula miniszteri tanácsos, Szirmay Oszkár vezér­
igazgató, Ferenczy Zoltán, a Petőfi Társaság al- 
elnökc, 'dr. Gombócz Zoltán tanáír, az Eötvös-kol- 
légium képviseletében, Buszt József udvari taná­
csos. Beöthy Zsolt, Angyal Dávid, Bánóczy József, 
Tóth Rezső, Hegedűs István, Szaladt/ Mór egyetemi 
tanárok, továbbá Wagner Alajos, Ro/nbfluer Emil 
főigazgatók, Szuppan Vilmos királyi tanácsos, ke­
reskedelmi igazgató, Asbóth Oszkár s még számo­
sán volt tanítványai közül. Az ünnepséget kevés­
sel tizenkét óra után dir. Szinnyey József bölcsé- 
szetkari dékán nyitotta meg rövid, meleg szavak­
kal és ezután fölkérte dr. Bánóczy József, dr. He­
gedűs István és dr. Tóth Rezső tanárokat, hogy 
dr. Alexandert hívják meg az ünnepségre. Pár 
perez múlva zajos éljenzés és tapsvihar közepette 
lépett a terembe az ünnepelt, Dr. Szinnyey József 
rövid üdvözlő beszéd után mostani tanítványai 
nevében ifjabb Kelecsént/i Zoltán, a volt tanítvá­
nyok nevében dr. Dénes Zoltán P.arcsay-mczai fő- 
gimnáziumi tanár, majd pedig a kartársak és a 
volt tanulótársak nevében Beöthy Zsolt mondott 
megkapó üdvözletei. Végül Romhauer Emil ötödik 
kerületi főreáliskolai fő'gazgató, mint ennek az 
iskolának volt tanárát üdvözölte. Dr. Alexander 
Bernát az üdvözlő beszédre meghatott, szép sza­
vakban válaszolt. Beszédében pályafutása több ese­
ményeiről szólva megemlítette, hogy mindezek közt 
legkedvesebb előtte az a barátság, amely Beöthy 
Zsolthoz fűzi, akinek életét és működését követendő 
példának állította mindig maga elé. A lefolyt ün­
nepség után Alexander Bernát tiszteletére lakoma 
volt a Continentál-szálló külön termében, anol dí­
szes vendégsereg jelent meg. Az első felköszöntőt 
dr. Szinnyey József bölcsészetkari dékán mondotta 
az ünnepeltre. Utána Beöthy Zsolt, majd Hegedűs 
István egyetemi tanárok Alexander Bernátnét kö­
szöntötték. Medveczl-y Frigyes egyetemi tanár 
Alexander Bernátra emelte poharát. Alexander kö­
szönte meg ezután az üdvözléseket és megemléke­
zett arról a küzdelemről, amelyet vívnia kellett, 
mielőtt egyetemi tanár lett, és amelyben Medveczky 
volt az ö hűséges segítőtársa. Felköszöntökct mon­
dottak még Salgó Jakab, 3ehe Manó, Waldapfel 
János dr., Bánóczi József és Dénes Lajos.

— Elhamvadt faluk. Ma délután 2 óra 
40 parezkor a trencsénmegyei Melcsicz köz­
ségben a Milch-féle gazdasági gépműhelyben 
tűz támadt, mely csakhamar az összes gazda­
sági épületekre terjedt át. Az óriási szélben a 
szikrák átcsaptak a községre is és az egész köz­
ség és a szorosan mellette fekvő Nemesmcgyo- 
ród község is teljesen leégett. A vágujhelyi 
tiix-ltúeágot telefonon hívták Melcsiczre és a 
tűzoltóság 40 főnyi csapattal és fecskendőkkel 
a tűz színhelyére ment. A tűz még egyre ter­
jed és a szomszédos községek is veszélyeztetve 
vannak. A trenesé'ni és vágujhelyi tűzoltóság­
nak a késő délutáni órákban sikerült a mól- 
rsiczai és nemeskosztolányi tüzet a község szé­
lén folyó pataknak az uimenti árokbavezetése 
által eloltani. Leégett. 30 lakóház a hozzátar­
tozó számos melléképületekkel együtt, továbbá 
nagvmpnnviségü gazdasági gép esett a tűz mar­
talékául. A kár több mint félmillió korona 
nmrlv azonban biztosítás révén részben meg­
térül.

EGYETÉRTÉS

— Marx János és a Máv. személyzete. Ugyan- 
abból a kézből, mely Maix János kinevezésével 
kapcsolatosan a m. kir. államvscsuthk forrongó 
hangulatáról értesítette az Egyetértés olvasók. 
kapjuk ma a következő érdekes és jellemző sorokat;

A Máv. vezetésében történt változások 
sokkal nagyobb hullámokat vertek fel, 
semmint a közvéleményben gondolják. 
Akármennyire szeretnék mindenféle ren­
dezéssel, bankettel és üdvözlésekkel félre­
vezetni a nagyközönséget, az államvasutak 
kebelében a forrongás és elégületlemség 
egyre növekszik.

Abból, amit a forrongásban leginkább 
emlegetnek, megírhatom a következőket:

Az Államvasutak elnökigazgatójává 
voltaképen Neugebauer Győző volt kisze­
melve, akit különösen Lukács László pénz­
ügyminiszter kívánt, az államvasutak élén 
látni, s akinek Lukács László ezt az állást 
oda is ígérte, Lukács László, aki Neuge- 
bauerrel régi baráti viszonyban van, abból 
a szempontból nézte a kérdést, hogy az 
államvasutak szemoru pénzügy'] helyzete 
az ügyek élére föltétlenül pénzügyi szak­
embert követel, mert a vasutak pénzügyi 
helyzetét úgyis okvetetleniil szanálni kell 
s ez csak akkor érhető el, ha a pénzügyi 
szakember egyszersmind az elnökigazgató. 
Ez a szempont vezérelte Lukácsot, mert 
abban a véleményben van, hogy a beruhá­
zásoknál és a kiadásoknál akkora megta­
karítások eszközölhetők, melyek az állam­
vasutak jövedelmezőségét mindjárt több 
millióval emelhetnék. Lukács László 
azonban álláspontját nem tudta a minisz­
tertanácsban érvényesíteni, mert Hiero- 
nymi Károly Marx mellett exponálta ma­
gát, aminek magyarázata az, hogy a vasúti 
sztrájk idején Hieronymi és Tisza István 
éppen Marx Jánossal együtt dolgozták ki 
a személyzet letörésére tervezett hadjára­
tot, A sztrájk tartama alatt ugyanis az 
akkori elnökigazgatónál éjjeli konferen- 
cziák voltak, amelyeken Tisza István ak­
kori miniszterelnök és Hieronymi Károly 
akkori kereskedelmi miniszter is resztvet­
tek. Onnan a konferencziúkból küldtek táv­
irati jelentéseket Becsbe és azokon a kon- 
ferencziákon határozták el — éppen Marx 
János javaslatára, — hogy a katonaságot 
veszik igénybe a sztrájk letörésére. Az 
erre vonatkozó tervekül Marx dolgozta ki, 
s ő készítette a katonaság számára a sifri- 
rozott táviratokat és utasításokat. Marx 
tehát, aki most a személyzet sorsán kroko- 
dilkönyeket hullajt, amikor igazán a sze­
mélyzet < rdekeit kellett volna védenie, a 
katonaság segítségére gondolt, és sikerült 
is tervét keresztülvinnie.

Érthető azonban, hogy Marxnak akkor 
szerzett kétes érdemei most erős támogatói 
voltak Hieronymi és Tisza szemében. Lu­
kács László tehát jelöltjével alulmaradt s 
a minisztertanács Marxot, az erélyes 
sztrájktörőt, terjesztetne fel kinevezésre 
Hogy azonban a személyzet nincs elragad­
tatva attól az elnöktől, aki a legnagyobb 
baj idején katonasággal törte le a személy­
zet kívánságait, azt gondolkozó emberek 
számára nem kell magyarázni.

— A filndelfiai sztrájk megszűnt. Filndelfiából 
".viratezzák: A közúti vasút alkalmazottai a tár­

saságnak a konfliktus megszüntetésére tett javas­
latát elfogadták A sztrájk megszűnt.

A Fertő leesapolása. A Rábnsznbnlyozó 
Társulat már több mint egy év óta készítteti a 
Fertő-csatornát, amelynek az a ezélja, hogy a már 
régebben meglevő IIanyeág-csntornán át levezesse 
a Fcrtő-tó felesleges vízmennyiségét. A Fertő- 
csatorna elkészülvén, most történt meg annak 
megnyit ára. A viz kezdetben két-méter bukassa 
ömlött át, majd ezt a kapuvári duzzasztó lezárásá­
val 1.2 méterre csökkentették. Most. óránként át­
lag 510.000 hektoliterrel kevesbedik a tó vize és 
száz nap kell hozzá, hogy r.z egész Fertő félmé­
terre leapadjon és hat hónap elégséges ahhoz, hogy 
a tó teljesen kiszáradjon. A viz a csatornán át a 
Rábába és onnét a Dunába jut.

■— Vanderhiltrt nem érte szerencsétlenség 
Páriából jelentik: Itt az a hir volt elterjedve, teg­
nap este, hogy Vanderbilt amerikai milliárdost 
nagy automobilszcrencsétlenség érte és hogy Van 
derbilt istállójának trénerje is szerencsétlenül 
lárt. Késő este ezt a hirt meeczáfolták.
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—- Horváth Mihály-ercklyók. Horváth Mi­
hálynak, a nagy magyar historikusunk tudvalevő­
leg szobrot fog emelni Szentes városa, amely a je­
les tudósnak szülővárosa. Farkas Sándor szentesi 
kutató összegyűjti azokat a relikviákat, amelyek 
Horváth Mihály személyével kapcsolatosak, hogy 
egy ercklycmuzcumban helyezzék cl. Farkas Sándor 
bejárta eddig Szegedet, Dorozsmai, Abonyt, Kecske­
métet, Hatvant, Váczot, Budapestet és Nagykátát, 
ahol a nagy tudós élt és munkálkodott és az eddigi 
eredményekről a következőkben számol be:

Kéziratai között felfedeztem az „Avarok törté­
nete“ czimü munkát, melyet eddig nem ismertek és 
többféle történeti vázlatot. Megtaláltam Abonyban, 
hol 1841. évben segédlelkész volt, kisdedóvoda, kór­
ház, nőegylet és kaszinó szervezésére vonatkozó lel­
kes felhívásait, családi és kortársaival folytatott le­
velezéseit, Különösen érdekes a vértanú: gróf Bat­
thyány Lajos volt miniszterelnök özvegyének le­
vele, a martir-miniszterelnök pohara, amelyet szil­
ién Horváth ereklyéi között találtam fel. A levelek 
között Deáknak, Aranynak, Kossuthnak, Türr tá­
bornoknak, Garibaldinak találtam kéziratos arcz- 
képeire, melyeket egyes alkalmakkor tiszteletük je­
léül küldtek Horváthnnk. Ruházatából püspöki gal­
lér és sapka került, használt tárgyai közül botja, 
tubákos szelenczéje, szivar- és pénztárczája, övénei: 
csatijai, stb. Meg van születési, iskolai bizonyít­
ványa, akadémiai, Ivisfaludy-társasági, stb. okle­
vele. Találtam üdvözlő iratokat, amidőn Horváth 
királyi engedelemmel hazájába 1867-ben visszatért. 
Ezek között van: a szegedi szabadelvű klub üdvözlő 
irata, továbbá a szentesi kaszinóé, Szentes városé, 
a szentesi róm. kát. egyházé stb. Megtaláltam azt a 
fuvarlevelet, amelyikkel holttestét ICarlsbadból 
hazaszállították, úgyszintén Kétly orvosi vényeit, 
melyeket a beteg hazafi részére irt. Továbbá ala­
pítványi leveleit, a Franklin-társulattal kötött 
egyezség leveleit kiadott munkáiról, Kerkápoly Ká­
rolyival kötött egyezség levelét a budapesti Pipa- 
utczai házáról, rákos! kedvencz kastélya képét, 
mellszobrát 1868. évből, négyféle feste't arcképét s 
számtalan fényképét, Ezek közül érdekesek azok, 
amelyek bujdosása idejéből valók s amelyeken Hor­
váth Mihály szakállal van ábrázolva. Amidőn Szeg­
váron bujdosott halálos Ítélete elől, annak köszön­
hette megmenekülését, hogy Makk csanyi plébános 
tanácsára szakállt eresztett. Horváth Mihály könyv­
tárának magvát azok a becses müvek képezik, ame­
lyeket egyes szerzők saját bejegyzett kéziratokkal 
neki ajándékoztak. Ott vannak többek közt Römer, 
Heuszmann, Mogyorósy, Hahn, Karácsonyi stb. be­
cses müvei és egyes értékes, ritka történelmi for­
rásmüvek, mint például Pray György és Bonfini 
könyve.

— Leégett szeszgyár. Szeposbélán a 'gazda­
sági ezeszfinomitó-gyár leégett. Negyven hektoli­
ter szesz, több vaggon tengeri és a gyár összes be­
rendezése a lángok martaléka lett. A tüzet vigyá­
zatlanságból származó robbanás okozta.

— Lahner Győző temetése. Ma délután három 
órakor temették el Lahner Győző altábornagyot az 
Attila-utczai 17-es számú katonai kórházból. Meg­
jelent a temetésen .József főherezeg is Bosk órányi 
'szolgálattévő kamarás kíséretében, valamint báró 
Fejérváry Géza táborszernagy, a darabant-testőrség 
kapitánya, továbbá Schreiber Viktor altábornagy, 
hadtestparancsnok, fíhirzy Ernő, Zoltán Elek, Bi­
har Sándor nltábornagyok. Benedek András, Sre­
lies József, Vojnárorics Sándor vezérőrnagyok, na­
gyobbrészt az elhunyt bajtársai, akik a custozzai 
és solferinói ütközetekben együtt küzdöttek vele. 
A halottat Váradi tábori vikárius szentelte be s a 
bőszen tol és után megindult a menet a Vérmező 
felé. A diszkiséretet a 44. gyalogezred két zászló- 
alja, a 10-os huszárok közül egy osztály hugzársúg 
és három tüzérüteg szolgáltatta. Menetközben a 
honvedzenekar Beethoven és Don Sebastian gyász­
indulóját játszotta. A menet élén egy pánezélos 
vitéz haladt kivont karddal, utána pedig az el­
huny! gyászlcpellel letakart kedvencz lovát vezet­
tek. Amikor a menet a X őrmezőre ért , három 
ágyú lövesse! búcsúztatták el az elhunytat s utána 
a zenekar rázendített a Gotterhaltern, s a menet 
megindult a farkasréti temető felé. A koporsót na­
gyon sok koszorú boritolta s a gyáiezmencthez; nagy 
közönség csatlakozott.

A debreezeni sajtó-háború. Debreczenhől 
jelentik nekünk: Tegnap este a debreezeni polgár­
ság tiltakozó gyű ést. tartott amelynek szónokai 
kemény szavakkal elítélték a Székely Imre debre­
ezeni lapszerkesztő ellen indított hajszát és impo­
záns tüntetésben részesítettél: a megrágalmazott 
lapszerkesztőt. A népgyülés határozati javaslatot 
fogadott el, amely szerint olyan trafikban, a hol 
Székely lapjiU nem tartják, nem vásárol. A nép- 
eyülésen sok százan vettek lészt.
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Szomtiat, április 16. EGYETÉRTÉS
— Hofrichter szökni akart. A Hofricli- 

ter-ügy egyre bonyodalmasabbá és folyton ér- 
dekfeszitöbbé válik. Kunz hadbíró, aki a Hof- 
richter-ügyben a vizsgálatot vezeti, megbete­
gedett, minek folytán a végtárgyalást megint 
elhalasztottak. Közben a helyőrségi fogház­
ból, mint Bécsből táviratozzak, furcsa hírek 
kerülnek ki. Hofricliter többször kísérlett meg 
szökést és egyszersmind őrültséget tettet. Szi­
gorúan őrzik azóta és éjjel sem marad magára.
IBeszélik, hogy Hofrichter nagy pénzösszeget 
ígért a letartóztatott és azóta már el is ítélt 
Puttman professzornak, ha szerez neki egy ka­
tonai profoszegyenruhát és elősegíti szökését. 
(Aliitólag sikerült a főhadnagynak egy-két 
evőeszközt elcsennie és azokból szerszámokat 
csinált, amelyekkel mély lyukat fúrt a falba. 
Ezt a kísérletet hamar észrevették s attól fogva 
félóránként tartozik az őr bemenni Hofrich- 
ter czellájába s mindent átkutatni, egy másik 
ói pedig a figyelő-ablakon folyton szemmel 
tartja. Az utóbbi időben minden idejét védő- 
beszédének kidolgozásával töltötte. Ezt a védő­
iratot akarja felolvasni a végtárgyaláson. Hof- 
richter maga sem látszik ügyében bízni, leg­
alább arra mutat az, hogy vallásos őrültséget 
(tettet. Gizellájában az asztal mellett egyik pár­
nájából imazsámolyt állított össze és naphosz- 
szat térdreborulva imádkozik, de különösen 
akkor, ha észreveszi, hogy figyelik. Úgyszól­
ván minden nap kéri az őröket, hogy küdjék 
lel hozzá a fogház lelkészét és hetenként több­
ször meggyón. A Hofrichter-család ügyvédje 
sűrűn jár a helyőrségi fogházba, de találkoz­
nia nem szabad a vádlottal.

— Lázadó milvésznöTcndókck. Párisi tudósí­
tónk jelenti, hogy az ottani iparművészeti akadé­
mián a növendékek között lázadás tört ki. Húsz 
álarezos iparművészeti növendék éjszakának idején 
behatolt az akadémia épületébe, ahol akkor csak 
egy felügyelő őrködött. A növendékek megkötözték 
zz éjjeli őrt s be akarták gyömöszölni a száját, 
nyilván azért, hogy aztán liáboritlanul garázdál­
kodhassanak és összemmbolják a berendezést, da az 
cr lárma; csapott és több szolga sietett 
régiségére. Az örök és az álarezos növendékek kö­
zött elkeseredett, küzdelem fejlődött ki. Öl fel­
ügyelőt a növendékek súlyosan megsebesítettek, köz­
tük két szolga sebei halálosak. Hogy mi volt az oka 
az iparművészeti növendékek lázadásának, azt a 
vizsgálat fogja kideríteni. A támadó álarezos ifja­
kat, letartóztatták és hir szerint kompromittáló 
iratokat találtak náluk.

— Kevesebbet gyalogolnak a bakák. A had­
test parancsnokságon a múlt hónapban a fővárosi 
közlekedési vállalatok kiküldötteinek részvételével 
tanácskozás volt a katonai őrségeknek a főváros tá­
volabb fekvő pontjaira, villamoson való szállítása 
dolgában. A hadtestparancsnokságot az a körül­
mény indította a tanáesKozások megindítására, 
hogy az ezred parancsnokságoktól folytonosan ér­
keztek jelentések, amelyek azt panaszolták, hogy a 
legénységet a főváros kövezett és sokszor rosszul 
kövezett utczáin való menetelés túlságosan kifá­
rasztja, A két napon át folytatott tanácskozások 
folyamán a katonai hatóságok azt az eszmét vetet­
ték fel, hogy a villamostársaságok bocsássannk a 
katonaságnak külön kocsikat rendelkezésére. Ezért 
azonban olyan minimális árat kínáltak, melyet a 
társaságok kiküldöttei nem voltak hajlandók elfo­
gadni, A had test parancsnokság második propozi- 
cziója az volt, hogy mérsékelt menetdijak mellett 
szállítsák a katonákat a társaságok rendes kocsijai. 
Ebben a formában ezt sem fogadták cl és kijelen­
tették, hogy a töltött fegyverrel, bornyuval, felra­
kodó katonák túlságosan inkommodálnnk a közön­
séget. Végül is abban állapodtak meg, hogy a tár­
saságok fen tartják a kocsik első perronját a kato­
nák részére s ezeken az őrségekre induló csapatok 
öt-öt embere foglalhat helyet. A kivonuló őrségeket 
öt-öt emberből álló csoportokban fogják elszállítani 
rendkívül mérsékelt menetdijak mellett. A végleges 
megállapodás egy. e hú 20-án tartandó ankéten fog 
megtörténni.

— Nagy tiiz Nagyváradon. A nagyváradi gáz­
gyár szomszédságában ma délelőtt hirtelen tűz tá­
madt, mely a nagy szélben a szomszédos házra is 
átterjedt és mindkét ház a melléképületekkel együtt 
teljesen leégett. A mentési műnk álatokban a csend- 
őriskola altisztjei is resztvettek. A tüzet a dcési 
vasút mozdonyából kipattant szikra okozta. A dél­
utáni városi közgyűlésen a tűzesetet szóvá tették 
és a polgármester kijelentette, hogy intézkedik az | 
iránt, hogy a vasúttársaság a tűz folytán hajlék- |
tálaimé vált hat családot kártalanítsa. I

Ellopott Madonna-kép. Fiúméból jelentik, 
hogy a vclenczei rendőrség telefonon értesítette 
a fiumei hatóságokat, hogy a napokban Giovanni 
Bollini világhírű Madonna-képét ellopták. A 
kép, mely Máriát ábrázolja a gyermek Jézussal, 
s különösen két muzsikáló angyal bájos alakja 
teszi vonzóvá, a S. Maria Gloriosa dei Frari- 
templom egyik oltárát díszítette. A templomot 
az utóbbi időben renováljak s a műkincsek egy 
része a kis S. Torna-templomba került. Innen 
lopták el a képet, mely egymillió koronánál töb­
bet ér. Érdekes, hogy tavaly a velenezci Szépmű­
vészeti Akadémiából szintén elloptak egy Bellini- 
képet. Az akadémiai Madonna azonban csakha 
mar megkerült. Akkor egy tolvajs'zövetkezet tag­
jai voltak a tettesek. A tolvajokat most a fiumei 
rendőrség is nyomozza.

— Élelmezési munkások akcziója. A pékek ki­
zárása alkalmával nemcsak a kávésok igyekeztek 
a megszorult mestereken segíteni, ami maga után 
vonta a pinezérek közbelépését a munkások javá­
ra, hanem az építőmesterek szövetsége is képvi­
selve volt azon az értekezleten, amelyen a kizárást 
elhatározták. Ez a jelenség arra bírta a munkáso­
kat, hogy a kölcsönös védelem érdekében a mun­
kásság nagyobb mérvű szolidaritásáról s az egy­
öntetű küzdelemről is gondoskodjanak. Mint érte­
sülünk, a kávéházi alkalmazottak, az éttermi pin­
ezérek, a mészáros- és hentesmunkások és a sü­
tök és vezető emberei között felmerült az eszme, 
hogy az említett szakmák egymással szövetségre 
lépjenek 3 mindennemű harciban szolidárisak le­
gyenek s egymást támogassák. A pinezérek holnap, 
szombaton délután három órakor gyűlést tartanak 
ahol ki fogják fejteni, hogy a kávésok szövetségé­
nek vezetői ugratták be a sütőmestereket a kizá­
rásba, saját közönségük érdekeinek semmibe ve- 
vésével 3 a pinezérek nemcsak sa.V.t munkástest­
véreiket védelmezték, mikor a sütömunkások segé 
lyérc sic tok, de a kávéházi ipar érdekeit is. A 
gyűlésen részt vesznek a sütömunkások és a mé­
szárosok küldöttei is és prokiamálni fogják a ro­
konszakmák szolidaritását és a szövetség létesíté­
sének szükségét.

— Egy lefokozás története. Mindig más 
volt a tiszti becsület, mint a polgári. Ká­
lón áék legalább úgy disztingválták, akárhogyan 
hangoztatták is azok, akik a becsület kérdésé­
vel tisztában vaunak, hogy becsület csak egy 
v an. Az oszthatlan és változhatván és fokozata 
rines. Eddig azonban haton áék is azt tartot­
ták, hogy például egy védtelen asszonyt össze- 
vagdalni nem egyezik meg semmiféle erkölcs- 
csel, sem polgárival, sem katonaival. Most 
más véleményt kell alkotnia azoknak, akik ed­
dig igy gondolkoztak. Mi történt í A maros­
vásárhelyi tisztikar elvesztette egyik derék 
zászlósát, Szentpály Gézát. A G4-ik gyalog­
ezred becsületügyi választmánya csütörtökön 
lefokozásra ítélte. A zászlós ugyanis (összeve­
szett a Bohém-kávéház tulajdonosával egy leány 
miatt. Szentpály kardot rántott, de a kávés fe­
lesége sikoltva rohant a dulakodó emberek 
közé es megakadályozta a készülő vérengzést 
A zászlós erre provokált a tta a kávést, de ezt a 
s ege del. diszkvalifikálták. Az affér az ezred- 
parancsnokság elé került, amely kihallgatta 
Szentpályt. A zászlós azzal védekezett, hogy 
nem használta a kardját, mert védtelen nőt 
nem akart megsebesíteni. A tiszti bíróság ezt a 
védekezést nem fogadta el és őrmesterré fokozta 
le Szentpályt, amiért a tiszti kardbojtra esett 
sérelmet megtorlatlanul hagyta. Mi ugv regisz­
tráljuk a hirt, mint kaptuk. De valószínű 
mégis, hogy a tisztikar nem hagyja rektifikálás 
nélkül a dolgot és felvilágosítja a világot, hogy 
nem azért fokozták le a kis kadétot, mert ro­
delten asszonyt nem akart összevagdalni, ba­
rom mert a kadét nyilvános helyem verekedést 
provokált. És ez már rendben lévő, a tiszti és 
polgári becsülettel egyformán összeférő felvi­
lágosítás lesz s bele is nyűgöd hátik a világ.

— összedőlt hang,űr. Münchenből jelentik, 
hogy tegnap délután a kiállítási parkban a Parse- 
val léghajó épülőfélben lévő csarnokának vasgeren­
dába összedőlt és hal személyt, köztük Merkert 
íz építkező ezég igazgatóját megsebesítette. A se­
besültek egyike a kórházban már meghalt.

~~ öngyilkosság, fröhlich frigyes húszéves 
bérkocsissegéd Magdolna-utcza 34. alatti lakásán 
felakasztotta magát cs azonnal meghalt.

11
A képviselőházi botrányok utóhangjai. A 

képviselőházi események tárgyában a főkapitány- 
ság tegnap befejezte a régebben megidézett tanuk 
kihallgatását, akik később jelentkeztek. A kihall- 
gatottak közül Barcsay Andor volt országgyidézi 
képviselő azt vallotta, hogy a tumultus elején ér­
kezett a terembe és Beck Lajos mellett állott, aki 
-« Barcsay előadása szerint — nem vett részt a 
bántalmazásban. Herczeg Géza hírlapíró vallo­
mása szerint; a baloldali hírlapírói karzatról ki­
sérte figyelemmel az eseményeket s jól látta, hogy 
Loitoszy Márton a tumultusban nem vett részt.

Szerencsétlenség egy gőzösön. Fiúméból 
érkezett jelentések szerint az Ungaro Kroata ha­
jós tarsa síig „Villám“ nevű gőzösén kettős baleset 
orient. A nagy sirokkdlis viharban a gőzös vesze­

delmesen himbálódzott és az utasok a tengeri be- 
cg s ég tői sokat szenvedtek. Különösen Prenzenach 

cseh országi tanácsosnét és Birmann pozsonyi ma- 
ganzot viseBe meg a betegség, kik a fedélzeten tar­
tózkodtak Az erős himbálódzás következtében a 
nedves fedélzeten megcsúsztak, de oly szerencsét- 
enut, hogy Preizenachnó a lábát törte és Birmann 
óbb zuzodást szenvedett. A személyzet vette mind'
SiiuioÄ!“ “ ^ium6b, 4ltev*' * kórh“‘

~ A nagylelkű aczéltruszt. Newyóikból táv­
iratozzál-: nekünk, hogy az aczéltrust elhatározta 
hogy fölemeli 226.000 alkalmazottjának béreit s 
ilymódon lehetővé teszi, hogy munkásai fölvehes­
sek n küzdelmet az élelmiszerek folytonos drágulá­
sával. A fizetésemelés május elsején lép életbe és a 
társaságnak évenként 32 millió márkával több lesz 
a kiadasa őzen a réven.

, ~ ®estiális apa. Párisban a rendőrséget 
neytelen level figyelmeztette hogy St, George 
külváros egyik házában egy Duboche nevű ke­
reskedő pinezéjében borzalmas mártiriumot 
szenved egv gyermek. Az anonym levél nyomra 
vezetett és^ a rendőrök ma tényleg megtalálták 
a szerencsetlen teremtést. A kereskedő 10 éves 
, ?'olt’ ..t afyia a s°tét pinezében zárt el és 
kezet a hatan megkötözte. Egy faláda volt a 
szegény gyermeknek hetek óta fekvőhelye 
amelyben az a kevés szalma is megrothádt 
n.!ar'. A "u<; elyltték a kerületi rendőrségre és 
törvényszéki orvos utján megvizsgáltatják. 
Egészén ki volt éhezve és alig állott a lábán, 
mert napok óta alig evett valamit, csak akkor 
'ütött ételhez, ha a szomszédok a pincze abla- 
xUU lec*°btak neki eledelt. A megsanyargatott 
gyermek testén sebeket találtak és sok jel szól 
amellett, hogy atyja valami tüzes vaseszközzel 
megégette, de a fiú nem vall atyja ellen. A ke­
reskedőt kihallgatták, azonban csodálatoskép­
pen szabadlábon hagyták.

— Kannibál czigány. A büdszentmihályi 
csendőrség ma letartóztatta Rostás Károly ezi- 
Kányt, ki e hó 13-én segédkezett Szabó Károly gé- 
pészkovács gyermekének eltemetésénél, majd azután 
éjjel visszatért a temetőbe, a sirt felásta, a holt­
test balkezét levágta és más részeiben is megcson­
kította, majd a testrészeket ellopta. Midőn más­
nap az apa megjelent fia sírjánál, azt teljesen fel­
túrva találta és meglelte a sir körül fia holt­
testének egyes részeit is. A nyomban 
megindított vizsgálatnál a nyomozás szálai 
Kostás Károly czigányhoz vezettek, kinél a hulla­
részeket megtalálták és aki tettét be is ismerte. 
Rostás vallomásában előadta, hogy a hullarészeket 
meg akarta főzni magának ebédre. A czigányt azon­
nal letartóztatták és a nyíregyházai ügyészség fog­
házába kisérték. Megállapították, hogy Rostás 
három héttel ezelőtt szabadult ki a szegedi Csillag­
börtönből, hol négy évet ült emberölésért, továbbá 
megállapították azt, hogy évekkel ezelőtt hulla- 
csonkitásért több Ízben volt, büntetve.

— Házasság. Póclmjfaluei Pcchy Elemér cs. 
is kir. kamarás Hamtnersbcrg-Oanzslukh Jenő nvug 
koronái) gyész és neje kálnöi ős adámföldi Bornemisza 
Ágnes leányával, Elzával április hóban az olaszliszkai 
rom. kath. templomban tartja esküvőjét.

Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán mtlórás ékszcrtclcpőn, Budapest, \'l| 
Erzsébet-kürut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy kénes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

Iskolatársak találkozója. Wittich Andor, a 
íulskolczi KercskcdeVmi és iparkamara s. titkára fel­
kéri azon volt iskolatársait, akikkel 1995-ben Iglón 
érettségit tett, hogy a tizenöt évi találkozó előkészítése 
czéljából czimüket tudassák,
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— A Gyógyszerészt Muzeum megnyitása.
Másfél évvel ezelőtt vetődött fel először az eszme 
a gyógyszerész hallgatók egyetemi segély és önképzö 
egyesületében, hogy a régi gyógyszertári emléke­
ket, tárgyakat, vényeket, edényeket cs egyéb, a 
gyógyszerészeire vonatkozó mindennemű reliquiá- 
kat ne hagyják elkallódni, hanem gyűjtsék azokat 
össze egy gyógyszerészi mmfeum keretében. Az 
eszmét csakhamar tett követte és ma már fel is 
avatták az uj múzeumot az Aggtelcki-utcza 8. 
szám alatti helyiségben. A felavatási ünnepélyen a 
fővárosi gyógyszerészek igen nagy számmal, a 
gyógyszerésztanárok, sok gyógyszerészsegéd, nagy­
számú egyetemi gyógyszerészhallgató és a gyakor­
noki tanfolyam hallgatói teljes számmal voltak ott. 
A megnyitó beszédet Andriska Viktor, az egylet 
múzeumi bizottságának elnökié mondotta s ebben 
a muzeum történetét ismertette, majd Forgács 
Rezső, a bizottság titkára mondott beszédet s 
Végül Fischer József, az egylet elnöksége nevében 
átadta a múzeumot a nyilvánosságnak. A muzeum 
most nyolez szekrényből áll, amelyeknek tartalmát 
négy osztályba sorozták.

_ Kézrekerült gyilkos. Kunmadarason tör­
tént minap, hogy Foris Imrénő nevű öreg asszonyt 
o lakásán megfojtva találták. A gonosztevő a gyil­
kosság után a lakást kirabolta és megszökött. Ma 
azt jelentik Karczagról, hogy a gyilkos már előke­
rült. És a gonosztevü senki más, mint az áldozat 
menye. Juhász Eszter a neve.

— Harmiuczliatezer korona ösztöndijalapit- 
vány. A dunántúli református egyházkerületnek 
április 20-án, Pápán tartandó közgyűlésen jelenti 
be dr. Antal Gábor püspök a pápai ref. főiskola 
részére telt újabb alapítványokat. Özv. Keress 
Edéné, szül. Szép Ilona, Veress Ede volt komáromi 
egyházmegyei esperes és bucsi lelkész özvegye húsz­
ezer koronás ösztöndijalapitványt tett, amelynek 
kamatait felerészben a főgimnázium, felerészben a 
theologia komáromi ref. egyházmegyebeli növendé­
kei kapják. Az alapítványt tevő atyja Szép Gábor 
pápai tanár volt. Özv. Máday Izidorné, szül. Nagy 
Linda, Máday Izidor miniszteri tanácsos özvegye, 
külföldre menő pápai theologusok segélyezésére 
4000 korona értékű malomrészt adományozott. E 
két főiskolai alapítványon kívül Thaly István 
nyug. miniszteri tanácsos, budapesti lakos, egyház­
kerületi tanácsbiró a pápai református nönevelő 
intézet részére 5000 korona, a csépi ref. elemi is­
kola részére pedig 7000 korona alapítványt tett,

— „Az Est." Délután két órakor ezentúl uj 
kiáltással rohanják meg a rikkancsok a főváros ut- 
czáit. Egy ma még szokatlan ujságezim ékelődik 
az utezák forgatagába, melyet azonban, egószou 
bizonyosan, mihamar megszoknak a főváros újság­
olvasói. Sőt a mai első számból, megjósolhatjuk, 
meg is fognak szeretni. Az uj politikai délutáni 
lapot Miklós Andor felelős szerkesztővel és Salu.- 
sinszky Imre helyette sszerkesztovel az élén, a 1-g 
kiválóbb újságírók Írják. Legifjabb laptársunknak 
azt kívánjuk, hogy a szerencse és a siker kísérjék 
utján.

— Elbujdosott gyermekek. Az Országos Ka- 
tholikus Patronage Egyesület bejelentette a rend­
őrségen, hogy a gondjaira bízott 16 éves Szlafyna 
Gyula megszökött az egyesület budapesti telepéről. 
Az Országos Gyermekvédő Liga jelentése szerint 
az ecseri leánynevelőintézetből megszökött Frauh 
Erzsébet 15 éves árvaleány, akit a Liga helyezett 
el az intézetben. Ezenkívül a rendőrségen ma hat 
gyermek eltűnéséről tettek jelentést. Eltűntek: 
Hermann Manó 5 éves, könyvkiadó fia, az apja 
mellől a Dob-utcza és Erzscbet-körut sarkún; Line 
Emil budapesti születésű 10 éves elemi iskolai ta­
nuló, az Erdélyi-utczai elemi iskolából; Lepacsek 
Lajos budapesti születési! 16 éves kereskedötanoncz 
(lakott Üllői-ut 68); Bogomohja Ilona csepeli szü­
letésű 8 éves iskolásleány (Ráday-utcza 49) ; Zobl- 
mann Rudolf budapesti születésű 15 éves asztalos- 
tanoncz’ (Újpest, Diófa-utcza 11); Bokrovics 
Gyula 11 éves polgári iskolai tanuló (Dalnok-utcza 
10. szám.).

— Előjegyzések a jövő tanévre. A kolozsvári 
Állami felsőbb leányiskola internálasában most kez­
dődnek az előjegyzések a jövő iskolaévre. Az igazgatóság 
figye/mezteli a szülőket, hogy az előjegyzések folyó évi 
junius elsejéig tartanak. — A budapesti II. kér. áll. 
el. tanítónő és nevelöképzőintézet else osztályába az 
1010—1011. iskolai évre 3 teljes ingyenes, 7 féldija», l 
teljes fizetéses bentlakó, 2 készpénzsegéljtes, 3 ingyen- 
ebédes és 11 segélynélküli bejáró növendék vétetik fel.

— D. M. K. E. igazgatósági gyűlése. A Dél­
magyarországi Magyar Közművelődési Egyesület 
április hó 16-án tartja meg Szegeden a DMKE. 
székhaza tanácstermében óvnegyedes igazgatósági 
gyűlését. Tárgyai lesznek a gyűlésnek: Analfabéták 
oktatása. DMKE. közgyűlése helyének és idejének 
megállapítása. DMKE. uj nevelőintézete Budapes­
ten és Kecskeméten. Az Alföldi Sziniszövetsóg 
megalakítása. Az Országos Kivándorlási Liga meg­
alakulása. Dclmagyarországi jellegű házi ipari ki­
állítás, Az aldunai telepítés. A DMKE. szegedi, 
aradi és makói nevelőintézeteinek költségvetése. A 
zárószámadás s a költségelőirányzat bemutatása. Az 
igazgatósági gyűlést megelőzőleg a DMKE.. szeged ■ 
nevelőintézetének felügyelő-bizottsága tartja meg 
szokásos havi gyűlését.

— Vasúti katasztrófa Amerikában. Spokane- 
ból (Washington) táviratozzak: A Northern Pa­
cific egyik vonata keréktörés következtében egy 
árokba esett. Eddig bárom holttestet találtak. Azt 
hiszik, hogy sok halott van a romok alatt.

— Megszökött elmebajos. Az utóbbi időben 
gyakran előfordult tébolydái szökések száma teg­
nap egy újabb esettel szaporodott, Pozsonyi La­
jos 19 éves győrmegyei földműves megszökött a li- 
pótmezei elmegyógyito intézetből. A rendőrség 
keresi. ................

— A praktikáns tolvajvezér. Egy idő óta több
budapesti ezeg panaszodott, hogy részben feladott, 
részben czimére küldött áruk hiányosan kézbesit- 
tetnek. Ezzel a panaszszal kapcsolatban a rendőr­
ség kinyomozta, hogy Borhely Imrének, egy sorok- 
sári-uti korcsma csaposának az utóbbi időben sok 
csomagot szállítanak, különösen poszto- és va- 
szonárukat Megállapítottak, hogy Borbély egy 
tolvajszövetkezet orgazdája. Az árukat Kiéin 
Lipót szállító három kocsisa lopkodta ös»ze, 
Weisz Sándor irodai gyakornok vezetése mellett. 
A rendőrség letartóztatta az egész társasagot. A 
nyomozást pedig folytatja, mert a tolvajbanda 
a vasúti raktárakat is fosztogatta.

— A Magyar Állami Altisztek és Szolgák 
Országos Nyugdijpótlő. és Segélyző-Egyesttlete c 
hó 17-cn délután fogja a tagok részére alapított 
„Önképzö és Társalgó Körét“ megnyitni, az egye­
sület Ráday-utcza 5. számú saját házában. A meg­
nyitást a kör alakuló közgyűlése fogja megelőzni, 
mely ugyanaznap d. u. 4 órakor kezdődik. Az 
Egyesület XIII-ik rendes évi közgyűlése pedig f. 
évi május hó 8-án d. u. 3 órakor fog megtartatni 
a székesfőváros (uj városháza IV., X áczi-utcza 
02—04. sz.) közgyűlési nagytermében.

— Egy postatisztviselő öngyilkossága. A 
nagyváradi pályaudvar postahivatalában ma dél­
előtt, miközben a hivatalnokok a vaeuti posta el­
indításával voltak elfoglalva, egy lövés zaja kel­
tett. nagy riadalmat. Pataky Kálmán segédtiszt­
viselő halántékon lőtte, magát és azonnal meghalt. 
A pályaorvos már nem segíthetett. Pataky buda­
pesti illetőségű, harminez.bat éves cs négy gycrmeic 
atyja. A kezelésére bízott pénztárt a legnagyobb 
rendben találták. Valószínűleg nagyfokú ideges­
ség volt öngyilkosságának oka.

— Balesetek. Ma iéggel az összekötő vasúti 
hid javításánál Tóth Ferencz huszonegyévé« r. ip- 

czámos leesett tiz méter magasságból és lábút 
törte. — A Mcxikói-utnúl levő vasúti átjárónál 
ma délután egy személyvonat elgázolta Adler Er­
zsiké hároméves kisleányt. A szerencsétlen kis­
leányka nyomban szörnyet halt. A vizsgálatot meg­
indították.

— Szerencsétlenség egy építkezésnél. Kassán 
a Bercsényi-utczábau egy ház lebontása alkalmá­
val a munkálat közben egy fal hirtelen leomlott 
és maga alá temette Misovies András cs Dimnk 
János munkásokat, kik azonnal meghaltak. A vizs­
gálat megindult.

— Elgázolások. Tegnap délután a Lehel- és 
Moháes-utczák sarkán Flrizeus Imre kocsis kocsi­
jával elütötte Hegedűs József napszámos 5 éves 
István. nevű fiát, aki súlyos sérüléseket szenvedett. 
— Blau Nándor két fogatú bérkocsijává1! elütötte 
a Teréz-körut és Podm nűczky-utcza sarkán Varga 
Károly irodaszolgát. A Rókus-kórházba vitték. — 
Kaiser Józ.sef 77 éves magánzó a Nagykőrona-uteza 
és Szabadság-tér sarkin leugrott a 235. számú 
városi villamos kocsiról, elesett és c, fején súlyos 
zuzódásokat szenvedett. A lakásán ápolják.

— Lefejezett halott. Alsóvereckóről jelentik : 
A Bcszkidckcn a napokban egy hoittsstot találtak 
fej nélkül. A vizsgálat kiderítette, hogy Lázár 
Péter kertésztelepi lakos az illető, aki februárban 
kivándorlókat kalauzolt a határon és azóta nyoma 
veszett.

— Szerencsétlenség a müncheni kiállításon.
Megdöbbentő szerencsétlenség történt tegnap 
Münchenben a kiállítási parkban Egy épülőfélben 
levő lóghnjócsarnok vasgerendázata összedőlt és 
hat személyt, köztük Mcrkcrt, az építkező ezég 
igazgatóját megsebesítette. A sebesültek r.ll&pota 
súlyos, egyikük a kórházban már meghalt.

— Esik a tóga. Tegnap délután Braun Oszkár 
kereskedő a Kigyó-tér 5. számú ház építkezése 
mellett ment el. amikor a fejére esett egy tégla- 
darab. Súlyos sérüléseket szenvedett. A lakásán 
ápolják.

— Halál a pékmnhelybeu. Tegnap délután a 
Dob-uteza 105. szám alatti pineze pckmiihclyben 
hirtelen rosszul lelt és meghalt 1 rancz Lajos 52 
éves sütemény kihordó. Szivszclhüdés ülte meg. 
Holttestét a boneztani intézetbe vitték.

— A vasúti tolvaj. Mandclik Gus-táv gaen- 
serndorfi buzakereskedő följelentést tett a főkapi­
tányságon, hogy a bécsi gyorsvonaton Budapest 
és Marchegg között ellopták fekete bőr pénztár­
éra j át, amelyben 1500 korona készpénz volt. A lo­
pással egy 40—50 év körüli, erős termetű, uriasan 
öltözött férfit gyanúsít, aki vele egy kocsiszakasz­
ban utazott Galántáig. Itt azonban kiszállott a 
vonatból. A tolvajt nyomozza a rendőrség.

— Halál a szállodában. Dr. Fny Samu békés­
csabai ügyvéd tegnap érkezett Budapestre dolgai­
nak elintézése végett és a Metropol-szállodában 
vett lakást. Ma oűc, mikor a városból haza érke­
zett., kissé gyöngének érezte magát. Felment a szo­
bájába, de alig nyitott be, egy felkiáltással össze­
rogyott. Szivszélküdés ölte meg.

— Életuntak. Ma este Fröhlich Sándor bér­
kocsis Nagyiuvaros-uteza 34. számú lakásán fel­
akasztotta magát. — Szepessy Erzsébet Salétrom- 
uteza 9 .szám alatti lakásán clemcsztette magát. 
Mindkét hullát a boneztani intézetbe szállították.

— Halálozás. Ponyiezky Máté élete nyolcz- 
vanötödik évében folyó hó 13-fin Szarvason elhunyt.

Rpanraft Ágoston, a m. kir. Operaház és a Nemzeti 
Színház főfestője tegnap délután hirtelen meghalt. 
Béesben Kaut'.lci mester vezetése a.'att képezte ki magát 
a diszletfestésbcn. Az állami felügyelet alatt állá szín­
házaknál hosszabb időn át munkálkodott és ezalatt a 
főváros és vidék számos más színházát is ellátta szebb­
nél szebb alkotásaival. Temetésén, mely ho.tiap, 16-án 
délután 5 órakor liákoszsentmihályon lesz, uy az 
OprraliAz. mint a Nemzeti Színház képviselteti magát. 
A két színházi épületre kitűzték a gyászlohogót.

Kalmár Endrét, a magyar kegyes tanitőrend tisz­
teletbeli rendfünökét nagy részvét mc.'lett ki-érték 
utolsó útjára ma délután öt órakor a kerepes! temető 
halottasházából.

lanárt Mihály, a lugosi postahivatal főnöke őf 
éves korában meghalt Lúgoson.

Dr. Horváth Károly pastuehi czimzetcs apát, zala­
egerszegi e-peres plébános 85 éves korában Szombat­
helyen meghalt.

Özv. Tarr Csatámé, aki negyven évig müko^'-it« 
mint óvónő Kaposváron, 70 éves korában Kaposváron 
meghalt,

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrövcl.
x Fodor-féle vívóterem a Koron iherezpg- 

utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és lcgjobaan 
fe,'szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.

Myiltter,
E1 rovatban k3zl8Uei;6rt nem tállal felelősséget a szerk»«*tí»6g.

Mhiwnrm
— ~~----------- - termtcttuMvénra
—«^gfrg&AVANYÜ víz ,

R éyf ülöpön
a Balaton zalai partján, úgy a vasúti, mint a gőz­
hajó állomás közelében egy teljesen fölszerelt nya­
raló öt szobával és tartozékaival kiadandó. Tuda­
kozódás Révfülöpön a vendéglősnél, vagy Bndapes- 
ton IV. kér., Aloluár-uteza 24. a házmesternél

Reggelizd előtt tel pohár
SCHMIDTHAUER-fféle

'haaiaMata valódi áldás gyomorbajosok« 
~wk és székvzorulásban szenvedőknek

\ I tt 11 \ » Hkeserflviz a* elrontott ryoeret 
2—3 óra alatt tet­
tesei rendbe ium.
XI« tng 40 fillér, 
am fives 60 flllér.
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SZÍNHÁZ ÉSJWŰVÉSZET.
Papiilon, a kőfaragó.

(Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Loui- Benniére. Fordi. 
tóttá: Ábrányi Emil. Bemutató a Nemzeti Színházban.)

Visszatérés-e, vagy hanyatlás: nem tu­
dom hirtelen eldönteni. Be a legújabb fran- 
ezia színdarabok, ami az eszmei tartalmat, a 
témát és a felépítést illeti, visszatérnek vala­
hová, ahol már egyszer voltak, vagy helyeseb­
ben : ahol mások voltak. Bizonyos szentimen­
tális vonás jellemzi a legtöbbjét. Keresik az 
úgynevezett kicsiny könnyet. A megindulás, a 
meghatottság könnyét, amelyet a jónak győ­
zelme és a gonosznak csúf kudarcza sajtol ki 
azoknak a szeméből, akik könnyen olvadoznak 
és könnyen érzékenyeinek el.

Ah, amikor még boldog emlékezetű Birch- 
7,fcifer Sarolta élt és rikatott! Más világ volt 
akkor. Az ember idegzete még nem volt oly 
mértékben zaklatott és megviselt, mint ma. A 
közönség jókora része nerc is mulatott a szín­
házban, ha jól ki nem sírhatta magát. El 
akart érzékenyülni. Könnyekben akart meg­
enyhülni. A francziák már akkor bizonyos le­
nézéssel beszéltek a szentimentális irányról, 
mint olyanról, mely tőlük idegen s természe­
tükkel osszeíérheflen. Öle már akkor is erő­
sebb szellemi táplálék után sóvárogtak. Később 
álltak elő a borsosabb témákkal. Az állati sze­
relem mindenféle faja és aberrácziója jutott 
kifejezésre a f ránézi a színpadokon. Majd jöt­
tek a trágárságok, persze abban a formában, 
amint azokat a f ránézi a szellem élvezni tudja: 
elmés és élezés formában. A franczia mindig 
nevetni szeretett, miután könnyed és vidám a 
világnézlctc és azt tartja, hogy az ember azért 
áll fölötte az állatnak, mert nevetni tud.

Lehet, hogy abban az arányban, amilyen­
ben a trágárságok elfajultak és váltak ordiná- 
rékká, kifejlődött bennük egy vágy, mely őket 
a szenti mentái izmus felé vonzotta. De bizo­
nyos, hogy nem illik nekik egészen. Mintha 
magukra erőltetnék, vagy kivetkőznének ter­
mészetükből. Olybá tűnnek föl ezek az érzé­
keny, vagy félig érzelgős darabok, mintha köl­
csönkért, vagy viseltes ruhában járnának.

lm: Louis Bcnniérc darabja, mely 
„Papiilon, a kőfaragó“ czimen került ma 
szinre a Nemzeti Színházban. Az egész té­
mája eleitől végig tulajdonképpen szentimen­
tális. Az ódonsngnak is az a sajátságos formája 
jellemzi, mely abból áll, hogy nem lehet alap­
téma dolgában más darabokkal való hasonla­
tossággal vádolni és mégis nem tudok szaba­
dulni a gondolattól, hogy láttam, hallottam 
már valahol, csak nem tudom hol. Szóval: 
régi. Kissé avult is, kissé kopott is ez a téma 
és kopott rnéír a szerkezet is.

Ami pedig a meggyőző valószínűséget 
illeti, az meg éppen kritikán alul áll. Úgy rém­
lik, hogy a cselekménye csak úgy nem igaz, 
mint amilyen nem igazak a karakterek. A fő­
szereplő Papiilon nevű kőfaragó. Becsületes 
mesterlegény, aki szereti is a mesterségét. Az 
anyja cseléd volt. Törvénytelen fiú, akinek az 
apjáról sejtelme sem volt, noha az apa tizenöt 
milliót érő birtok boldog tulajdonosa volt. 
Kom is érdeklődött sohasem az apja iránt, 
hanem nyugodtan folytatta a mesterségét.

Egy szép napon azonban — éppen követ 
faragott — meglátta őt egy idegen ur. Meg is 
kérdezte tőle a nevét. S mikor megmondta, 
hogy Papillonnak hívják, az idegen ur a szi­
véhez kapott, azután a szivére ölelte a kőfara­
gót. Mindenki sejti már, hogy ez volt Papiilon 
apja. De Papiilon azután sem hallott róla sem­
mit, csak mikor az idegen ur meghalt és őt 
tette meg a tizenöt, millió örökösévé s azon­
kívül ünnepélyesen fiává fogadta.

Megható. De az a baj, hogy nem való­
színű. Mert ha annak az idegen urnák oly ne­
mes és érző szive volt, nem vár addig, arcig 
fia kőfaragóvá növekedik és minden nyomorú­
ságon átesik, hanem gondoskodik róla mind­
járt. Már a kiinduló pontot sem hiszem cl. Hát 
még a követ kézen döket!

A nagy örökséget ugyanis az elhunyt 
míboh legközelebbi rokonai birtokba vették, ab­

ban a hiszemben, hogy végrendelet nincs. Csak 
mikor már kényelmesen berendeztek és jócska 
összegeket elköltötték, akkor bontják föl a 
végrendeletet melyből kitűnik, hogy a rokonok­
nak Papiilon apja semmit sem hagyományo­
zott, hanem minden Papilloné.

Ez sem hihető, mert nem is igaz. A ha­
gyatéki eljárás Francziaországban sem ilyen 
hanyag. A hagyatéki eljárás során a végren­
deletnek már sokkal korábban kellett volna 
napvilágot látnia.

így áll a dolog. Most megindul az akczió 
azzal, hogy Papiilon megjelenik az ő paraszti 
és faragatlan mivoltában a törvényszéki elnök­
nél, aki azt hitte, hogy a birtok az övé. Az el­
nök és különösen a felesége kétségbe vannak 
esve, hogy az egész vagyont át kell adniok s 
még azt is vissza kell fizetniük, amit addig el­
költötték. Az egész darabban csak az az egy 
dolog hihető, hogy az elnök és családja két­
ségbeesik.

Nyájasságot színlelnek, noha szeretnék 
Papillont egy kanál vízben megfojtani. De a 
törvény, törvény. A kőfaragó (noha faragat­
lan) jó fiú és meg akarja osztani a vagyont az 
elnök családjával. De ők az egészet akarják. 
Az elnök hát a nyakába akarja varrni a leá­
nyát, noha az mást szeret. De ugyanekkor egy 
másik lány is pályázik Papiilon kezére és va­
gyonára. Egy főúri lány. így verseng két szép 
lány a nábebbá lett kőfaragó kezére, aki czi- 
ezázik is velők. De időközben elhozat.ja a szere­
tőjét, egy szerény és egyszerű munkáslányt, 
akivel hat évig élt együtt és aki egy gyönyörű 
fiúcskával is megajándékozta. Ezt veszi fele­
ségül és csúffá teszi a haszonleső elnök famíliá­
nak minden számítását, a két haszonleső lány 
terveivel együtt.

Ez a réginek és kopottnak feltűnő darab 
azonban bővelkedik vidámságban. És ez szeren­
cséje is a darabnak. A franczia nem tudja meg­
tagadni önmagát. Kaczag és kaczagtat akkor 
is, amikor elérzékenvül, vagy felérzékenyiteni 
akar. Minden, felvonásban vannak vig jelene­
tek ; olyaok, amelyek komikumban gazdagok és 
feledtetik a tárgy ódon-ágát s a szerkezet gyar­
lóságát.

S mivelhogy elmósségekben eléggé gazdag 
a darab s ez elméssógek úgyszólván szikrázó 
fényét Ábrányi Emil remek fordítása pompá­
san tükrözi, a közönség is szemet hunyt a való­
színűtlenségek, a szenti mental izmus s a tárgy 
és cselekmény gyöngéi föliŐtt. Barátságosan fo­
gadta a darabot 6 minden felvonás után hívta 
a szereplőket.

Ezek nagyrészt rá is szolgáltak az elösme- 
:ésre. Papillont Somlai játszotta, jól kiemelve 
a kőfaragó parlagi, rusztikus voltát és jóin­
dulata szivét. Mindamellett volt valami ide- 
genszerü játékában. — Valami eröltetett- 
seg, mely szavain és mozdulatain észre­
vehető volt. Csillaq Tetéz kezében volt az el­
nök feleségének a szerepe. A szerep komikus 
nuance-ait fényesen kiaknázta; a pointeket ki­
emelte és érvényesítette, amiben mindig nagy 
volt ez a művésznő. Csak az a baj, hogy Csillag 
Teréz a komikus mamák szerepköréhez mintha 
még fiatal volna. Az erte vonatkozó illúziókra 
is szükség van; legalább művészi szempontból 
Varadi, Aranka egy kaczér főúri lány szere­
pét kapta. De nem volt egészen elemében. A 
szerep alaphangja nem egészen illik művészi 
egyéniségéhez. Mindamellett a szerepet érde­
ket sé tudta tenni. Gál annyi humort vegyi tett 
játékába (a törvényszéki elnök szerepét játszta) 
amennyit csak lehetett. Aczél Hona is jó volt 
az elnök lányának szerepében és megbillentett 
néhány jó hangot. Ligeti Juliska a harmadik 
felvonásban lefoglalta a maga számára az ér­
deklődést. Epizód szerepet kapott Rajnai és 
Bartos. Mindkettőnek volt ma sikere.

Tímár Szaniszló.

(*) Opera. Feinhals Frigyes ma este 
Az afrikai nő-ben énekelte Neluscot és ismét 
óriási sikert aratott. Úgy rajzolta meg az 
alakot, mintha drámában játszanék és első 
sorban játszania kellene. De természetesen ez 
a nagy alakitó képesség második helyen jön 
csak számításba a vendégművész grandiózus 
éneke mellett. Orgánuma ma este harsogott és

hatalmas erejében megrázta a hallgatóságot. 
Ez egy egész, nagy Nelusco volt, amilyennél 
művészi ebbet, tökéletesebbet képzelni sem lő­
het. A közönség meleg ováczióban részesítette 
az illusztris vendéget és nagy dalát a harmadik 
felvonásban nyílt színen olyan lelkesen tap­
solta, hogy a művész azt megismételte. A többi 
szereplők közül Vasc/uezné érzéstelt, szép 
hargu Selicája, Sziláqyiné művészi, tökéletes 
ízlésű Inesjé, Lunardi, VenczeU, Erdős és Kor­
nál egészítették ki a meglepően jeles ensemblet.

e. a.
( ) Az u.j Nemzeti Színház. Újra, meg újra 

foglalkozik: a közvélemény a Nemzeti Színház újjá­
építésének a tervével. Egyes lapok ismét azt akar­
ják tudni, hogy a kultuszminisztérium most már 
végleges lépést tett a régóta húzódó ügy megoldá­
sára. Ezzel szemben illetékes helyen hangoztatott 
Kijelentés alapján közölhetjük, hogy jelenleg a mi­
nisztérium nem foglalkozik intenzivebben az uj 
Nemzeti Színház építésének a kérdésével, már csak 
azért sem, mert hiányzik az építéshez szükséges fe­
dezet. Két tervet dolgoztak ki, mind a kettő a régi 
Nemzeti Színház helyére vonatkozik. Amint az 
előmunkálatok a megfelelő stádiumba jutottak, gróf 
Zichy János miniszter ankét elé terjeszti a kérdés 
egész komplexumát megvitatás czéljából. Egyelőre 
még nem aktuális a dolog és a Nemzeti Színház 
jó sokáig élhet a Népszínház vendégszeretetével.

(*) Az Operaházban holnap, szombaton A über 
vig operája, a „Fra Diavolo“ kerül színre olcso 
helyárakkal; a czimszercpet Környey Béla, Zerli- 
nát Szoyer, Pamelát Ambrusné, a két zsiványt 
Hegedűs és Dalnoki .Lorenzot Kertész Ödön, a 
fogadóst Ney B., a parasztot Kárpát játssza. Ve­
zényel Szikla Adolf karmester, rendező Alszeghy 
Kálmán főrendező. (Bérletszünet 19. sz.) — Hol­
napután, vasárnap megismétlik Feinhals Frigyes 
felléptével a „Makranczos hölgy“ előadását, a 
melyben a vendégművész a múltkor oly kiváló tet­
szést aratott. A czimszercpet ez alkalommal is 
Krammer Teréz énekli, a többi szerepekben Am­
brusné, Arányi, Mihályi, Hegedűs, Szendrői, 
Hardy, Kertész Ödön c's Pichler lépnek föl. (Éri 
bérlet 74. sz., felemelt hely árak.)

(*) A Déry-ügy. A Magyar Képzőművészek 
Egyesülete Róna József szobrászművész elnöklésé­
vel ma rendkívüli ülést tartott, amelynek cgyetleo 
tárgyát a Pörgő—Dóry ügyben való döntés képezte. 
Erről az egyesület az alábbi hivatalos kommünikét 
teszi közzé:

Pörgő Gergely festőművész f. é. április hó 2-án 
írásbeli feljelentést tett az Országos Magyar Kép­
zőművészeti Társaság igazgatóságánál, melyben 
Déry Béla festőművészt azzal vádolja, hogy egy 
a párisi luxemburgi múzeumban levő Cottet-íest- 
mony hü tükörképét mint saját eredeti művét a 
társulat egyik tárlatán kiállította és eladta.

Az igazgatóság ezt a feljelentést, valamint 
Déry Bélának arra adott válaszát további eljárás 
\ égett a Magyar Képzőművészek Egyesületéhez 
tette át. Forge Gergely az ügyet április hó 5-én. 
kelt beadványban szintem az egyesület ele terjesz­
tette, Déry Béla pedig ugyancsak idefordulfc és 
ügyének megvizsgálását és elbírálását kérte.

A Magyar Képzőművészek Egyesülete április 
hó 15-én tartott összes ülésén, amelyen a művészek 
nagy számban jelentek meg, az ügyet megvizsgál­
ván ,a következő egyhangú határozatot hozta: Abból 
a két kis reprodukczióból, amelyet a feljelentő az 
egyesület, rendelkezésére bocsátott, megállapítható, 
hogy azok között rajzbeli hasonlatosság van. dó 
elfogadhatónak tartja Dérynék védekezését, melyben 
azt mondja:

A kérdéses Cottet-képet ismerem, sőt mint 
Cottet-nak, Mesdag-nak, Binding nek mi ad mi mü­
vét, a külföldi tárlatokban tanulmányoztam és 
akarva, nem akarva, impresszió révén bármely ké­
pemen nyoma lehet. Hogy egy művész mennyire 
impresszión álhatja magát egy mesterin ii által," az 
egészen egyéniségétől iügg, de köztudomású és a 
műtörténelemben megállapított tény hogy a legna­
gyobb mesterek is gyakran a legnagyobb utánér­
zéssel alkottak mestermüveket.

A feljelentő, amint mondja, a magyar képző­
művészet becsülete érdekében vélt cseleke lui, ami­
kor ezt az ügyet az egyesület elé vitte. Ha csakis 
ezt cselekedte volna, az egyesület mint a művé­
szek erkölcsi fóruma, meghozhatta volna ítéletét 
csendben, botrány nélkül.

De a feljelentő nem várta be ezt az Ítéletet, 
hanoin ezt a jelentéktelen eseményt oly botrányos 
formában hozta az ország sőt a ‘külföld közvéle­
ménye elé, mely alkalmas a magya/r művészet jó 
hirét megkárosítani.

Ebben a magyar Képzőművészek Egyesülete a
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magysr művészet legsúlyosabb erkölcsi megkárosí­
tását látja és azért kénytelen Pürge Gergely eljárá­
sát helyteleníteni.

Budapest, 1910. április 15.
A Magyar Képzőművészek 'Egyesülete.

(*) A Műcsarnok kóprontói. Várdai Szilárd, 
a Képzőművészeti Főiskola igazgatója ma nyilatko­
zik a Képzőművészeti Társulat igazgatóságának 
gyanúsítása ellen, moly a képrombolással a Főisko­
lának, valamint a rajztanárkőpz".lek és az iparrajz- 
iskolának növendékeit vádolta. A nyilatkozat igy 
hangzik:

„Az összes napilapok a Műcsarnokból jött 
inform áertó alapján vádlólag nyilatkoztak inté­
zetünkről a Műcsarnokban történt képrombolás 
tárgyában. Erre vonatkozólag a következők köz­
zétételét kérem: Kizártnak tartom, hogy a mi is­
kolánk ifjúsága követte volna el ezt a szcgyenleé 
tos merényletet. Elsősorban meg kell állapíta­
nom annak az állításnak a valótlanságát, hogy az 
iskola növendékei a Műcsarnokban étkeznek. Tud­
valevő, hogy a növendékek a Képzőművészeti Fő­
iskola diákasztalánál ingyenes, illetőleg kedvez­
ményes ebédet kapnak, állandó felügyelet mel­
lett. Az ételek kitűnőek, tehát alig tehető fel, 
hogy valaki az ingyenes ebédet elmulasztva, a 
Műcsarnokban étkezzék. Délelőtt és délután elő­
adásuk vau a növendékeknek, este pedig akt­
rajz. Magam is sokszor jártam déli időben a 
Műcsarnokban és sohasem láttam künn egyetlen 
növendéket sem. Mindezek daczára, bár meggyő­
ződésem ellenére, megindítottam a legiszéleSebb- 
körü és legszigorúbb vizsgálatot. Végül még tisz­
telettel megjegyzem, hogy tudomásom szerint 
más, úgynevezett mii vész iskolák is látogathatják 
a Műcsarnok kiállításr.it arczképes igazolvány 
mellett.

Az ügy gyei kapcsolatban a Képzőművészeti 
Társulat vezetősége felkérte szerkesztőségünket 
alábbi nyilatkozatának közlésére:

„A Műcsarnokban elkövetett kép- és szobor­
rombolásokról megjelent több tudósításban saj­
nálatos tévedés folytán, kizárólag az Országos 
Magyar Királyi Képzőművészeti Főiskola növen­
dékei emlittettek meg. mint akik kizárólag a 
rombolást elkövethették. Erre nézve van szeren­
csénk megjegyezni, hogy ingyenes belépésre jogo­
sító igazolványnyal neihesak a Képzőművészeti 
Főiskola, hanem az összes művészeti iskolák nö­
vendékei is bírták és csuk a vizsgálat fogja ki­
deríteni, hogy melyiknek a növendékei a lette­
sek. Budapest, 1910 április 15-cu. A Képzőművé­
szeti Társulat vezetősége.“

(*) Kisfaludy Sándor ismeretlen levele. Kis­
faludy Sándornak egy ismeretlen levele került a 
minap Benczúr Gyulánó ajándékaként Kozma An­
dor közvetítésével a Kisfuludy-Társaság birtokába. 
A levél szövege a következő:

„Kedves barátom uram! Szives köszönettel 
vettem rólam való megemlékezését az uj év kezdeten 
s midőn ezt hasonló jóv'al viszon'tagólom, vegye 
Barátom Uram szives örömömnek is jelentését 
megtiszteltetése felett, mi annyiból is érdekes, 
hogy Magyar Litcrátorra Hibáztatott; mert a Bécsi 
Udvar eddig a Magyar Literátorokat csak úgy 
tekinti, mini a neműteknek szophátorait. Egykor 
nekem is volt jogom, királyi — legalább megelége­
désnek bizonyítását követelnem, midőn bold. Fe­
renc?. császár parancsolatjára: Es soll eine frey- 
müthige Geschiehte der letzter,' Insurrection -/er­
fasst werden, a Nádor ennek németül megírását 
rám tolta; & pedig más szolgálaton ér fizetésen 
kívül; de ezen terhes, két évembe került, 200 
ívnél többre dagadt munkámért — jó szót, som 
kaptam: mert a sok me a culpa, miket elősorolnom 
kellu. nem tetszett.

Kétség kívül olvasta Barátom Uram, miként 
járt azon. Kossuthnak az utolsó insurreetiőt gya- 
Iázó czikkére, ugyan Kegyed által küldött érteke­
zésem. Kérem Barátom Uramat, méltózt as sók ezen 
kéziratomat kezéhez venni és azt biztos alkalom 
által nékem visszaküldeni. A veszprémi Letterista 
minden héten megfordul Budán: ü már többször 
hozott nekem ilyfen leveleket. Azonban egy tarto­
mányi I obiz-tosnak más alkalma is lehet lov'él- 
szállitásra, Viceispányok által. Itt az a vélemény, 
miszerint. Kossuth maga nem akarván, hogy nz 
\ Llág cl ej be jöjjön, maga figyelmeztet é a Gensurnt 
ennek elnyomására; d-u én ezt Kossuthről fel mm 
tehetem: mert rövid csín érettség (után?) is öt 
jobb s igaznbb lelkűnek tartom; noha, miután ez 
ertekozesemben ut mar már magam is mentem, ö 
maga ezt még könnyebben teheti valn. Már látom, 
hogy a Magyar Nemzet Sorsának könyvébe meg 
van írva, miszerint sértett hírének, nevének, becsű" 
intenek általam — s csak általam vissza vívhatása 
velem együtt oda vesszen. S ca nekem halálom 
órájában is fájni fogi

Régi magyar leveleimnek öszVeszedését most a 
sok baj, gond, aggodalom, mely minden mezei gaz­
dát terhel, akadályozván, jobb időre hagyom. Ki 
egyébiránt bceses Úri szívességébe ajánlott, külö­
nös tisztelettel vagyok — Kedvps Barátom Uram­
nak — Sümegben Januar 23-kán1 1844. — alázatos 
szolgája Kiíaludy Sándor.“

(*) Vo-’sey Ferencz legújabb diadalai. Veceey 
Ferenc? világhírű hegedűművész hazánkfiát leg­
újabban az Északon ünnepük. A fiatal művész Né­
metalföld, Dánia, Svéd és Norvégország nagy váro­
saiban rendez hangversenyeket és mindenütt óriási 
sikert aratott. Amsterdamban ti nap alatt négyszer 
lépett a közönség elé. Elárasztották virággal s a la­
pok azt Írták róla, hogy Wieniawsky óta ilyen nagy 
hegedűművészt nem hallottak. Krisztiánjában hat 
nap alatt három hangversenye volt s Kopehhágában 
most rendezi harmadik hangversenyét s itt azt Írtak 
a lapok, hogy a magyar művész sokoldalúságában 
Karmestert és Ysayet is fölülmúlja.

FŐVÁROS.

)( A Tattersallból. A Tattersall felügyeletére 
kiküldött házi bizottság e hó 10-én, kedden ülést 
tart, amelyen be fognak számolni a most lefolyt 
első luxuslóvásár eredményéről. Az adatok tanú­
sága szerint fez a vásár a fővárosra nézve úgy 
anyagilag, mint erkölcsileg fényesen sikerült. 
Ugyanezen az ülésen megbeszélik az április 24— 
20-ig tartandó második luxuslóvásár ügyét is, 
amelyre már eddig is igen számos bejelent és érke­
zett, úgy, hogy ez a vásár még látogatottabb lesz, 
mint az előző volt. Foglalkozni fog végül a bizott­
ság a Tattgrsall telepén levő fedett Ívcsarnok ta­
tarozásának kérdésével is.

)( A Városmajor-uteza beépítése. A Város- 
ma jor-uteza és a Kékgolyó-utcza beépítési módját 
iletőleg a főváros középitési bizottsága azt. az állás­
pontot foglalta el, hogy a telkeket a város telő 
mindjobban ki kell használni. Ennek folytán a 
bizottság hozzájárult alioz. hogy a telkek mélység­
ben i- minél inkább kiépíthetők legyenek. A telkek 
mélysége 25 és 42 méter között váltakozik ahciz 
képest, amint a városhoz közelebb esnek. A Tanács 
legutóbb tartott ülésében tárgyalta ezt a kérdést 
és teljes egészében magáévá tőn: a kiépítési bizott­
ság álláspontját, elhatározta, hogy ily értelmű elő­
terjesztést tesz a közgyűlésnek.

)( Mentőállomások az iskolákban. A Buda­
pesti Önkéntes Mentő Egyesület a jövő év folya­
mán a fővárosi iskolákban mentőállomásokat szán­
dékozik berendezni, amelyekben állandóan tartóz­
kodnék az illető iskola mentő tan folyamot hallgató 
tanulóiból összeállított mentőőrség. Ennek feladata 
lc-nnc esetleges szerencsétlenségek vagy balesetek 
folytán megsérül t vaj fásaik vak első segélyt nyúj­
tani, illetve a mentöegycsületét értesíteni. A mentő- 
egyesület. fennek a közhasznú intézménynek felállí­
tásával kívánja meghálálni az iskolás gyermekek 
buzgó és lelkes gyűjtését az egyesület í észére. A 
szép és hasznos eszmét maga a tanári ős tanítói 
kar nagy lelkesedéssel fogadta, infert hamarosan 
belátták ennek az intézménynek rendkivtil fontos 
és hasznos voltát. A tervet most dolgozta ki rési.1- 
le lesen dr. Kovách Aladár kir. tanácsos, a mentő* 
egyesület igazgatója << jóváhagyás. illetve meg­
vitatás czéljából felterjesztette a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszterbfez.

)( Kiütéses tífusz. A niegtigyelő-c a-zt ályból 
tegnap pozitív beteg lett. é nő és 1 férfi. A pozitív 
betegek közül eltávozott I nő és ti férfi, u meg­
figyelő osztályba fölvettek 2 férfit. A pozitív 
b< legek létszáma ma 22 nő és 1)1 férfi, megfigyelés 
al.itI van' S nő és 12 férfi.

Vampyr és Vörös király. Ugyan már több mint 
egy éve nem láttuk pályán a valamikor nagy dol­
gokra hivatott Kármentőt, azonban az a meggyő­
ződésünk, hogy ha holnap tulajdonosa starthoz 
küldi, debutje győzelemmel fog végződni. Távollé­
tében Kahlenberg, Kaiseruhlan és Vörös király 
intézik el a verseny sorsát.

A Kisbér-verseny dotácziója 8000 korona, ami 
egyúttal a nap legnagyobb dija. Mértfóldjén három­
évesek mérkőznek egyenlő súlyviszonyok mellett. 
Némileg tiszta képet láthatnánk a Trial-Stakes 
sorsát illetőleg, ha az értékes dij crackjei közül 
egy pár erre a díjra is kötelezett kandidátus in­
dulna. A Trial-Stakes fogadott lovai közül, ame­
lyek már eddig bemutatkoztam, az egy Taranto 
kivételével, elfogadható formát mutattak. Ebben a 
futamban ismét oly ló pártjára állunk, melyet még 
az idén nem láttunk, vagyis daczára annak, hogy 
mindegyik ellenfelének öt fontot czedál, Trafalgar 
fele fordul bizalmunk. Helyekre már sokkal nehe­
zebb a választás Dczentor, Karsarz, Kopie és Lo­
carno között. Ha mégis Dezentor mellé állunk, első­
sorban azért teszszük, mert teljesítményét többre 
taksáljuk akar Korsarz-enal, akár Locarno-énéi, 

A Saphir-verseny-ben — ha itt indul Maillari 
— első sorban a jelöltünk Whisky és Kalina előtt. 
A Sorrento-handicap-hem nagy mezőny startol 
csupa háromévesekből. A Nagy handicap harma­
dikja : Ganymede kedvezően áll súlyban s igy magá­
hoz ragadja a győzelmet Dummer Kerl előtt. Jók 
lesznek még Bczigue, Eunice, Tintoretto ős Kut­
sak. A Gátverseny-handicap-ba.n a Rohonczy-lovak 
indulója és Fruska pályázhatnak az elsőségért. A 
napot bezáró Handicap nagy mezőnyéből nehéz a 
választsá. Leginkább a középsúlyúakban bízunk. 
Ezek között Ibykus pártjára állunk elsősorban 
Togo és Buszt előtt.

Jelöltjeink:
I. Magnus Gubernator—Uberbayer 

TI. (Kármcnfö) —Kahlenberg—Kaisct uhlan 
1II. 7 rafalgar—Dezentor—Korsarz 

JA . Ma-illart—Whisky—Kai ina 
V. Gonymede—Dummer Kerl,

VI. Fruska— Rohonczy-ist,
\ II. Ibykus—Togo—Buszt

SPORT,
Bécsi versenyek.

— Kn gyed it nap. —-
A negyedik nap — ha a jelek nem e.-alnak — 

alkalmasint niiayobb mezőnyöket, fog az egyes 
futamokban eredményezni, mint a tegnapi. Oly 

kiemelkedő esélye egy lónak sincs, mint például 
Dinom-Dánomnak volt a Tavaszi versenyben. Hol­
nap kilátás van rá, hogy hosszú idő után Kár- 
mentőt is láthassuk és azt hLzszük, Trafalgar is 
holnap tartja debut-jví.

Nyeretlen háromévesek versenye ,i nap meg­
nyitója mert fülűre. Magnus Gubernátort várjuk 
benne mint nyerőt Oberbayer és Glaukopis előtt. 
Kis díjazású, azonban elsőrangú sporteseménynek 
Ígérkező szám a Capo Gallo-vcrscny, ha indul bemre 
Kármentö, a Király-dij nyerő Kahlenberg, továbbá

törvényszék.'
§ A Taruovszka-pör. Velenezei tudósítónk je­

lenti: A mai tárgyaláson Marcelli tanár orvo»- 
t>z„kei tű folytatta érdekfeszitö szak vélemény ónok 
előadását Turnovszkáról. Azt fejtegette, hogy a 
vádlott asszony folytonos ingerültsége és izgalma 
az Uterus abnormitásából származik, mert hiszen 
majdnem mindig kielégítetlen, sőt sokkal rosszabb 
ennél az állapota, mivel leküzdhetetlen undort 
érez. Fejletlen gyermekkorában ment férjhez • 
nagyrészt ennek a körülménynek tudható be bete­
ges állapota. Tarnovszka nem intelligens nő, felü­
letes, könnyelmű természet, akit a férczrcgénycl 
olvasása rontott meg. De van Lenne sok rokouszen- 
vés vonás és alapjában, lelkileg nem romlott. Nagy­
fokú szem érmet ességről tett tanúságot többször • 
erre vall az is, hogy mélyen elpirult, mikor inti- 
mebb titkokat kérdeztek tőle az orvosszakértők. 
Rokonai és ismerősei gyűlöletesnek tartották, mert 
férjét, anyagilag romlásba sodorta féktelen pazarlá­
saival, de ha minden asszony gyűlöletet érdemelne, 
aki ugyanezt teszi, mennyivel több gyűlölet volna 
ezen a földön. Tarnovszka mindönkinek tetszeni 
akart, ez volt a leggyöngébb oldala, de ebben min­
den hisztériás nő egyforma vele. Itt ebben a vas­
kót reezben nem egy állatszeliditőnö és két oroszlán 
van, hanem két férfi, akik értik a védekezés mód­
ját és egy asszony, aki nem is konyit ehhez. Tar- 
rovszka gyönge nkarnterejii nő, nagyobb szenve­
délyre nem is képes, nem önálló jellem. Az orosz 
hisztériás asszony legjellemzőbb tulajdonsága a 
folytonos utazgatás. MarcelU tanár behatóim fog­
lalkozott ezután a büntető törvénykönyvnek ama 
rendelkezéseivel, amelyek a hisztéria mcsgyéjét 
érintik és súlyos mulasztásnak mondja, hogy a 
büntető törvénykönyv nem veszi külön figyelembe 
bizonyos nőknek elfajult, beteges állapotát. Az

{ ■ •• . .
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orosz arisztokvúezia szcrinto örökös dőzsölésben él. 
A gazdag orosz ifjúság pezsgő és kéj között tölti 
napjait, ebben a társaságban nőtt föl Tarnovszka 
és a rossz példa ragadós volt.

Marcell! tanár szakértői előadása a délutáni 
tárgyalás nagyrészét is igénybe vette.

§ Mérgezés méreg nélkül. A szatmári kir. tör­
vényszék ma ült törvényt Bluin József, Szász Jó­
zsef és Barabás Béla szamoslippai földbirtokosok 
leünp;írében, akik azzal vannak vádolva, hogy mun­
kásaik közül mérgezett pálinkátó kettő meghalt, 
négyen súlyosan megbetegedtek. Az ügyész elej­
tette a vádat azzal a megokolással, hogy a metil- 
alkohol, melytől a mérgezés származott, nem 
méreg.

§ A Ilavonla-pör a Kúrián. A Raverda-ügy 
iratai Szegedről a budapesti királyi Kúriához ér­
keztek. amelynek második tanácsa még a nyári 
szünet előtt fogja tárgyalni az itclct ellen beadott 
semmiségi panaszokat. 4 kir. Kúrián az ügyet 
Vailcó Pál bírónak osztották ki referálás végett, 
így tehát az ügy az első büntető bíróság elé kerül. 
Miután a védők és vádlottak megnyugodtak az Íté­
letben és csupán a kir. ügyészség nyújtott be sem­
miségi panaszt, az ügy iratai legelőször is a kir. 
korona ügyészséghez kerülnek annak megállapítása 
végett, hogy a kir. koronaügyészség fenntartja-e 
a semmiségi panaszt, vagy nem. Ez utóbbi esetben 
a felmentő Ítélet jogerőssé válik. A koronaügyész­
ségnél dr. Eiichlcr Gyula koronaiigyészhelyettes 
fogja az ügyet referálni és a koronaügyészség kon- 
fercncziáján megállapítják, hogy ebben az ügyben 
müven álláspontot foglaljanak el.

KÖZGAZDASÁG.
A Jelzálogbank részvényeinek emelkedése. A 

Magyar Jelzálog-Hitelbank 1 észvényei iránt pár 
nr.p óta a tőzsdén nagyobb érdeklődés mutatkozik, 
minek következtében azok árfolyama ma is 10 ko­
ronával emelkedett. Ez az emelkedés magában 
vévo jelentéktelen, azonban érdekessé teszi az a 
körülmény, hogy a tőzsdén az a csoport viseltetik 
különösebb érdeklődéssé,! a Jelzálogbank részvényei 
iránt, amely — mint ismeretes — már több vál­
lalat ellen vezetett tőzsdei harezot Ez az érdeklő­
dés nem uj keletű, mert hiszen emlékezetes, hogy 
ugyané csoport már a m.ult évben is próbálkozott 
a részvények összevásárlásával, ami azonban nem 
sikerült neki, mórt a bank részvényeinek túlnyomó 
többsége olyan szilárd kezekben volt, ame!yek spe- 
kuláczionális czélokból nem vitték azokat piaczra. 
Most újból próbálkoznak. Nem hiszszük p.zonban, 
hogy sikert érjenek el, mert a Jelzálog-üitelbank 
részvényeit ma ugyanazon szilárd kezek tartják, 
amelyeket nem lobot árfolyamnyereséggel játékra 
bírni. Mindazonáltal, mint a nap eseményeihez tar­
tozó érdekes hirt, regisztráljuk ezt a tősvdei hirt 
is, mely azonban esetleg csak — hír marad.

Szolgálati jubileum. Szép ünnepség folyt le e 
hónap 15-én az Első Általános baleset ellen bizto­
sító társaságnál (Generali). E napon ünnepelte 
köztiszteletben álló felügyelője, Steiner Jenő szol­
gálati idejének 25 éves fordulóját. Az ünnepeltet 
az igazgatóság és a kartársak melegen üdvözöltél?, 
mely alkalomból átnyújtották úgy az igazgatóság, 
mint a tisztviselői kar értékes ajándékát.

A Vacuum Oil Co. iizletcredmónye. Az az 
elet, hahálhnrcz, mit a Vacuum Oil Co. indított, 
a hazai petroleum linomitók ellen, éveken át a 
ha.rczban emésztette föl jóformán a társaság egész 
jövedelmét. A ms közzétett 1909-iki mérleg azon­
ban az előző évi 39,149 koronával szemben 
már 492,888.17 korona tyereséget tüntet föl, ami 
arra mutat, hogy a nagy hagczbin vagy a Vacuum 
bizonyult erősebbnek, vagy titkos kartdro lépet a 
belföldi vállalatokkal. Akármelyik eset áll, elég 
szomorú ránk nézve, mert az amerikai töke újabb 
diadalát jelenti.

Házinyultenyésztöh tanácskozása. A ITázi- 
nyultenyésztők Országos Szövetsége. Budapest 
(Csillaghegy) a héten tartotta közgyűlését. A szö­
vetség múlt, évi tevékenységéből kiemeljük, hogy

ötszáz ketreczes nyultelepet állított fel a Csillag­
hegyen, ahol állandó nyulkiállitást és vásárt tart 
fenn a Szövetség és tagjai kifogástalan, egészséges 
állataiból, amivel a tenyószanyng beszerzését és ér­
tékesítését könnyíti meg és mintaszerű berendezést 
és állatokat mutat be, a székesfőváros központi vá­
sárcsarnokában állandóan friss házinyulhust áru­
sít kg.-ként 1.20 K-ért s a fővárosban ős a vidéken 
12 előadást tartott a házinyultenyésztésről. A Szö­
vetség egyébként mérsékelt áron ad bárkinek te­
nyésztő anyagot, vagyontalanoknak pedig teljesen 
ingyen, tehát mindenkinek módot nyújt arra, hogy 
ezzel a hasznos gazdasági ággal nagyobb áldozat 
nélkül foglalkozzék s szép mellékjövedelemre te­
gyen szert.

A vallásalapi nagy bérletek ellen. Közismert, 
hogy óvek hosszú sora óta töméntelen sok panasz 
hangzott cl a vallásalap birtokainak kezelési rend­
szere ellen1. Különösen hibáztatták azt, hogy a 
mindenkori kultuszminiszterek ezeket a birtokokat 
rendszerint gazdag nagybérlőknek adták bérbe, mig 
a kisgazdák ismételt kérésük daczára sem tudtak 
vallásialapitványi bérletekhez jutni. Ezek érdeké­
ben most az OMGE. igazgató-választmányának 
mai ülésén azon indítvány tárgyalásánál, hogy fel­
kérendő a földmivelésügyi miniszter, hogy gi tele­

pítésről, az ingatlanfeldarabolásról és egycb birtok­
politikai intézkedésekről mielőbb törvényjavaslatot 
nyújtson be a parlamenthez. Lázár Pál a következő 
indítványt nyújtotta be: ,,Felkérendő a közoktatás- 
és vallásügyi miniszter, hogy az összes bitalapit- 
ványok nagybérletei fel mondassanak, illetőleg meg 
ne ujittassanak s jövőben csakis kisgazdáknak, ille­
tőleg, ahol kis parczellák bérbeadása kárral járna, 
a kisgazdák által alakítandó szövetségeknek adas­
sanak bérbe."' Ennek az indítványnak indokolásá­
ban Lázár Pál konkrét esetok kapcsán megvádolta 
Boncz Ödön miniszteri tanácsost, az alapítványi 
birtokok kezelőjét, hogy a kisgazdákkal szemben 
ismételten szűkkeblűén cs pártosai; járt el.

A mütrdgya-kartcl és a gazdák. Még 1907-ben 
történt, hogy a OMGE. kartel-egyezségre lépett a 

mütrágyak-arteliel, amely Műtrágyát Értékesítő 
Szövetkezet név alatt működik. Ez az egyezség an­
nak idején élénk feltűnést keltett, mert a legrit­
kább esetek közé tartozik az, hogy egy termelő ipari 
kartel szövetkezni tudjon a saját fogyasztóival. Az 
egyezség czélja voltffképen az volt, hogy a mütrá- 

gyakartel a gazdákkal együtt állapítsa meg a maxi­
mális eladási árakat. Ezt az egyezséget néhány vi­
déki gazda, köztük a Bácsmegyei G. E. igazgatója, 
kifogásolta, azzal vádolván meg a mütrágyakar- 

telben lévő OMGE.-beli bizalmi embereket, hogy 
nem teljesítettek jól ellenőrző feladatukat. E pana­
szokra az OMGE. vizsgálatot indított, melynek 
eredményeképen az egyesületi tanács a 31. E. Sz.-cl 
kötött szerződés fentartását javasolja. Gróf Károlyi 
Mihály elnök fontosnak tartja, hogy a panaszok 
megvizsgálására kiküldött bizottság jelentését tu­
domásul vegyék már az O. 3f. G. E. erkölcsi tesin- 
télye érdekében is. Az igazgatóválasztmány egyhan­
gúlag elfogadta a tanács javaslatát cs a M. É. Sz.- 
gel kötött szerződés fentartása mellett foglal állást. 
Ugyancsak a műtrágya kartel kérdésével foglalko­
zott ma a Gazdasági Egyletek O. Sz.-nek végre­
hajtó bizottsága is s ugyanazt a határozatot hozta, 
mint az 03IGE., megállapítván, hogy sem a bi­
zalmi embereket, sem a 3LÉSz.-t nem terheli mu­
lasztás.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet jelentése szeriut fizetésképtelenséget jelen­
tettek: Nigies F. János kercskcdőczcg 3Iit.rivieza; 
Weisz Bertalan kereskedő Piünok; Wein Sándor 
kereskedő Tata; Czodri G. Vilmos kereskedő ezég 
Iluszt.

A Royal Nagyszálloda R.-T. nem fizet osztalé­
kot. A Royal Nagyszálloda Részvénytársaság 1900 
óta áll fenn. Az első években veszteséggel dolgo­
zott, de az utóbbi években már nyereséget tudott 
kimutatni. így 1907-ben 16.228, 1908-ban 17,037
koronát. A múlt éve a szállodának már jobb volt 
az előző eveknél, mert. "nyeresége már 24.207 koro­

nára rúg. Mindazon a Ital a társaság ez évben sem 
fizet osztalékot s a feltüntetett nyereséget az uj 
számlára viszik át.

A községek hozzájárulása a viczinális közutak 
építéséhez. Felmerült konkrét tényből kifolyólag 
elvi jelentőségű határozatban mondotta ki a ke­
reskedelemügyi miniszter, hogy a viczinális köz­
utak építéséhez és fentartásához pénzben fizetendő 
községi hozzájárulás fedezésére a községi közmunka, 
illetőleg annak váltságösszege Igénybe nem vehető, 
sem annak terhere ily czélra kölcsön nem vehető. 
Ily kiadásokról a háztartási költségvetésben kell 
gondoskodni, illetőleg a kölcsön fedezéséről is csal; 
a háztartási költségvetésben történhetik gondos­
kodás.

Ankét a bosnyák szilva ügyében. A boszniai "és 
lierezegovinai országos kormány közölte a tőzsde- 
tanácsesal, hogy fontolóra vette, vájjon nem vol­
na-e czélszcrübb, ha az aszalt szilvát ezentúl csalás 
október elején bocsájtaná az ottani piaezokra, mert 
a tapasztalás szerint a, ma szokásos szeptemberi 
szállításkor a szilva még nvm elég száraz s ebből 
különböző bajok erednek. Az országos kormány 
azonban nem hagyhatja figyelmen, kívül azt a kö­
rülményt, hogy a zsidó ünnepek — amelyek alkal­
mával különösen Galieziában igen élénk az aszalt 
szilva kereslete — éppen a ma szokásos szilvaszál- 
litási időszakba esnek s azt a kérdést intézte a 
tőzsdetanácshoz, nem kell-e attól tartani, hogy a 
szállítási idő kitolásával a boszniai és herczegovinai 
szilvakivitel ezen része veszendőbe megy. A tanács 
e kérdésben ismerni óhajtván a szakértők vélemé­
nyét, o hó 16-ika délután 5 órára e tárgyban érte­
kezletet hivott egybe.

Hol tartatnak méhészeti tanfolyamok. A föld­
mivelésügyi minisztériumtól vett értesülés szerint 
a következő helyeken fognak méhészeti tanfolya­
mokat tartani: a) Marosvásárhelyen a székely- 
földi kirendeltség felügyelete mellett a földmives- 
gazdák számára május 14—31-ig, a lelkészeknek 
június 6—19-ig, a néptanítóknak julius 5—22-ig 
és augusztus 2—19-ig busz-busz hallgatóval, 
b) Kalocsán a kalocsavidéki íöldmivelök és iparo­
sok egyesületének felügyelete mellett május 14_
31-ig, földmivesgazdák ju'nius 6—23-ig, iparosok 
és tanítók tanfolyamai julius 5—22-ig. c) Kolozs­
váron az „Erdélyrészi méhészegyesület“ elnökségé­
nek felügyelete mellett május 14—31-ig, földmives­
gazdák julius 5—22-ig és augusztus 2—19-ig a 
néptanítók tanfolyamai. A kalocsai és kolozsvári 
tanfolyamok mindegyikére 34—34 hallgató lesz 
felvéve. Marosvásárhelyen a székelyföldi kirendelt­
ség, Kalocsán és Kolozsváron pedig a felügyelő- 
egyesületek elnöksége intézik a felvételt. A tan­
folyamokon a földmivesgazdák és az iparosok napi 
2 korona, a lelkészek és a néptanítók napi 3 ko­
rona ellátási összegben részesülnek. Felvilágosítást 
és útbaigazítást a méhészeti felügyelő is ad. Hi­
vatali helyisége Budapesten a földmivelésügyi m. 
kir. minisztériumban van.

Fizetésképtelenség a gabonatőzsdén, A gabo­
naárak esésének ma mán- áldozatja is volt a tőzs­
dén. Bottenstein Sándor gabonahatáridő-iigynök, 
ki különben évek óta csak a saját számlájára, nagy­
ban spekulált hoszban és akiről tudva volt, hogy 
ezidő alatt 400 ezer koronát nyert össze, beszün­
tette fizetéseit. Az utolsó időben beállott árválto­
zás okozta nagy veszteségei folytán kénytelen volt 
haladékot, kérni és minthogy angársmány&'inak túl­
nyomó részét még tegnap lebonyolította, a fizetés- 
képtelenség a mai üzletmenetéire már nem volt 
semmi hatással. A rendezetlen tartozások összege 
körülbelül 80 ezer koronára, rúg.

Békés fordulat a pénzintézetek szervezkedő, 
seben. Az az ellentét, amely egyfelől a Mándv La­
jos elnöklete alatt álló vidéki pénzintéze t: szövetség, 
másfelől a dr. Hantos Elemér kezdeményezésére 
alakuló és közel 200 fővárosi és vidéki pénzintéze­
tet felölelő egyesülés között felmerült. Lukács 
László pénzügyminiszter kívánságára a mai nap 
folyamán békés megoldáshoz jutott. E szerint; a 
pénzintézetek országos egyesülésének vasárnap 
megtartandó alakuló illése bizottságot fog kikül­
deni oly czélból, hogy a két alakulat egyesittessék. 
Az egyesülési tárgyalások vezetésére Lukács László 
pénzügyminisztert kérték fel, aki az uj alakulás 
elnökségét vállalni hajlandónak is nyilatkozott.

legfinomabb 
angol kelmékből, 
osakie mérték 
szerint, ele», 

rángó kivitelben.

ZÉLENGER SAMU
angol készpénxrendsxerl 

nri szabótermeiben
IV. kér., Belváros^

IVIagyar-u. 3.y I, em, Kossuth Lajosé 
utoza mellett. — Telefoo 118—58,
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A mühimzés nem ipari foglalkozás. Ismeretes, 
tiogy a himzés-munk.i a maga finomultvbb és fej- 
'fettebh színvonalán igiőzi müipari jelleggel bir, 
mely élesen megkülönböztetendö a géphimzéstöl 
vagy a sablon után készülő hinKSésektöl. Ezt a 
finomabb miiipart többnyire jó nevelésben; részesült, 
lmom ízléssel bíró elszegényedett úri hölgyek fej­
lesztették háziiparilag s nem egy remekmunka' ke­
rült ily módon ki kezük alól. Annál feltűnőbb te­
hát, hogy most a bécsi fehéroemii-készitök egye­
sülete arra kérte az osztrák kereskedelmi minisz­
tert, hogy ezt a mühimzést is nyilvánítsák ipari 
foglalkozásnak és kössék képesítéshez. Ez ellen a 
bécsi iparművészeti társulat, valamint az ottani 
kereskedelmi és iparkamara tiltakoztak, mire az 
osztjrák kereskedelmi miniszter a kérelmet elutasí­
totta. Igen helyesen, mert ha iparigffzolványt és 
képesítést követelnének e munkáért, éppen azokat 
veszítené ez a miiipar el, akiknek virágzását köszön­
heti : az intelligens, elszegényedett lányokat és asz- 
emnyokat.

Milyen a vetés? Az O. M. G. E. tudósítói az 
általános mezőgazdasági helyzetet illetőleg április 
14-iki kelettel jelentik:: Arad. A gyenge tavaszi 
vetések sinylik a hideg szeleket. A gyümölcsfák 
virágosnak. Az. eső használt, A szülök jól teleltek 
Baja. A hét elején esett. Azóta; hideg, szeles idő, 
éjjelenkint gyenge fagygyal. Az őszi vetések vissza- 
maradettak. A tavasziak szépen kikeltek, de kicsi­
nyek. Dvbrcczen. Az időjárás hűvös, a hőmérséklet 
este cs reggel 2 fokra száll le, az elmúlt, héten egy 
napig tartó kiadós eső a vetésekre jó hatással volt 
Eszék. Derűs, száraz és hűvös idő, éjjel fagy. A 
mezei munka halad. Győr. Az időjárás változatos, 
de többnyire szép és napos. A vetések áll/sa leg­
nagyobbrészt teljesen kielégítő, ininjdtm tavaszi mun­
ka akadály nélkül végezhető. 4 terméskilátások álta­
lában kedvezők. Kaposvár. Az időjárás derült, hü- 
vö*, északi szelekkel. A múlt heti csapadék a 
kultúrára jó hatással volt. Kassa. Az időjárás zord, 
éjjel erősen fagy s ez a gyümölcsfákban máris ká­
rokat okozott. A buzaveiések kielégítők, a rozs a 
szelek következtében megritkult. A tavaszi vetések 
szépen kikeltek. A szőlőkben folyik a munka. 
Léva. Az időjárás ismét hűvös és szele?, éjjeli fa­
gyokkal. ami a gyümölcstermésnek kárt okozott. 
Ez a gabonanemiiek fejlődését is akadályozza. 
Losoncz. Az időjárás kedvező, úgy az őszi, valamint 

tavaszi vetések állása jó. Nagybecskerek. Az idő­
járás az egész héten borús és hideg volt. Tegnap­
előtt mindenütt esett kői bibéiül 24 óráig. A tavaszi 
vetésnek az eső nagyon ártott, amennyiben utána 
rozsda keletkezett, Ma kellemesebb tavaszias az idő. 
'Nagykanizsa. A hét elején hűvös időjárás volt 
melyet .az utolsó napokban éjjeli erős fagy köve­
tett, A fagy leginkább az árpának ártott mez, a 
gyümölcsfáknál csak kevésbbé. Nagyszeben,

mtilt napokban kiadós cső volt, melyre 
szép, napos, meleg idő kövctKezett. Az őszi vetések 
szépen állanak, a tavasziak szépen- kelnek. Nagy­
szent tniklos. A múlt héten szép csendes esőnk volt, 
hétfőn fagyott, ma pedig dér volt, Nagyvárad. A 
múlt héten csütörtökön és pénteken kiadós esőnk 
volt az egész vármegyében, melyre a tavasziaknak 

az őszieknek egyaránt szükségük volt. Nyíregy­
háza. Időjárásunk a hét elején megváltozott, metsző 
viharos északi szél mellett a levegő a fagypontra 
hült le, kevés havazással. Az éjjeli dér a virágzó 
gyümölcsösökben nagy kárt okozott. Kevés kivétel­
lel a tavaszi munkálatok bevégeztettek. Nyitra. A 
vetemények csak lassan fejlődnek a hideg miatt. Az 
őszi vetések igen foltosak úgy, hogy ismét gyenge 
őszi. gabontermósre számítanak a gazdák. Kapások 
vetese folyik. Pan-csova. Gyönyörű állású vetésekre 
a tegnapelotti kiadós eső jó hatással volt. Tegnap 
éjjé! fagyott. Sopron. Az időjárás állandóan hideg, 
néha ej jeli fagyokkal, a vetések fej lő''/bőkben elma- 
radtak, a gyümölcsfák is nagyon szenvedtek. Szat 
már. Hűvös, száraz időjárás miatt nagy szükség 
volna esőre. Az őszi vetések jól állanak, a tavasziak 
gyengén. Rétek és legelők igen lassan fejlődnek. 
Temesvár. Két napos meleg eső után derült időnk 
van, az ősziek jól állanak. Temesvár. Vingni járás. 
Szeles, hűvös időjárás, két hét alatt 18 mm. csapa­
dékkal, vetések állása szép. Tavasziak elvetve, Yer- 
scez. Többszöri esőzés következtében a tengeri ve­
tésé megkezdődhetne, n többi tavaszi vélemény 
szintén szépen fejlődik. Zalaegerszeg. A múlt hét 
elején nagyobb mennyiségű csapadék esett. A hét 
közepén szeles, hűvös időjárás volt, melyre K'-ér. 
reggel 2 fokos hideg jött. A fagy a gyümölcsökben 
kárt tett. A fagynak kártétele a gazdaságban csak 
utóbb lesz megállapítható.

Agyagipari kiállítás a régi magyar tormé- 
kckböl. Báró Nyá-ry Albert kezdeményoeésém moz­
galom indult meg, hogy y régi nevesebb magyar 
fajansz, kéménvcserép és porczellángyárakban ké­

szült és femu aradi munkákat egy magyar agyag­
ipari kiállítás keretében kemuteesák.

A „Honi lpav‘‘ legújabb száma ige.u bő és vál­
tozatos tartalommal jelent meg. Sasvávy Armin a ma­
gyar ipar térfoglalítsítt Boszniában, dr, Onnertz Pál, 
a kcrfeldi textiliskola volt. tanára egy magyar textii- 
kisérleti állomás létesítésének kérdését tárgyalja .A 
lap felelős szerkesztője, Sugár Ottó a papíripar aktuális 
kérdéseit világítja meg. Szurdai Weiss Bobért a pamut- 
ipar, Holzer Sándor a női konfekezióipar viszonyairól 
értekezik, Radnav Károly pedig annak ipari szempont­
ból káros hatását fejtegeti , bogy a székesfőváros kézi 
alatt a koksz kövezetvámját lényegesen felemelte. Bő 
sBoeziálpolitikai, gy^ralaplitási, közszá.'litási lúg hír­
rovat zárja be a tartalmas számot.

A Generáli újabb házvétele. A Gvnmalii Biz­
tosító Társasági 3.500.000 koronáért megvette a 
Fiume város közepén fekvő „Chinozza“ házcsopor­
tot, A társaság a főépület cs az ezzel kapcsolatos 
palotát jelenlegi állapotában óhajtja meghagyni, 
míg a többi házakat lebontatja és helyettük mo­
dern berházakát építtet.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

Huniont ötezer koronát nyert: 1010,
Tízezer koronát mert: 01507.
Ötezer koronát nyertek: 475 50306 107081 109955.
Kétezer koronát nyertek: 5441 1215'.1 15282 20323

23704 31648 43225 43540 49130 65209 71437 74107
77310 7770S 8254.3 S3144 S5029 102794.

Ezer koronát nyertek : 4959 5074 7203 10318
12859 14993 15854 16882 17995 17077 19244 21502
247S4 20017 26690 32690 38207 34007 37157 37707
44S7G 45556 49628 51915 52179 55378 6367-1 64931
05949 66149 71566 80608 82596 93618 83654 86213
87899 93762 98392 98498 104410 107617 108207.

9594 12363 i:;ili5 14S14 15123 15995 1S195 27032 28751
29047 30017 30SS4 31152 32750 37263 42023 43555
45213 45332 4S291 508046 51143 54355 4521.3 45832
4829] 50846 «■>1143 «14355 45213 45932 48291 54355
54 517 55843 56456 .">6456 56510 59543 61809 63265
60296 72854 73854 735*24 80167 82470 84016 84767
85105 85406 92954 94679 94056 95331 95599 90093
97042 991S9 101593 103805 107045 107644 109088.

Kiss szerencséje A agy! Az. Osztátysorsjáték mai hú­
zásán a 10.000 koronás főnyereményt a 91507 számú 
S/S osztály sors jegygy el Kiss Károly é.s Társa bank- 
részvénytársaság (Budapest, Kossuth Lojos-uteza 13. 
sz.) szerencsés vevői nyerték.

Mint a 100-ik főnyereményt a, 25-ik sorsjátékon 
a Bcnkö Bank Budapest, Andrássy-ut 60. a. 25.000 ko­
ronás főnyereményt ma a 1010 számú sorsjegyre ki­
fizette szerencsés vevőinek. Ergo Bejikő sorsjegye 
Bankó!

Az osztrák-magyar államvasut osztaléka.
Becsben az osztrák-magyar államvasuttálrsaadg 
egyesület igazgatótanácsának mai ülésén megálla­
pították az 1009. évi zárlatot és alhatároztáik, hogy 
javasolni fogják a közgyűlésnek, hogy az összes 
osztalékot részvenyenkint 33 frankban állapítsa 
meg, úgy, hogy a július 1-én esedékes szelvényt 
20 és lel frankkal váltsák be, valamint, hogy a 
fennmaradó 4,742.456.96 korona maradványt uj 
számlára vigyék át.

Vasutigazgatók értekezlete. A vasutigazga- 
téknek szokásos értekezletét tegnap tartották meg 
Gráczban. Resztvettek az értekezleten a m. kii. 
államvasutak részéről dr. Kiss és Darvay igazgató­
helyettesek, a es. kir. szab. dóiivaspálya társaság 
magyarországi igazgatósága részéről lovag búrdúuyi 
Brám Miksa miniszteri tanácsos, vezérigazgató- 
helyettes, a es. kir. szab. kassa—oderbergi vasút 
részéről rutkai Báth Péter udv. tanácsos vezérigaz­
gató helyett dr. Hauser Adorján igazgatóhelyettes 
és végül az arad-csanádi vasutak részéről FáLry 
igazgató.

Az. Első Magyar Biztositó forgalma. Az „Első 
Magyar Általános Biztositó Társuság“-nál 1910. év 
márcz.lus havában 9.231.200 korona tökéről szóló élet- 
biztositási ajánlat nyujtutott be, melyből 7.905.750 
korona bistu itá-i tűkéről ,-zóló ajánlat kötvcuy-kiáj- 
i'itás által Öltöztetett cl 1910. év január elsejétől 
25.160,776 korona tőkéről szóló őlotbiztositflsi ajánlat 
lett betörje,szlve és 21.762.728 korona tőkéről szóló köt­
vény lett kiállítva. A folyó év január elseje óta bekö­
vetkezett halálesetek folytán 1.093.248 korona biztosí­
tási tőkéről szőlő kár .'ott bejelentve. Múlt év dc:zcm- 
ber Ml-dikóvel 470.342,199 korona biztosított tökéről 
és 1.488,704 korona életjáradékról szóló 133.857 darab 
(lotbizto.sitási kötvény volt érvényben, melyre 12S.824.523 
korona gyűjtött dljtaitnlék van kimutatva. Életbiztosí­
tási károk v/.inirii az 1909. évben 4.791.258 korona lett 
kifizetve, inig a társaság alapitása óta (1857) az. éven 
ként közzétett kimutatások szerint, az összes biztosítási 
.igazaiban előfordult károkért 509.879,198 korona 
fizettetett ki. °

Felelős szerkesztő:
p űrje az r.AJoa

Kiadótulajdonost
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató; ERDŐS ARHtAÄD,

TŐZJSDÉ K.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, április 15.

A k észá r 11 piac zen ma is kifejezettel.' lanyha 
Volt az irányzat. Csekély kínálattal szemben a mal­
mok tartózkodók voltak, keveset vásároltak és rossz 
árakat ígértek. Mivel az eladók stem erőltették t 
dolgot, csak jelentéktelen forgalom fejlődött ki, 
amelynek a folyamán alig 300 q búza kelt el e 
tegnapi aknái 20 fillérrel olcsóbb árakon. A leg­
drágább eladási ár 13.39 korona volt 79 kilós tis-za- 
vidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 13.15 korona 7i 
kilós pestvidéki búzáért, Egyéb gabona neműek kö­
zül a rozs 5 fillérrel olcsóbb, a tengeri 2 és fél 
fillérrel d'ágább, a többi változatlan. Forgalomba 
került: 500 q rozs 8.30 koronás áron és 100 q zal 
7.40 koronás áron. A határidőpiaczon a mai üzlet 
fülsiketítő lármában indult, meg. Az októberi buz.a 
5 fillérrel a tegnapi zárlaton alul 10.7*1 koronán 
indult, pár pillanat alatt 10.65-ig tovább csökkent 
nyomban 10.S0-ig szökött fel és újra 10.72-ig ment 
vissza és mindez az első negyedórában ment végi*; 
A májusi Iengeri körül szintén igen élénk volt £ 
mozgalom, amit ennél a csikknél inkább az idézett 
elő, hor.-y a rendkívül leszorított kurzusa /ellett 
igen sürgős kereslet támadt, aminek folytán 5.76 
koronás kezdő kurzusa gyorsan 5.88 koronáig szö­
kött fel Az áprilisi ügyietekre ma csak 4000 r 

búzát, 3500 q rozsot és 11,000 q zabot, jelentettek 
be folyó hónap 20-iki szállításra, ami azonban, kü­
lönösen az áprilisi búza árfolyamára, nem gyako­
rolt oly kedvező hatást, mint aminöt a csőkéi) 
felmondástól várni lehetett volna. A tegnapi zár­
lathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az áp 
riljsi búza huszonkileucz fillérrel, -a májusi buzi 
tizenhat fillérrel, az októberi búza hat. fillérrel, a, 
áprilisi rozs egy fillérrel, az októberi rozs két fil­
lérrel, az áprilisi zab nyolcz fillérrel csökkent 
ellenben a májusi tengeri hat fillérrel emelkedett

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 500 q 79 k, 500 q <9 k 26.78 

K, 450 q 79 k 26.60 K, 300 q 79 k 26.50 K, 15( 
q 78.5 k 26.50 K, 300 q 78 k 26.40 K. fel.

Pestvidléki: 100 q 77.5 k 26.45 K. 100 q 71 
k 26.30 Ív

Bánsági: 500 q 80.5 k 26.40 K.
Felső magyarországi: 150 q 80 k 26.50 K.
Rozs: 500 q 16.60 K ab Bpest- kocsira,
Zab: 100 q 11.80 K kpf.
Az árak 100 kilogrammonként, koronaérték­

ben értendők.
A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a kövei'

Vető volt;
Búza kilós órs too kg. kilós in ioe
Tiszavidéki 75 79 26.10—26.40

76 --.--—--- 80 26.45—26.95
77 25.80—26.— 81
78 26.-----26.20 82 — .------ ,--

Fejér megyét 75 —.------ ,-- 79 25.90—26.20
76 25.30—25.60 80 26.30—26.80
77 25.66—36.00 81 --,-------,--
78 25.80—26.— 82

Testei léki 75 79 25.90—29.60
76 80 26.30—26.80
77 25.65—25.90 81 --------- ,--
78 25.80—26.10 82 --,---- —

Bánsági 75 79 26,-----26.60
su

77 26.70—25.95 81
78 26— oß 15 62

Bácskai 75 79 26.10—26Í40
76 25.30—25.65 80 --... — ..t —
77 25.7 —26.— 81 _,-r--- --._
78 26.95-26.20 82

Rozs I-rcndU nj ... — 16.90-17.—
„ középminöségii uj........ _ — 16.80—16.9U

Árpa takarmány 1-rendii . — 13.10—13.20
Urondil ........ — 12.80—13.—

Zab I-rondii _ — 15.--- 15.40
„ U-rendü _ _ _ — 14.50—14,90

K o r p a .......  „ _
Köles .......  _ — _•___
Tengeri belföldi Uj ............ — 12.05—12,15

A határidőpiaczon köttetett i 
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kp.-kint) 1910-re:
Búza ápr. 12.80—12.82—12.60—12.64----- .---------.—
Búza májusra 12.61—12.62—12.56—12.71—12 64— 
Búza októberre 10.71—10.65—10.80—10.69—10.70

Lá.PMSZm.Ktowiíaio«



Rozs áprilisra 8.12—8.11—8.20____.____.—
Rozs októberre 8.1=?—8.28—8.24___ ________
Tengeri májusra 5,76—5.89-5.85—
Tengeri júliusra 5.99-5.96-6.07—6.02— ’
Zab áprilisra 7J 4—7.05—6.92—6.94—.__.
Zab októberre 6.58—6.59—6.65

1 *rc SO percekor 
Búza áprilisra 
Búza májusra 
Búza októberre 
Rozs októberre 
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra 
Zab áprilisra 
Repczo augusztusra

e&rulnalíz
12.64—1.2.65 
12.54—12.55 
10.70—10.71 
8.22— 8.28 
5.81— 5.85 
6.03— 6.04 
6.94— 6.95

13.70—13.80
'Budapesti gabonaforgalom.

1910. április 13-tól 1910. április 14-ig.
Érkezett Elszáiiittatott 

mótormázsa
Búza 14490
Rozs 245 1760Árpa 422
Zab 17838 8020
Tengeri 22043 14168
Liszt 15686
Korpa

Értéktőzsde.

4908

A kedvezőtlen pőnzpiaczi helyzet Jaczára a 
tő.isde elég szilárd volt s re sziláird irányzat a bank- 
kamatlábemelések elmaradásával állandó jelleget 
látszik ölteni. A mai forgalomban a két b ital rész­
vény kissé legyengült. A Mugyar Hitel részvény a 
zárlatig realizálásokra 819 koronáról másfél koro­
nává 1 alacsonyabb árfolyamhoz jutott, az Osztrák 
hi tol részvény is alacsonyabban zárult. A Jelzálog­
ban k részvényei bécsi vásárlásokká négy koronával 
emelkedtek. Az élénk érdeklődés még az utótőzs­
dén is kiterjedt a Magyar Jclzáloghitelbank rész­
vényeire s a spckuláczió folyton vásárolja ezeket 
a papim kft. A helyi értékek piaczán a két helyi 
közlekedési vállalati részvény mutatott némi javu­
lást a mai nap folyamán. A já'radókpiacz is vala­
mivel sízilárdabhb. Köttetett: Hazai bank 288— 
280 koronán*, Kcrcskodjeimi r.-t. 724—726—725 
koronán, Magyar takarékpénztárak központi Jel­
zálog bankja 224.50 koronán. Egyesült tégla- és 
czfcmentgyár elsöb|bségi 343—347—34£ koronáin, 
Egyesült tégla- és üzementgyái’ak törzsrészvény 
328—330—327 koronán, Salgó 639—640—638.50 
koronán, Danubius 389—392 koronán, Újlaki 404— 
405—404 koronán, Dräsche 590—588 koronán, 
Agrarbank 466 koronán.

Az elötőzsdcn előfordult kötések:
Osztrók hitel 666.25—667.50—667.25, Magyar hitel 

818—817.25—819.75—819, A Ham vasút 750.50-—750.75, 
Jelzálogbank 474.50—473.75, Városi villamosvasút 355 
—355.50—354—355, Közúti 709.25—707.25—710.50, Ma­
gyar koronajáradék 92.65 K.

A déli tőzdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 667.50—668.50—668, Magyar hitel 

819.25—818.50, Al.amvasut 750.50, Jelzálog 474—474.50, 
Közúti 710—711, Városi villamosvasút 352—353 ex 5 
K. szelvény.

Utótözsdc délután 4 órakor:
Osztrák hitel 667.25, Magyar hitel 817.25, Allam- 

vasut 749, Jelzálog 481.50, Leszámítoló 511. Rimamu- 
rfiny 662, Városi 352.50, Közúti 711.

Bécsi aabonatőzsde.
Bévs, április 15. (Saját tudóéi tónktól.) Az 

alacsonyabb árjegyzések kapcsolatban az enyhe idő­
járással és mert egy budapesti fizetésképtelenné 
vált gabonaezóg bukása következtében nagyobb 
exokueziók állottak be, erős lett a lanyhaság a 
piaczon cs a gabonaárak jelentékenyen hanyatlot­
tak. Különösen búzában volt lényeges az árcsök­
kenés, de minthogy lisztben a forgalom majdnem 
egészen szünetelt és a malmok semmit sem vásárol­
tak, tehát forgalom nem fejlődhetett ki. Búza ár­
vesztesége 20 fillért tett ki, árpa és zab is hanyat­
lott, ausztriai árpa tartott volt, tengeri pedig arra 
a hamis hírre, hogy Angiin számára nagyobb ex­
portvásárlás történt, még kellemes irányzatot kö­
vetett.

Jegyeztetett buzit- tiszuvidéki 14.05—14.35, bán­
sági 13.85—14.15, mo.-oni é< győri 12.90—13.25, tótfo.- 
vidéki 12.85—13,30, dvlivusuii 12.90—13.40, murchfeldi 
12.65—13.05, orosz 13.26—13.90.

Itczs: tótfclvidcki S.90—9.15, csepeli 8.00—9.10, 
pcstmegyei 8.90—9.15, délivasuti 8.85—9.05, különféle 
magyar 8.80—9.05, osztrák 9,75—9.20.

Árpa: morvaországi 7.75—8.45, marchfcldi 7.30— 
7.50, bécsvidóki 7.30-—7.60, csepeli 6.70—7, tótfelvidéki 
6.40—8, győri 6.70—6.90, délivasuti 6.80—7.70, észak- 
•sgyerorezági ti.40—7, maláta 6.70-6.90, takarmány 
6.86—6.70,

Magyar tengeri 6,20—6.50. Cinquantin 8.45—8.85.
Magyar zab 7.50—80.5, válogatott 8.05—8.40, osz­

trák i .45—7.80,

Bécsi értéktőzsde.
Becs, április 15. A tegnapi szilárd irányzat a 

mai előtöasdón is érvényben maradit de nagyobb 
forgalom csak Skoda-részvényekben fejlődött ki, 
amelyek eleinte 5 koronává emelkedtek, később 
azonban nem voltak képesek teljesen megtartani 
árjaATulásulcat. Korlátok közt Poldikohó értékei 
25 korona javulást tüntettek föl. Dohány részvény 
is emelkedett, a forgalom egyebekben1 csendes volt. 
A déli tőzsde megnyitásakor szilárd maradt az 
irányzat, de a forgalom csak setiik határok között 
mozgott. Később csendes lett a piaca magatartása, 
mea-t Berlin kcdlvetlen irányzatot jelentett és helyi 
realizacziók állottak be Államvasuti iészvényekbeu, 
amely körülmény lóban gcAólag hatott. Csak déli- 
vasúti részvények javultak berlini arbitrage-vásár- 
Iásokra és a 3 százalékos délivasuti elsőbbségek is 
emelkedtek.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 667.50, Magyar hi­
tel 819, Laenderbank 492.50, Union 595.—, Bankverein 
542.25, Államvasut 740.50, Délivasut 119, Afpesi 
: 37.50, Skoda részvények 375.50, Török sorsjegy 242.25 
Magyar koronajáradék 92.60 K. " ’

Kgy óra. 30 perczkor: Osztrák hitel 667.50, Ma­
gyar hitel 819, Anglo 315.25, Bankverein 542.25, Osz­
trák földhitelintézet 1106, Union 595.50, Allamvasut 
-48.50, Déhvasut 122.50, Dunagűzhajózás 1129, Alpesi 
138, líimamurányi 661.50, Orosz járadék 102.90, Törők 
sorsjegy 242, Lloyd 533.—, Dohányrészvény 412, Skoda 
373, 3 százalékos déli vasúti elsőbbség 274.50 K.

EéGB, április 15. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.8 , Tiszai és szegedi kölcsön- 
sorsjegy 158. Magyar hitelbank részvény 817.25 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima­
murányi 663.50, Magyar ezukoripar —, Adria hajó- 
zási részvénytársaság 441.—. Magyar koronajáradók
92.50, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény - .—
Magy. nyerem.-kölcs. sorsjegy 226.5t, Kassa-Odorborgi 
Vasutrészv. Magyar jelzálogbank 478.—. Magv.
kereskedelmi bank -.—. Az irányzat szilárd.

BéGS, április 15. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 94.65, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 117.7 , 1860-as sorsjegy 171.—. Osztrák hitel- 
sorsjegy . Angol-osztrák bankrészvény 311,0.
Bécsi Bankverein 541.25. Osztrák magyar bank____.
Déli vasat 121.1, .Dunagözhajózás! társ. 1126— Dohány- 
reszv. 411.50, Cs. k. arany (vert) 1138. Német bankv. 
1D.47. Osztr. Lloyd 5--0.— 4.2 száz ezüst jár. 94.6 — 
08.70. Osztr. koronajáradók 94.6,, 1864-es sorsj. 330.50 
Osztrák hitelintézeti részvény 667.—.Union-Bank 595.6, 
Osztrák Länderbank 492.50, Osztrák-magyar államvasat
746.50, Elbevölgyi vasat —, Alpesi részvény 7 8,-. 
20 frankos 19.11. Londoni váltóár 240.65, Lipótkohé 
543.—, Török sorsjegy 241.65,

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, április 15. (Értöktőzede.) Csatlakoz­

ván a szilárdabb newyorki jegyzésekre és a pénz­
viszonyok javulására, a mai tőzsde összirányzata 
szilárd volt, amihez az aczclmüszövetség kedvező 
kimutatása és a rajna-vesztfáliai szénszindikátus 
megnövekedőit eladási üzlete is hozzájárult. A spe- 
kuláczió azonban változatlanul tartózkodó volt. Na­
gyobb és állandó érdeklődés csak a varsó—bécsi 
vasút és orosz bankok iránt mutatkozott, mig a 
többi értékekről azt lehet mondani, hogy jól voltak 
tartva. Bányaértékekben csak futólag volt nagyobb 
üzlet boroszlói vasárak emelkedése hatása alatt és 
o nagyobb forgalom főleg a Laura-Kohó és a felső- 
sziléziai vasutszükségleti czikkeket gyártó rész­
vénytársaság értékeiben fejlődött ki. Kedvezőbben 
jegyeztek déli vasúti és ottavi bányák. Az utolsó 
üzlotórában az irányzat bágyadt londoni irányzat- 
jelentések hatása alatt gyöngült. Az utótőzsdo nyu­
godt képet, mutatott. A készárupiacz ipari értékei 
nem voltak egyenletes irányzatnak, különösen a 
vuggongyárak részvényei voltak gyöngébbek. Napi 
pénz 3, magánkamatláb 3Y&%.

Berlin, április 15. Zárlat. (Saját tudósítónktól) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék
—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 100.20, osztrák 
hitelrószvény 2u9.il', Déli vasút 21.8(, orosz bankjegyek 
216.45, 4 százalékos uj orosz kölcsön 90.40, Disconto, 
Uommundit 18-.40, Dlnamittruszt 184,30, Harpeni 197.3U. 
vnifikált török járadék 96. , 4.2 százalékos ezüst jár! 
'•4.60, 4 százalékos magyar aranyjáradók On.tiO, Magyar 
koronajáradék 92.90, Osztrák-magyar allamvasut —— 
Bécsi váltóár ■ 50.50, Olasz járadék —, Ált. villamos­
ságig Edison 266.—, Gelsonkirchoni 207.60. Laurakohé 
a 13,50.

Frankfurt, áprllislfi. Zárlat. 4.2száz.-OS paplrjáradék 
—4 száz.-os osztr. ar.-jár. 100.15. Magy. ar.-jár. 
95.70, Osztr. hitellnt. rószv. 209. , Osztrák-magyar 
államvasat 160.70, Északnyugati vasút —, Bustleh- 
rndl Vflsnt —. Londoni vAUóár 2i 4.8'\ Bécsi Bank­

verein 187,45, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.—, 4.2 százalékos ezüstjáradók 
9-.6u. Osztrák koronajáradék 94.76, Magyar korona­
járadék 92.85, Osztrák-magyar bank 127.80, Déli vasút 
részvény 21 9u, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
85. .25, Párisi váltóár 811.16, Union bankrészv. 179.25 
Alpesi részv. —.

Hamburg, április 15. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 98.60, 1860. sorsjegy 174.—, Déli vasút 2160
4 százalékos aranyjáradék 99.76,Osztrák hitelrószvény 
209.10, Osztrák-magyar államvasut —. -, Olasz jára­
dék 104,40, 1 százalékos Magyar aranyjáradék 95.60.

London, április 15. Angol consol 815/ie.
Pftris, április 16. (Zárlat). 3 százalékos franezía já­

radék 98.85. Osztr. arauyjáradék lOO.hS Magyar arany­
járadék 98.7 6, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről
5 6. 3*/< százalékos Olasz járadék 107.80 Déli vasúti
elsőbbségi kötv. 291.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 525.—, 4 százalékos 1890. román köles, 96 45. 4 
százalékos amort. román jár. 1905. 92.40, 5 százalékos 
orosz járadék 106.40. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 100.—, 4 százalékos spanyol jár. 96.50
4 százalékos nnifikált török jár. 94.65. Török sorsjegy 
219.—. Török dohányrószvény 433.— Osztrák földhitel- 
intézet 1278. Osztr. Länderbank 520.—Magyar jelzálog- 
bank 500.—, Banque de Paris 1804, Banque Ottomane 
724.—, Osztrák-magyar államvasut 80f .—, Déli vasút 
128.— Meridionalvasnt 707.—, Hartman gépgyár 686.— 
Rio Tinto 19,33, Bucrerio d’Bgypte 75.—., Tula 366 
ürikányi kőszén 202, Chartered 49.25, De Beers 486.— 
East Rand 136.—, Jagersfonton 236.—, Trans. Land 
Comp. 86.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25, Váltó 
német piaczokra (rövid) 1 3.18, Váltó Bécsre (rövid) 
104.81 Váltó Belgiumra (rövid) Vw, Olasz arany­
váltó rövid ÜA, Váltó Svájczra (rövid) i/a, 
Csekk Londonra 252,55. Magánkamatláb ji/z.

üzleti tudósítások.

iVásár csarnok.
— Hivatalos tudósítás. —

Április 15. Maahahus. HeVybeli első minőségűek 
hátulja 1.30—1.40, eleje 1.04—1.12. A másodrendű 
eleje 0.02—1.00, hátulja 1.04—1.20. A vidéki elsőminő- 
ségü hátulja 0.96—1.08, eleje 0.70—0.80. A másod­
rendű hátulja, 0.70—0.88, eleje 0.60—0.64.

Borjúhús. Helybeli ölésti, bőrben 1.20—1.32, vidéki 
1.00—1.20. Julihus. Helybeli I. rendű 1.00—1.04, II. 
rendű 0.80—0.96. Bárány. Ölött, bőrben, e,'ső minőségű 
0.92—1.04. Sertés. Helybeli elsőrendű szalonnával 1.68— 
1.70, másodrendű szalonnával 1.60—1.64. Vidéki szalon­
nával, első minőség 1.48—1.56, másodminőség 1.40— 
1.48. Szalonna nélküli első minőség 1.60—1.62, másod­
minőség 1.54—1.58.

'Nyers sonka 1.68—1.80. Füstölt sonka 2.20—2.40. 
SzaVonna, olvasztani való 1.72—1.76, füstölt 1.68—1.80, 
paprikás 1.76—1.80, sózott táblás 1.60—1.66. Helybeli 
disznózsír 1.90—1.04, uj szalámi 3.80—4.00 kilónkint.

Baromfi. Rántani való csirke 1.G0—2.60, sütni való 
2.30—1.00, tyuk 3.60—5.00, sovány rucza 5.20—6.40, 
sovány pulyka 9.00—11.00 páronkint.

Vágott baromfi. Csirke 1.40—2.40 darubonkint, 
rucza 1.70—1.80, liba 1.60—1.80, pulyka 1.40—1.80, 
libamáj 3.09—7.00 kilónkint.

Vadak. Szalonka darabja 3.40—1.00, őz egészben 
1.80—.200, vadrueza 2.60—3.00. Halak élve. Harcsa, 
3.26—3.20, csuka 2.40—2.80, ponty 2.40—2.80, pisztráng 
14.00—16.00, kecsege 8.00—8.00, apró kevert hal 1.60— 
2.00. Halak jege.Ye. Harcsa 1.60—2.40, csuka 1.00— 
2.00, ponty 1.40—1.80, fogas 2—2.40 kilónkint.

Teavaj 2.60—2.90, köpült 2—2.20. Tehéntúró 
0.24—0.36 kilónkint.

Tojás. Száz darab teatojás 5.60—6. 1440 darab friss 
erdélyi tojás 66—68 korona.

Zöldség. Vöröshagyma 4—11. Sárga burgonya 8—9.
!• ehér 5 5.80. Rózsa 4— 5.60. Kifli 8—16 korona méter-
mázsánk! nt.

Gyümölcs. Almafélék 24—80. Körtefélék 40__80.
Apró keményhéju dió 36—50. Olasz mogyoró 84—100 
korona métermázsdnkmt. 100 drb messinai narancs 
5—8 korona.

Fűszerek. Szegedi paprika 220—300. Pergetett 
méz 90—100 K métermázsánkint.

Budapesti szurómarhavásir.
Április 15. Felhajtatott 1973 drb élő borjú, 151 

drb élő bárány, mely e.'adatlanul maradt. Árjegyzések: 
Elsőrendű élő borjukért 84—92 fillérig, kivételesen 94— 
96 fillér, középminőségil élő borjukért 70—82 fillérig 
kilogrammonkint (levonás nélkül.) Az irányzat lanyha 
vo.t, az árak 8—10 fillérrel kgrkint csökkentek.

Sertcskonzumvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága. ) Április 15. Előző napi eladatlan maradvány 
587 drb sertés, 51 <lrb süldő. Mai felhajtás 1061 drb 
sertés, 4 drb süldő, összesen 1642 drb sertés, 55 drb 
süldő. Eladatott 1127 drb sertés, 19 drb süldő. Mai 
maradvány 575 dib sertés, 36 drb süldő.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I, 
rendit 350 kilogrammon felüli élstsu,ylevonáissal 154— 
156 fillér, Il-odrendü 280—350 kilogrammig életsuly- 
levonással 148—154 fillér, fiatal nehéz 300 kilogram­
mon felül éVetsulylevonással 160—176 fillérig, fiatal 
közép 220—300 klg.-ig élotsulylevonással 162—178 fil­
lérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig levonással 168— 
180. Hússertés, belföldi süldő 140 fihérig. Arak min­
den levonás nélkül kilogrammonkint, élősúlyban ér­
tendők, A vásár irányzata közepe*. Az árak változat- 
twnok.
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Kivonat a hivatalos lapból
— ’Április 15. —

Kinevezések. A f öldmiveléeügyi miniszter a 
ménesbirtokok és a gödöllői koronauradalom gazdasági 
tisztviselőinek létszámában Szilágyi Elemér 11. oszt. 
gazdasági intézőt a VIII. fizetési osztályba ugyancsak 
II. oszt. gazdasági intézővé, Burg Dezső gazdasági 
ellenőrt a IX. fizetési osztályba III. oszt. gazdasági 
intézővé, Czeglédy Ákos gazdasági segédtisztet a X. 
fizetési osztályba gazdasági c.lenőrré és Kováts Géza 
gazdasági gyakornokot a XI. fizetési osztályba gazda­
sági segédtisztté;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Pünkösti Jó­
zsef inaktel-ki községi elemi iskolai tanítót az ördög- 
keresztúri állami elemi népiskolhoz rendes tanítóvá;

a nagyváradi törvényszék I.apusteán Vazul magyar­
osékor görög-keleti lelkészt a magyarosakéi járásbiró- 
sághoz állandó o.'áh tolmácsesá nevezte ki.

Megerősítés. A vallás- és közok tatás ügyi mi­
niszter Waigandt Anna nagybányai állami polgári is­
kolai igazgató-tanítónőt igazgatói minőségében meg­
erősítette.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Bozóky 
János szolnoki törvényszéki és Papp János kunszentmár­
toni járásbirősági Írnokokat kölcsönösen;

a zombori törvényszék elnöke Kuntich Miliály apa- 
tini járásbirősági hivatalszolgát a zombori törvény­
székhez helyezte át.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Hinter­
reiter Adám István bajai lakos saját, valamint Béla, 
•Etelka és Aranka nevű kiskorú gyermekei Ilajna.Ta, 
■Kohn József monori lakos Kőszegire, kiskorú Schlesin­
ger Hugó, Margit Erzsébet, Tibor és Rfné ungvári la­
kosok Sándorra, Staub Armin székesfehérvári lakos 
Szántóra, Rosenberg András budapesti lakos Rónaira, 
kiskorú Klein Ernő beszterczebányai lakos Bárdosra, 
Mi tér padi Sándor zólyombrezói lakos, valamint 
István Kálmán, Julia és Vilma nevű kiskorú gyermekei 
Magvasira, kiskorú Neumann Samu koósi lakos Nagyira, 
kiskorú Sztrmen Lajos csepeli lakás Szirtesre, Lőw 
Izidor szabadkai árkos Lászlóra, Hajduska Sándor 
csurogi lakos Hajdúra, Moskovitz Ignácz eperjesi la­
kos Molnárra, Weisz Jakab Jenő jászberényi lakos, va­
lamint Mária Magdolna nevű kiskorú gyermeke Balas- 
sára, Klein Rezső miskolczi lakos Kárpátira, kiskorú 
•Haus Béla kaposvári lakos Hantosra, Weisz Izidor 
izsáki lakos Fehérre, Lederer Dezső budapesti lakos 
Tímárra, kiskorú Mandl Sámuel és Jenő budapesti la­
kosok Molnárra, Czumbil Ignácz budapesti lakos csa­
ládi nevének C serényi re kért átváltoztatását meg­
engedte.

Pályázatok. A lugoei pénzügyigazgatóság ke­
rületében szemlészi ffivigyázői és 24 vigyüzói állásra két 
hét alatt, a temesvári pénzügy igazgatóság kerületében 
két pénzügyőri szemlészi állásra két liét alatt, Pancsova 
víios főispánjánál városi pénztárosi állásra április 
25-ikéig, a lugosi pénzügy igazgat ősiig kerületében levő 
bozovicsi adóhivatalnál megüresedett adóhivatali pénz- 
tárnoki állásra két hét alatt, a máriaradnai adóhivatal­
nál megüresedett ellenőri állásra két hét alatt, az alsó- 
kubini adóhivatalnál ellenőri állásra 14 nap alatt, a 
marosillyei adóhivatalnál adótiszti állásra két bét alatt, 
a dicsőszentmártoni járásbíróságnál telelckönyvvezetői 
íllásre két hét alatt ieliet beadni a pályázatokat.

egyetértés Szombat, április 16.

Aggság ellen
Sr. Hommel-féle Haematogeat 
Óvás! » Dr. Hőmmel nevet 
hangsúlyozni kell l

IDŐJÁRÁS.
•2 As 'elmúlt nap időjárásánál- áttekintése!

Hazánkban az idő tegnap is száraz rnajadt, a 
hőmérséklet országszerte tovább emelkedett, és 2—6 
fokkal volt magasabb a normálisnál; a maximum 
az ország nyugati és déli részein több helyütt 22 
fok C., a minimum Botfalun 1 fok C. volt.

Tegnap déltájban távoli földrengést jeleztek 
a temesvári műszerek.

Prognózis a következő huszOnnégn órára:
Igen enyhe idő várható, nyugaton elvétve eső­

vel. — (Sürgöny-prognózis. Enyhe, nyugaton el­
vétve csapadék.)
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BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

AtlomadAoság
■agyar aranyjáradék____ __

«__ koroeajáradék * — -
■agy. kir. áUicnpénzt. jpey
ABáaMtes'. "Vaskapu efl$ása .
1870. évi nycreménykölcsön . 
B--Sctevoa ke kárt. kntv. —
Magyar BMtehennent. kötv. — 4*8. 
Horv.-Szlavón , . — 4°/o
Tiszai ée szegedi nyer.-köles— 4”/« 
Egyesített járad. papírban — 4*Iio°/a 

» . ezüstben — 4*/,e0/e
Mill Bit aranyjéradék — — — 4 

„ koronajáradék — — — 4
államsj. i860, évb-------- 4

- , 1864. 200 K. n.
, . 1664. 100 K. n.

Soest ss. föv. köles., adómén__4
Temes-bégav. szab köles.____ 4

Záloglevelek, elsdbbeégek. 
Egy«, budapesti fív. takp. _ 41/,e* 

• • e e — — 4°/4
Hazai bank r.-t. kamat kötv. 4-/«°/»
Kisbirt. cisz. foldhitelint.____ 6°>

■. . 60W é. 6«#»
„ , , 60W é. 4*/r0'6

1L agr. és jándb. teílökötv. _
. . . Járj. váz. 4V«°/4

. ... záloglevél 4V»°/i
M. ált. takpt. r.-t----------------------- «»'•
ífagyar földhitelintézet_________<»/o

. . -----»'/.“/•

. . nz. talajJ. «»/•
Magy. helyi érd. vas. kötv. ssV> évre 
Magyar jelzáloghitelbank —
M. jélzáloghitb" közt. kötv.

. B konv. nvk. 100 K
, a nyer. kötv. 100 K

Magyar ores központi takp.
Magyar talp. kö^ jelab."_

Osztrák- 
Pesti hátai

, kőzs. ktv.
.-magyar bank-------
izet takp. köss. kötv.

Mai záró árf.
Fénzj Ara

118
sJ

114 35
92 65' 92 85

100 25] 100 75
77 7b

928 ŐCj 50
100 lül
94 50 9o ó(
94 95

Ifi 166
98 99 25
98 7b| 99

117 118
24 50 95

172 176
3 26 6<j 834
328 5rr 834

91 7.-j| 92 7-)
95 60 96 60

99 100
92 5C 93 50
98 50 99

101 80, 102 80
101 80 102 8 fi
9? iA 98 75
94 95
98 75 69 75
98 75; 99 75
92 ... 23
99 160
98 75 29
84 85

76 28 75
98 £0 95 :.í>
59 100
9_- 5*1 OS
99 Imi
9Í 93

121 1.3,-
182 184
1"7 109
59 1ÍX)
yi -:• 92 75
98 75 99 73
93 - 94 —
98 99
98 Vttl 99 9<
99 1 lOO
92 26 93 25
93 _ i 54

106 -1 I108

■Aloglevalek, elsőbbségek. 
Festi megy. kenek, bank — «Vt6/o 

Pesti m. Weak. b. közi’ ktv. ”4 VW«
• • . w w „ — 4® t

Adna tengerhajózási r.-t. — 4V,°« 
Budapesti közúti vasp.-társ. — 4no 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. — 4°/i
Bndapeat-pécsi vasút__________ 4°/<
Kassa-oderbergi yasut 1889. _ 4”'

. . . 1889. ar. 4°'

. . . 1891. P- V’
M. loW én tengírh. 'r.-t.' V,». 

Bankok.
Angol-oeztrák bank „ _ _______
Budapesti ixmkegyesület r.-t. — —
Első magyar iparbank_______ -
Fiaméi hi telhetik_____________ -
Hazai bank részvény társasig —. — 
Hermes m. ált. váltóuzlet r.-t.— — 
Horvát-szlavón orsz. jclzálogb. 
Magyar agrár- és járadéké. r.-L ..
Magyar ált. hitelbank____ —_____
Magyar jclzálogb itelbank.-----------
Magyar kereskedelmi r.-t. _
Magy. kir. szab. os/.tálysorej r.-t 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. kozp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet ---------- _
Osztrák-magyar bank —-----------
Festi magyar kereskedelmi bank _ 
Unioabank----------- — . — - -

Takarékpénztárok.
Rvl várisi takarékpénztár-. ______
Buda pest-erzsébetvárosi tkp.____
Bndap' st-Lipotvárosi takarékp. r *t 
Budapest tkp és orsz. zálogé, v.-k 
.gyesiül bv.napesti ffiv. takarékp 

Magyar általános takarék pénz: ;ir 
Magyar orsz. közp. takarékpénztál 
Festi hazai elad tkp.-egyesület- .

Biztosító társaságok.
Bécsi biztositó társaság ______
Bécsi élet- ée jár.-biztositó Int— _ 
Első magyar ált. biztositó társaság 
.Fonciére1 pesti biztosító intézet 
Magyar Jég- ée viszoutbiztoeitó r.-t. 
-Nemzeti* baleset biztositó r.-t. _ 
Pannónia rissontbiztositó intézet

Mai záró
árfolyam

i'enz Áru

99
92

3 10» 26
75 93 75

99 100
92 50 98
99 1M) 5"
97 75 98
91 92
92 50 93 50
94 95

108 109
94 95

108 109
98 50 99 50

8!5 50 B 7 50

403 -- 408 -

289 269
4'.'5 _ 42b
2:7 •231 _
466 407
818 SÍ 9
474 ,0 475

7 0
1630 — 170 .
542 54'>
224 50
t 68 f,f 0

1760 - 1790 .
3670

597
3*-78

~ o;

éti 642
Lilit — JI —
19*
459 46.)

.3 0 23« ti-
*v,4 — _

160 5 1716
16475 — 1" >75 -

<75 V8:
Sí" 82, -

13450 ISn.-*
43b 434
575 877
Sf.O

8300 It

VÍZÁLLÁS.

len
Duna

Vie

apr.
Schärding 
Passau 
Linz 
liéos 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvafaln 
Zsolna 
Treucsén 
Szered

«tea
14 ápr.

Rába Szt.-GottbárdO.üH 
Sárvár 0.34
Gyér 2.34

Órára Varasd 1-54
Zákány 0.27
Barcs 0.38
Eszék 1.28

■ura M.-Szerdáit 0.88
Szíve Zágráb 0 44

Sziszek 3.71)
Mltrovicza 4.72

Stamos Deée 0.12
Szaunát 0.08

Krstzna N.-Májtény 0.65
LatorczaMnnkáce 0.5s 
Laboréi Homonna 0.4j
Uno P areas eny 0. —

Tisza

Ondóvá
Tapoly
Bodrog
Sajó
Hennád
Uorettyó

Kőrös

M. -Sziget 
Tekeháza 
V -Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Osongrád 
Szeged 
T.-ílocse 
Ti tel 
Hoór 
Bártfa 
Ladmócza 
Zsolcza
H.-Németi 
Margittá 
B.-Újfalu 
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tenko 
Gurabono 
Borosjení 
Békés 
Gvoroa

nétii
"jpr *4 ápr. 16 

0.70 0.68 
0.51 
0.19 
0.06 0.12 
0.60 
0.04 
0.50 
2.20 
0.9U 
0.50 
0.92 
1.72 
0.54 
0.05 
0.15 
0.60 
0.14 
0.90 
0.14 
0.62 
0.43 
0.20 0.01

flaroa Gy.-Fehérvár 0.04

Temet
Bega

Branyicska
Soborsin
Arad
Makó
K.-Kostély
Kiszóló
Temesvár
Beoskerek

0.30 
1-16 
0.10 
0.50 
0.68 
0.82 
0.64 
1 31

0.32
0.52
0.771.88
2.16
2.32
1.96 
2.23 
1.82
2.97 
0.90 
0.5C 1.68 
1.83 
0.58 
0.17 
0.— 
0.3S 
0.08 
0.52 
0.26 
0.60 
0.30
2.14 
3.48 
0.70 
1.18 0.10 1.22 
0.90 1.10
1.15 
0 28 
0.90

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató: PAJOR NATYAO.

Rendel ésszerűen készüli

[öltől;
koronától
sacco-öltönyök

50 koronától
kezdve kaphatók első- 
:: rangú kivitelben :s

Deutsch F. Károly és Társánál
Budapest, IV., Ferencziek-tere 1

Gőzmalmok.
Borsód-mlskolci gőzmalom _ —
Concordia-gözmalora r.-t.-----------
Első budapesti gőzmalom r.-t.-------
Erzsébevgözmalom-társaság------
Luiza-gőzmalom r.-társaság-----------
Pesti hengermalom-társaság-------
Pesti molnárok és sutok gúzrn. r.-t. 
Fésű Viktória gőzmalom —-----------

Iparvállalatok.
Beocsinl cementgyári Unió r.-t. — 
Budapest-szentlőrinci téglagyár - 
Egyesült tégla- és ezementgvár ... 
ßszakmagyarországi köszénbánya—
F.-magyar, bánya- és kohómu-------
István gőztéglagyár _____________
Kőbányai gözté.glagyár r.-t------------
K."szénbánya téglagyár r.-t-------
Magyar aszfalt részvénytársaság .. 
Magyar általános kőszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. . ______
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t_____
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 
Első magyar gnz>l. gépgyár r.-t.
Pannhius ______ ______________
Fegyver és Gépgyár r'- zv.-társ. _
Ganz és társa v.-snntőde r.-t.____
.Sicholson^-gépgyár r.-t_____ ____
Kirr am lírányi s ,-t. vasmű r.-t. 
Schlick-íéie vasöntöde és gépgyir 
Tcívlloff és Dittrich gépgyár r 
Woitacr J. gép- fr \ ,ggun r. : .
Athenaeum irodalmi é* nyomdai r.-t
Franklin-társulat _ _ „ ........
nKönyves Kálmán“ n. m. r.-t.-
Pesti l>onyvnyomda r.-t................
Kévai testv. írod. int. részv.-társ 
-'.iinr-Szilúgvi obi ipar r .. _ .. 
Budapesti ált. villan.ons.sigi r.-t 
:: ycsi.1' izz.M óm:«. •••- villám, r.-t 
Első magyar bet döntődé r.-t. _ 
Első magyar gyapjún •';••;* •,,r 
!lv'í mag var ré«!-zvényHcrfözde w
i la" magyar svrtésbizlaló r.-t__..
ids-) magvar szálloda r.-t. ______
’Ásd peslf snódivngyár r.-t. _
Fit:inéi rizsli'uitolu. .' ____________
l>! hwindt-féle szeszgyár_______
»Hungária“ műtrágyagyár_______
K -ir.invai polg'. seriozö r.-t________
Magyar cukoripar r.-t. ____ _____
Magy, fém- éa lámpaárugyár r.-t

Mai záró
—

mai záró
árfolyam árfolyam

I’enz Áru
Iparvállalatok.

1*6 nz Áru

i-'O - 430 Magyar rasavant.iArnpyár r.-t____ 126 <26 50
260 _ 270 Magyar vasúti forgalmi részv.-társ 437 437 6'

1600 I6«(J Magyar villamoFsági r.-t...____ _ 416 417
405 415 Nagyszebeni villamosmü r.-t. 930 980
365 3 if. N(‘uhcU1osf na-c-’i tanningyár _ _ 540 560 _
322 — 33.' — Szegedi kenderfonógyár r.-t. _ _ 12 JO ltot

G48 052 Közlekerléni vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 44" 441 —
Budapesti közúti vaspálva-társasAg 711 7)2

000 094 Budapesti villamos var. vasút r.-t. 3 .3 354
- .598 Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-i. •27u 280

'341 318 Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r.-t. _ 234
8 t 32-t Béli vasút _ ............. _ _ .. : in 50 120
57ii - íj 80 Első cs. kir. s/ab. dunagőzh. tára. ! 130 

36
114

396 4" • Kaesa-oderbcrgi v: sut... - 370
— 16 ,5 Magyar helyi érdekű vasutak r.-t Á9(i 895

56- ‘ 1 _ Mag var miig *; vasút _ 41 4 19
2" 3 2l 5 Usztrák-magvav Allamvasut_ 759 50 .51
650 - CM Pécsi-barcsi vasút____ ___________ <28 43
26«
ess

272
639 Sorsjegyek. B

4 4 4 V, Bazilika___  . __________ __ .'9 80
370 _ 38 , osztrák felulb_________ 30 34

3-3
33t

Bécsvárnsi nyer.-kölcsön ... _ 546 556
33 Erzsébet ..zanutorium sorsjegy____ 11 75 12 7.,

: M V70 „Jó SZÍV" . _ . _ _ 17 19
2P „ „ osztrák felülb.________ 17 19
r,' :t 66?, üi ■ Magyar vöröskereszt —............... 39 5íV 41
•139 44 2 w oszVi ák felülb. 42 45

‘> 2 l • 3!:>sz vöroík •••reszt .. M> -*} 5 4
4 4 44 . , osztrák felülb. 66 60

(.8.Cl) 29.4 Osztrák vi ruskernszt — —____ 66
4 546 Osztrák hitelintézeti____ _____ 37 547

■. 19 l’Ulíly . _. __________ 47 •> r, 7
H !l3', _ Szerbia nyer-uölcsön__________ — !0i — - HU

:17 - Pénznemek ós váltók.
(,i"i M. v. oszt. arany, vert_______ _ 1! 35 1 1 43

3 20 :t •. 21 frankos arany________________ 19 08 19 14
857 > > márki.H arany ____________ 3 ,(>: ‘22 -.6

Német bitód, bankjegy____ — 1,7 4 1177.
- randa hunk jegy _____________ »7 95 L?

570 r/i-i r„l>irrubel d .rabonként__________ í> 66
71" 76o líomáti bankjegy -. _ — ____ 94 6-1 3.
155 152 Szerb bankjegy__________ _

MV- 340" Amsterdam .... _________ 198146 198i85
1389 -1 |48 London n- font sterling :«0|.-u 24 ti
36 37? Német bankpiacok__________  _ 117 4? 117 7
41b 425 Olasz bankpiacok_____________ 94I901 951 ?«•

24 Lf- 244-1 Pária loo frankért — _ _ „ _ 95 hr 95 51
808 -f 810 Péten-ár ______ ___  ____________ 2Uój

i
X56| —
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Szombat, április 16.

KÜLÖNFÉLÉK.
Egy királyfi halála évfordulóján.
Élőknek szóljon minden diadal.
Halottat érjen: snégyen, gáncs, salak.
Az élők talpát nyalják okosok,
Magam dicsértein csak a holtakat.

. Hisz’ téged ia, te, egy magyar királyfi 
Tragédiába illő végedért,
A nyelvelő, pletykáló embereknek 
Milyen sok undok, mérges nyála ért.

'Ami szivednek szentség volt talán —
S melyért meghaltál — az a szerelem 
Csodás fenségét, óh hogy elveszité 
Mórt'glxi mártott ombernyclv kcu.

Királyi vérrel ember mertél lenni,
E bűnt halálod sem moshatta le; 
Megrágalmazva szállt az útra lelked 
S megbélyegezve fokszel odale'

Emlékedet halottrabló hiénák, 
Hatalmasoknak hízelgő ebek 
Kiássák újra s téritekre hoznák 
Örökre hallgató, nagy szivedet.

Idegen kihűlt szived sebén vájkúlnak, 
Holtnak nem fáj, élőknek jól esik —
S pus sorsodon, te szívbeteg királyfi,
Csak szívbeteg poéta könnyezik ...

Vértesy Gyula.

(Az angol király lóversenynyereségei.) Ed­
várd király tudvalevőleg nagy versenyistállót tart 
fenn és lovaival részt vesz minden nagyobb angol 
versenyen. Abban az időben, amikor VII. Edvárd 
még walesi kerczeg volt, a lovai csak mérsékelt 
sikereket tudtak felmutatni. 1803-ban lóverseny­
dijakban csupán 7440 koronát nyertek VII. Edvárd 
lovai, 1894 ben azonban már 70.000 korona volt a 
turfnyereség és azontúl állandóan nagy dijakat vit­
tek el a király lovai. 1895-ben 165.000 korona,
1896-ban pedig oOG.OOO Korona volt az összes nyere-
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ség. A következő három évben valamivel kevesebb 
volt a nyereség, 1900-ban azonban 586.500 koronára 
emelkedett a nyert dijak összege és ez volt egyszer­
smind az elért legnagyobb évi nyereség. Amióta 
király lett VII. Edvárd, azóta a lovai mintha ke- 
vésbbé jól futnának. 1904-ben csak 18.000 koronát 
nyertek dijakban a király lovai, 1906-ban és 1907- 
ben valamivel többet szedtek össze, 1908-ban 80.000 
koronát, 1909-ben pedig 380.000 koronát nyerten a 
király lovai. A versenyistállóban Marsh Richárd, a 
király trénere a legnagyobb ur, aki már régóta 
gondozza a nevezetes istállót és akinek maga a ki­
rály is hízeleg. Az elért sikert nagyrészt a tréner 
kiváló szakértelmének köszönhető és azért Edvárd 
király már számos kitüntetésben részesítette tré­
nerjét, az angol turfon pedig ő a legfontosabb sze­
mélyiség.

(A portoréi Frangepán-kastély.) Immár két 
esztendeje, hogy a jezsuiták elhagyták a Fiume 
közelében levő portorei kolostorukat. A történeti 
nevezetességű épületre, -.mely hajdanta a Zrínyiek 
és Frangepánok tulajdona volt, azóta vevőt keres­
tek. A kikötő bejáratánál emelkedő bata'mas épü­
letet egy magyar konzorczium akarta megvásá­
rolni, de az alku nem jött létre. Később arról be­
széltek, hogy gróf Apponyi Albert volt vallás- és 
közoktatásügyi miniszter állampénzen fogja meg­
vásárolni a kolostort, ahol gyermekszanatóriumot 
szándékoznak létesíteni. A portodéi F-ongepán- 
kastély azonban nem került állami kézbe. Most a 
fiumei „Növi List“ azt Írja, hogy a jezsuiták volt 
kolostorát spekuláczió ózdijából Zanella Richárd, 
Fiume volt országgyűlési képviselője és Hering 
Arthur^ fiumei építési vállalkozó vette meg 207.000 
koronáért. Az üzletben a — nevezett lap szerint 
— a fiumei kereskedelmi bank is éj-kelve van, 
amely 176.000 koronát bocsátott rendelkezésre, A 
régi. Frangepán-kastély tulajdonosai, a ,.N. L.“ 
szerint, az épületet már megvételre kínálta a 
magyar kormánynak, mely azonban még nem nyi­
latkozott ebben az ügyben. A horvát országos kor­
mány szintén kapott ajánlatot a konzorcziumtól, 
de a kastély megvételére nincsen pénze.

’— Akár önök, ckár más valaki vásárolta meg 
a .kastélyt — jelentette ki Amrus bánhely^ttes az 
nj tulajdonosoknak — az egyre megy. Még sem ' 
tudják azt onnét elvinni. A kastély azért csali 
továbbra is Horvátországban marad.

Supilo lapja heves támadást intéz ezért a 
czinikus kijelentésért Aimus ollen és nagy vesze­
delmet lát abban, hogy a báni kormány idegen

I*
kézre engedte jutni a história! nevezetességű kas­
télyt. A „N. L.“ szerint a magyar konzoreziuíh tu­
lajdonába átment kastélyt magyar nemzeti czélok 
szolgálatára fogják felhasználni. A kolostor egyik 
szobájából ki akarják venni a falba illesztett mo­
zaik képet és azt a British Múzeumnak í-karják 
eladni, amely nagy Ifrt ígért érte. A ,,N L.“ vé­
gül azt kívánja, hogy a horvátországi műemlékek 
és műkincsek védelmére Olaszországhoz hasonló 
szigorú intézkedést léptessenek életbe, amely útját 
állja annak, hogy idegen cs főképpen a magyarok 
kezébe jussanak a horvát kincsek.

(Drága pohár viz.) Minden esztendőben, a tél 
elmúltával, drágán fizeti meg az orosz czár azt a 
pohár vizet, amelyet a Névából hoznak neki. Ami- 
Kor a tavaszi időjárás beköszönt és a jég zajlani 
kezd a Néván, egész Pótervár ürömünnepet ül. A 
tüzérség üdvlövéseket ad s a katonai főparancsnok 
egész vezérkarával megjelenik a czár előtt, aki ün­
nepélyesen fogadja őket. A főparancsnok egy pohár 
vizet nyújt át a czárnak, melyet a Névából merí­
tett s ezeket sablonos szavakat mondja el:

Felség, a tél véget ért, a Néva jege meg­
olvadt.

A czár átveszi a poharat, kiiszsza a vizet és ara- 
nyakkal megtöltve adja vissza átadójának. A poha­
rat az aranyak kedvéért évről-óvre nagyobbra ké­

szítették úgy, hogy a czár mindig több vizet ivott 
és több aranyat fizetett. Ezért megállapították, 
hogy a pohár vízért a czár minden évben kétszáz 
aranyat fizet.

(A Saturnus gyűrűjének eltűnése.) A Satur-
nus gyűrűje, helyesebben gyürürendszere, a Földi­
pálya síkjával szögűt alkot, ezért azután a Földről 
nézve más cs más állasban látszik. Még pedig, hg 
a löld a gyűrű síkjában áll, akkor természetszerű­
leg nem látszik a gyűrűnek a Nap által megvilá­
gított felülete, hanem csakis annak sötét széle, 
vagyis a gyűrű eltűnik. Épp úgy lehetséges a 
gyűrű eltűnése, ha síkja a Napon átmegy, mert 
akkor csak éppen keskeny széle van megvilágítva, 
a 1 öleiről nézve tűhát szinten nem látható a gyűrű, 
legfeljebb csak mint fényes vonaL Végül, ha a 
Saturnus és Föld kölcsönös állása olyan, hogy a 
gyűrű síkjának meghosszabbítása a Föld és Nap 
köze esik, tcliát a gyűrűnek tőlünk elforditott 
felülete van megvilágítva, szintén eltűnik a gyűrű. 
Bessel a Saturnus gyűrűjének ezen helyzeteit 
matematikailag megállapította, usy, hogy az min­
denkor kiszámítható; az eltűnés nagyjában 11_15.
évenként áll be.

A IC SS t¥IISS
— Regény két kötetben. —

irta, b. m. croker.
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A jelen esetben1 periig csodálatosképen 
Auguszta volt a gyermek. Az alattomos férfi 
óvatosan került minden áruló jelet, ami ér­
deklődését elárulná, ha a gyámja és nővére 
jelen volt; ha azonban az utczán vagy mrs. 
Preedynél találkozott a fiatal leánynyal, ak­
kor nem volt semmi atyáskodó a modorában. 
Szeretőire méltó volt, mulattató és szívélyes 
s Ellának úgy rémlett, mintha senki sem 
lett volna hozzá olyan jó. De nem is sejtette 
a szomszéd igazi érzelmeit, még kevésbbé 
gondolt arra. hogy annak minduntalan eszé­
ben van az ő szüleinek az esete, akiknél a 
korkülönbség szintén nagy volt, de a házas­
ságuk mindannak daczára mégis nagyon 
boldog.

Mihelyt csak egy kissé remélhet, beszélni 
fog és a csinos teremtést, melyet már szinte 
a magáénak gondolt, kimenti a komor öz­
vegyi lakból, megszabadítja a nehéz munká­
tól, átülteti a „Hatokba“ és koesi, ló, ékszer 
és szép ruhákkal elhalmozva Londonba is 
elviszi, sőt külföldre is, hogy öreg bará­
tainak megmutassa kincsét, a sugárzó szép­
séget. amit egy csendes kis faluban fel­
fedezett.

Vasárnap délutáni mindig otthon volt 
mise Movbray, és lm szép idő volt, a szom­
szédság gyalog jött hozzá látogatóba, teára 
és meleg kalácsra — ez Ja-r.e különlegessége 
volt.

Október végén, egy szép napos délután 
Auguszta szokott helyén ült és olvasott; 
egyszerre feltekintett, két dupla ütés hang­
iéit a házajtón.

— Ez mrs. Preedy, — szólt Ella. — 
Ismerem a kopogást, ügy hangzik, mintha 
üldöznék és menekülést óhajt a házban egy 
megvadult tehén elől!

— De most ez esetben tényleg üldö- 
i zik, — szólt Auguszta,. aki az ablakhoz lé­

pett és lorgnettjén át nézdegélt. — Mögötte 
jön Evie Fane Agnes, Tom és Prentiss kapi­
tány, — ah és Baldviu őrnagy is. Még egé­
szen távol van, de már látom. (Auguszta 
most egy tükör felé fordult és a hajfürtjeit 
buzgóit a.)

— Remélhetőleg Jane elég meleg kalá- 
1 csőt sütött, —■ szólt Ella. — Gyorsan leszala­

dok és utána nézek, mink van itthon. Gondol­
játok, hat személy lesz teára!

— Ne felejtsd el az ezüst tálczát! — kiál­
totta utána Rosabel.

Nagy, vidám társaság csoportosult miss 
Movbrav tea-asztala k" ül, amelyen a forr.) 
sütemények nagy halmazban pompáztak. 
Mrs. Preedy és unokaöcscse, Prentiss kapi­
tány, mint rendesen, nagyon beszédes ked­
vűek voltak. Auguszta pedig nem akarta, 
hogy saját szalonjában háttérbe szoruljon, 
szintén élénken társalgóit; Baldvin őrnagy 
és a fiatal Fane, aki egv indiai regimentnél 
'sv’gált és szabadságra jött haza, a „szak­
máról“ beszélgettek, 'D by pedig mrs. Preedy 
széliét járat körül és a beszédjét rövid, liar- 
czias ugotá-sal néha félbeszakította.

Időközben kivittek az ezüst tálczát, a 
vendégek pedig 1 'sr.r. a lmzamf»v'*sre gon­
doltak, mert az iuo hirtelen megváltozott. 
Heves szélroham rázta a fákról a leveleket 
és utána megeredt az eső. Csak úgy zuhogott,

— ügy látszik, ma este itt maradunk, 
az eső nem enged, tehát nekünk kell enged­
nünk — szólt Baldvin őrnagy a kezét a zse­
bébe) sül,veszt ve.

— Oh nem, legalább nem hiszem, __
szólt bele mrs. Preedy, aki nagyon büszke

volt a jóslására. — Ez a zivatar legfeljebb 
egy óráig tart és akkor ismét kiderül.

— Természetes, hogy ebben az; időben 
nem is gondolhatnak a hazamenésre — szólt 
a grófné, aki nagyon becsülte a jó ruhákat.

— Persze hogy nem, hiszen esőernyőnk 
sincs, — tette hozzá Agnes Fajié —- hiszen 
olyan szép idő volt délután, nem is gondol­
tunk arra. hogy hozzunk magunkkal.

—- Ha nincs ellenére Auguszta, — szólt 
mrs. Preedy — és hajlékot ad nekünk, akkor 
körülüljük a füzet és csevegünk.

De ez a kilátás leverő hatással volt a 
kedélyekre. Meglehetős hallgatagon ültek, 
F ia pedig megrendelte a lámpákat és becsu- 
katta az ablaktáblákat.

— Öli kérem, ne hozassanak lámpát- — 
pzólt mrs. Preedy, akit kínos emlék fűzött a 
füstölgő Movbrav-lámpáklioz. — Inkább kö­
rül üljük ezt a szép. lobogó tüzet.

— Ha nem volna vasárnap, — szólt 
Auguszta — bridget játszhatnánk, éppen 
két asztal lenne.

— Ugyebár, ön sohasem játszik vasár­
nap. miss Movbray — kérdezte Fane Evie, a 
lelkész leánya.

— Természetesen nem, — felelte
Auguszta szinte lesújtó méltósággal. __ De
nem azért, mert helytelen dolognak tartom, 
meid szerintem a kártya nem rosszabb, mint 
a goff, — s itt sokatmondó pillantást vetett 
Prentiss kapitány felé — hanem csak azért, 
mert nem akarok a cselédeknek rossz példát 
adni.

— Oh egy csomó cseléd játszik vasárnap 
kártyát — viszonozta a kapitány veszekedő 
hangon.

— De nem az én házamban — bizonyít­
gatta Auguszta és a hangja élesen csengett.

(Folyt. köv.)]



SZÍNHAZAK.
Szombat, 1910.

WBMZETX SZIMHAZA

Papilion a kőfaragó.
Vigjátók 3 felv. Irta; L. Bernier.

■Bem«»*!
Papillen
Verillae
Verillacni
Berthe
Sandrey
Louise
Balbine Pirette 
Pa the 
Pernu 
Baptiste

Somlai
Gál
Csillag T. 
Aciál J. 
Kílrthy 
Várad y A. 
D. I.igeti 
Barthos 
Rajnai 
Faludi

Kezdete f/a 8 órakor»

^KIRÁLIPSZINHAZ^

Luxemburg grófja.
Opeiett 3 felvonásban. Irta; 

Lehár Ferenci,

•temílyefcJ
Luxemburg grófja 
Bf-zÜ herczeg 
S iiza grófné 
Brissard Armand 
Vermont" Juliette 
Didier Angéla 
Mencsikoff Szerfej 
Pavlovics Pavel 
Pelegrin 
Managere 
Bárónő 
Saviile, 1 
Boulanger, > festő 
Marban J 
Sidonie T
Auielie > modellek 
Coralie J

Király
Rákav
Erdei B.
Kovács
Váradi L
Petráss S.
Sárosi
Tóth
Sáfrány
Ligeti
Saári R.
Palotay
Balázs
tgri
Németh E
Csiszárod
Solynmaé

április 16-án.
M. KIR. OPERAHAZ,

Fra Diavolo
vagy: A terracinai vendégfogadó 
Vig opera 3 felvonásban. Szöv -gét 
irta: Seribe E Fordította: Váradi 
Antal. Zenéjét szerz«: Auber D.

ázemőlyek z
Fra Diavolo Környey
Lord Cookbonrne Komái 
Pamela Ambrusné
Lorenzó Kertész 0»
Matteo Key B
Zerlina M Szoyer I.
Giacomo Hegedűs
Beppo Dalnoki
Paraszt Kárpát
Katona Juhász

Kezdete 7 árakor.

nOSZlNHAZ.

Az obsitos.
Énekes színjáték 3 telv. írta: 
Bakonyi Károly. Zenejót szerzetté 

Kálmán Imre,

»•eméljeEl
Nemzetes asszony Hsraszthy 
Málcsi Varsányi I.
Márton Vendrei
Jóska Tanay
Andris » Hegedűs
Százszorszép Tapolczay
Piroska Komái B.
Tihamér Sark. di
Ralint Balassa
Óreg paraszt Tihanyi
Szakácsnő Kiss I.
Bezirker Szerémy
Hetes Győző
Legény Bárdi

Kezdet© V* 8 órakor» Kezdete Vt 8 órakort 
■ ..... ^■gggagga»»ggg>cgBg” I * ■ars

á. nm. v. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Dr. Batizfalw L Z. H,irM lwl>i
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz, alá.
Fájós fogak meggyógyltA.a 

Tartó, fogtöm«,ek,
FoghnzA.ok (altatásban le.)

Jóiállís mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkapjak müfogaikat.

Sr ájpadláenélküll mttfogak.
aranyhidak, koronák. 

J6I használható fogsorok 
elkéeittá.e és behelyeaá.e

B udapesti Cabaret 
OMBOMNIÉRB

Teréz-körnt 28. Telefon 52—88.

Artlstikna vezetők: KSvAry Gyula 
#6 H. Heidelberg Albert.Kezdete 9V<-kor.

Minden este fellépnek: Keleti Jóllakó, Balog B., Osab&y 
Zs., Varadv B., Calesér Arthur, Deák K., Kormos, Dezsőli, 

Pásztor.

Cabaret libre
A Montmartreon

(Bluetts).
Szin*»*'l<Sl vétel

(Fregolióda) < zinpa I tréfa).

Jegyek árait 3, 4, Ä é» 6 korona,

FomlnlsfÁk
(Kép a jövőből).

Pump
(Molnár F. tréfa).

j

BEKETOW
Városliget. Telefon 107-46.
Ma non &:on, 1910. évi 
Apr. 16-án, este */48 órakor

ill. High-Life Estély
a nyári idény megkezdése

Ehe KAUFMANN
kerékpár-csoport ■ 12 szemé y 
é. az egész nj műsor.

ERZSÉAF.ir-KORÚT 31. TIÍLCFON 11U-2.’

Minden este 8 ónakop.
REKORD-MŰSOR

TS Aeroplane-Ladies
HERMANN KLINK
51. LIE, TEEEIES 1EESE SET.
A fogorvos. — A jámbor Toncai.

üfl hány szám, annyi sláger!!
Éjjeli 12 órakor a ragyogó tükörteremben B0YAL» 
KABARÉT. — Ének- és üncselóadás. — Keringi» 

verseay. — flilgiiyxene reggeli 6 éráig.

BGYETERTES Szombat., április in.

Fővárosi Orken
* W, f^yaazé-utozz 17. WAlPaAN»

Ma
QEp Desmond

a berlini „szépség-esték“ híressége

különleges faraival.
a telepatikus fenomén,

továbbá 10 aftpakczió.
Az elóadás kezdete 8 órakor.

STEINHARDT MULATÓ
Rákúczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.
Kezdete ‘/.ti órakor. Kezdete J',0 órakor.

Naponta ezenzáczlóe mllsorl "3WH

11 órakor! Talán a fodrász!? 11 érakor!
9 órakor

Önálló v á m terület!
Bohózatok. írták Glinger és Taussig, /ordította Steinhardt.

------  ------- 10 órakor10 órakor zee ne *“

Nemzetközi női birokverseny!
Továbbá: Stotnhardt és Hunyady Emil uj kupinkkal és 
több elsőrendű külföldi számok. — Vasárnap délután mérsékelt 

hvlyáru előadás birokvcraenynyel egybekötve. 
Jegyek: 10—vig és 3—6-ig Rákóczi ut 63. és özv. Kontiné 
dohánykülönlegességi árudájában, Andrássy-ut 29. — Előa iás 
után » remek télikertben reggel 6-ig czigányzene és kabarét.

n—■ü**-HH**ii**E^*wi*in***"-*i*i""*1***

INTERURBAN TELEFON 58-83.

Választás biztosítással.
1. A képviselőjelölt vesz a versenycég árai mellett utsz^s 

szerinti összegben zAazlót.
2. Ha a jelöltöt nem választják meg, agy & lefizetett összeg 

felét visszatérítem
8. Nem téríttetik meg a fele összeg: Megválasztás, pótvá­

lasztás vagy visszalépés esetén.
— Megrendelesi lapot esek jelöltek kapnak. —

LIHHURT festő zászlógyára
BUDAPEST, Htinyady-irtcza 27. síim.

Biztosítás nélkül 20 százalék engedmény.

»laté
Király-u. 77.

1910. márczlns hó 1-tŐl kezdve

_ TELJESEM UJ MŰSOR!!
Trebat Eliz előadó művésznő, Stämmer-kettös. Möller 
Jozeef ezalonlinmorista, The Wolker'a néger-duett, Zmte 
Jovens előadó művésznő, Hedy Silváno etellle Parisienne, 
NÓRTddy Glsl előadó művésznő, Litil Idtzotte Soubrette. 
Der Doppelg-änger. Eredeti bohózat. Irta Schmied Bertalan. 
Páholyok. Fontartott helyek — Pénztár-nyitás 6 órakor. 

Telefon: 15—10. — Kezdete 8 órakor.

Zenetanításra rendkívül alkalmasak

ZOLTAI MÁTYÁS

zo3íorB- és heseMolúl
ELMÉLETI ÉS GYAKORLATI

ZONGORA-ISKOLA
I. RÉSZ

Ára 6 korona.

ELMÉLETI ÉS GYAKORLATI

HEGEDŰ-ISKOLA
I. RÉSZ

Ára 3 korona. 
Mindkettőt kiadta aFranklin-Társulat.

Kaphatók:

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. ét Fiai) részvénytársaságnál 

Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz. 
és minden könyvkereskedésben-

&

A CSABRENUEKI TAKARÉKPÉNZTÁRRAL 
EGYESÜLT ÖNSEGÉLYZŐ SZÖVETKEZET

f. é. április hó 39-ik napján
1 délután 3 órakor fogja rendem kőzgyülósét meg- 

1 artani, melyre a t. szövetkezeti tagok ezennel 
tisztelettel meghivatnak.

E gyűlés tárgyai lesznek:
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két szövetke­

zeti tag kiküldése.
2. Az igazgatóság és felügyeld (bizottság je­

lentése a lefolyt üzletévröl.
3. A múlt évi zárszámadások előterjesztése 

és a mérleg megállapítása.
4. A felmentvény megadása.
5. Az igazgatóságnak három évre, a felügyelő- 

bizottságnak cgv évre leendő megválasztása,
6. Netám indítványok.
Kelt Csabrendeken, 1910 április hónap 10-ik 

napján.
Lob Ignácz, s. k„

titkár.
Barcza László, s k-

elnök.

szépirodalmi, művészei! és társadalmi képes hetilap.
Szerkeszti: Herczeg Ferencz

Ami értékes a magyar irodalom műhe­
lyéből kikerül, mindazt azonmód frissen 
megszerzi az UJ IDŐK. Munkatársai közt 
a szerkesztő Herczeg Ferencien kivitl 
ott találni a toll, a rajz és ecset java 
roprezentálóit. Regény, novella, vers, 
társadalmi és művészeti czikk: minden, 
ami megjelenik hasábjain, az irodalmi 
finomság jegyében készül. Illusztratív 
része csupa ötlet, mindig szórakoztató. 
Nincs közérdekű esemény, amelyről 
eredeti fölvételekkel ne adna számot. 
Ennek révén kedvelt ismerős immár 
tizenöt év óta a magyar úri famíliákban.

Előfizetési ára naqyadévtnklnt 4 korona

Mutatványszámot béresre ingyen küld 
a kiadóhivatal!

Budapest, VI,, Andrássy-ut 10,



Szombat, április 16.

színházak.
Szombat, 1910. április 16-án.

Fővárosi Városligeti Szlnhár

EGYETÉRTÉS

Raoyah BrrwiTAy.

Góth Sándor é neje első fel- 
léptével.
Először •

A konczert.
VigjäMk 3 felvonásban. Irta: 
liaár Hermann. Kord. Hajó Sándor

«remél vek >
Heink Gusztáv 
A felesége 
Jura dr 
A tele orré 
Gern dl Éva K 
Mayer -ma 
Miss Garden
Mell Fanny Fábián C
Wi'hner kisasszony Mészáros G, 
Po linger Kürmendy
Pollingernó Or'ey Flóra

CSezdcte Vi 8 órakor.

várszínház.

Góth S. 
Góthnó 
Kátkai 
Nagy Teréz. 

Gom hasz Ögi F. 
Zala Karola 
Lóránt Ilma 
Fábián C

Nincs előadás.
_tTTV*NTA SZTNZTAZ.

Szombat, 1910. április 16.

Scha!iespeare-estély.
Kezdete Ve 8 órakor-

Szazadszor:

Az erdészleány.
Operette .. (elvonásban Szövegéi 
,ru: Buchbinder Bornál. Zené- 

Jet szerzetté: Jarno György,,
ii íz , ■semélrek aII. József császár Tnury 
Leóién Gödi,Íród Andorffy
FauSZ Jui,ka Küry K.
boldessy |.erencz Pilinszky 
Othegraven Láng 15.
Minka czigányleány Kaloosayué 
VValporl, szánó Szalav
báni.» 1---Z Kellér

Szerdahelyi 
Kalocsay 
Bihari 

Radó G-
Fs'y.nu M trku-t L

Kezdete tya B órakor«

APOLL0-PR0JEKT06RAF
Népszínház-utoza 1—3. 

Teleíon 68—39.

"alpon, szar 
Reutern báró 
Kolonitzky gróf 
Stornleld gróf 
Lange János 
Kleinan bárónő 
Franck grófné

A brioüzi iu.
A nag-y alagi akadályver« 

Sony 1910 áprüis 3-án.
Az ap i hangja. — Pamutipar. 
Tetenirehivás.
Négylábú detektívek.
Halaiból ökörltón.

(Eredeti helyszíni fölvételünk) 
Utazás egy puska körül.
A megvadult inédius. 
Kalandozás a Riviérán.
Az Aetna kitörésé. 
Előadások hétköznapokon d. n. 
6 órakor, vasár- és ünnepnapom 
kon d. u. 3 óraU'r kezdődnek.

m/m dre cabaretj a

WíODtRN SZÍNPAD
Andrassy-ut 69. Telefon 93-16
esV.“ K:is «József dalai.

Előadják: Mcdgyaezay Vilma, Ferenczy Károly, Sajó Géza.

■ ouy UuMzdr, Boldlzsdr, Vidor Ferike, PappjúJÍ,,
Jegyek e.őre váltha^a^abam »rónál, Audriasy-ut 69.

POMES CAPRICE
TéU helyisége Révay-utcza 18. szám.
Telefon. Il-!t3. Telefoni 14-K2.
Igazgatók: Leitner éa Keleti. Főrendező: Rótt Sándor
__________Azeloadda kezdete i/,e órakor.

11 órakort Mat l'ldon.ág l

,0h diese Zimmerherren1
Bohózat. Irta: Hlrsohfeld Lajos. Rendező: Trsbltsoh S. 

Bat megelSal 91/, órakor

Tárgyalás éjfélkor
Bohózat. Irta: Cagllo.tro. Rendező: Werner Manó.
Jegyek kaphatók a nappali pén tárnál d. e. »—t-lg és <L n. 

"j^krSnií^ylrodAban Andrássy-nt 15 és loprony
rTS.it?« ~ 12 ór* mia első emeleti
CASINO DB PARIS ban a világ legelső ének- és 

tánezszámok fellépte.

I nem részesültek meg oly ionomén szórakozásban, hogy a 
kontlnena legnagyobb művészeit mint Carn.o, Honol, Soottl 

Takács, Knrz Zelma, Oalvany M.’ 
Maiba N., Patti A., Cilivé B,, stb. énekművészeiét egy 

hangverseny keretében élveznették volna.
P«dik.ebben « fejedelmi szórakozásban minden nagyobb 

anyagi áldozat nélkül bárkinek lehet része, ha fenti müv®Izek 
felvételeit egy „Enfon" konzertgépen meghallgatja 

Aa .Balon * a technika legtökéletesebb vlvmányT, nifly' a 
mentesen, erősebben és tisztábban ’

Tflbozrenét^legjobban ^ ÄS"0”1’80 hlllante'

„HflUSICA“ részvénytársaság
zongora-óladdal és kölcsönző-telepén 

(Igazgatói STERNBERG DEZSŐ) 
Budapest, VI., Teréz-könut I. az.
Ai amerikai .Colombia* mOTózzlemezek (öelárnsitása.

Kedvező róenletflaetóal feltó teleki

Telefoni 4—8). Telefon: 4—81.

romm
zászlógyár

Budapest,
l/I., Hirály-uf cza 8.
I és é

a leggyorsabban, jutányos árak mellett. 
A választások kiírása előtt feladott ren­

delések kedvezményben részesülnek.
Alapittatott 1885. Alapittatott 1881,

BAD HALL
Felső-Ausztrla. Legrégibb elsőrangú jéd-lápfilrdö. |

Idény : május l-től szeptember 30-ig.
Fényüaésl fürdők ós legmodernebb tTérvhstánv.v

p(‘‘bl“' fürdők, legújabb rendszerű lnhalatió
fjinfí1, ,ekyés az «Ipesek elonegyel kozott, terjedelmes park 
színház, gyógyzene, konczertek, bálok, elegáns szál in Hal- a0’ 
magánlakások. Peneió felnőtteknek és Remekeknek Krem^ Ibáli és bteyerthali vasutak állomása. Bécsből via Stever v 
Inna Kozvet en k icei, 6 óra, Passan és Salzburgból via \veis- 
Unterrohr 3 /» óra alatt elérhető. Felvilágosítást és prospektust 
küld az Oreaágoa gyógyintézetek keselöeége. Bnd Htií 

Dr^BEBSTEI. t eanatórtnma. Télen I. nyitva.

EDISON M0Z6ÚFENYKÉP 
VÁLLALAT R, T.

BUDAPEST. VI., NA6YMEZŐ-UTCZA 21.

Telefon
64-20. Minden eillanyvilági- 

fásra berendezett 
lakásban és helyiség­

ben tartható

Ház! mozgó-

B

fányhen előadás
Egy előadás dija K 50 
A legkedveltebb otthoni 
szórakozás:: Megren­
delhető telefon utján is

telefon
64-20.

Wtitaik i W MhatalaM

21

Hatóságilag engedélyezett

végeladás
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza II.

alatti, 28 éve fennálló

vászon-es fehérnemű-üzlete
végképp feloszlik és az áruraktár beszerzési 
áron, a téli áru beszerzési áron alul is adatik el.

Eladásra kerülnek: mindenféle 
vásznak, asztalnemüek, törlők, 
mindenféle feh Tnemfiek, ügy- 
szinté gyermekíehérnemüek, min­
den kor részére. Nagy választék
pongyolákban és harisnyákban.
Tekintve az ujabbi áremelkedé­
seket, mert a ezég azóta vásár­
lásokat nem eszközöl és miután 
a meglevő áruraktár teljesen ha­
szon nélkül lesz eladva, 45—50 
%-ot t ű karit meg mindenki, aki 
a mostani végeladás alatt nálunk 

szerzi be szükségleteit.

Az eladás csakis azonnali készpénzfizetés 
ellen d. e, 9—l-ig és d. u. 3—7-ig történik.

P" Mintákat nem küldünk. **09

Alifalmi Vételt

ajénl agép éa finom

bútorok,
szőnyegek,
esillárok-baii
■ lagnagyobb alkalmi laká«kerea<ezé«l 

áruház
Ifi., Lázár-utcza 3.

«bazilika KÖZELÉBEN.)

Jaoye.ekn.it fonta«! tréfáiké,,,zlr aék 
|W mMaaklaak megteklnl.al ajánlata»

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
lovö arany- és eztistékszereket, sorsiojrve- 
kot s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk

HÜMIHEIM SIMON ÉS FIS
Budapest, IV., Párlsi-u. 5.
—1 «FöpomtAval szemben.) - „

f=-------------------- ---------------------------------- -- ------------ ------------ — vw w «L4iL Eg» K-8 1T» 3
f- 1910. április hé Remzetl SzinUz D. Mr. Operabál Várszinti áz Vlgsztiiliáz Magyar Színház Király-Színház Uránia rávárosi Város­

ligeti SzínházM Vuina"------------- {eit,

Papülon, a káfkragó
A matoancsoa hölgy »es

A mesamöd

Théodore értárs»

Hivatalnok urak

A tendert

Tinoaas huarárok

Luxembm* grtfja -
A piros hugyetldrie

A pásti iáidé
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EGYETÉRTÉS

AUFRECHT és GOLDSCHMIED NAGYARUHAZA
BUDAPEST, VH, RÄK0CZI-UT 30.

MAZÄI 
GYÁRTMÁNY I

*

4
■gUMMKa IU III Ul UJJ'

10651/« sz.

Szombat., április 16. i
............ ......"»—4

I XHVm-ik magyar királyi

jótékonyczéiu államsorsjáték.
I p7en nónz-sorsjátók remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony czólokra 

foe fordittatni. Ezen sorsjátéknak összesen 11969 nyeremónyo van, melyeknek 
b összes értéke 365,000 koronára rúg készpénzben.

Főnyeremény 850.000 kor. készpénzben.
továbbá-

1 főnyeremény 20.000 kor. készp 
1 „ 10.000 ,

5.000
2.000

10 nyeremény á 1.000 kor. készp.
150 „ „ 100 ,
300 „ , 50 „

1500 ., „ 20 „
10000 .. 10 „

risőrendö hazai gyártmány, kiváló minőségű anyagból, vemirozva, úgy, hogy 
L fényezést nem igényel s elegendő, ha száraz, ouha ruhával naponta áttörhk.

Ágyak, éjjeli szekrények, mosdóasztalok 
és gyermekágyak Jutányos árak mellett

csekély havi részletfizetés
——- ellenében ezállittatnak. "■ —

Részletes árjegyzék kívánatra Ingyen és bérmentve.

Húzás visszavonhatatlanul I9IO. évi juniushó 30-án
Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsi eevek az összeg előzetes beküldése mellett a magyar liir. lottéjövedéki igazgatóságtól 
Buda resten (Vámpalota) portómentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók valamennyi posta-, 
adó- vám- és sóhivatálnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytozsdében és 

’ váltó-üzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld.

A magy. kir. Lottójövedéki igazgatóság.

c?a—E

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság

(Allgemeene Maatschappij van Lcvensvcrzekering en Lijfrente)

AMSTERDAM.
Bagyaromigi BUDAPEST, Ulli., Hákóczi-ut 1. szám.

Legolcsóbb dijak. ^

Az 1908-ik év végén 
a biztosítások összege 344 mi koronát

meghaladta,

HOFFMANN S. és V.
BUDAPEST, V. Zoltán-u. 18.

Vigyázzon
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-félo ezukor* 
kát 60 fillérért.

1 “. 1DZ millió ¥20,280 korona 80 filiér. 
klllz™»| 85 millió 818,Z15 korona 10 fillér.

Az intézet saját palotáján

Budapesten, Kalvin-tér, Baross-u. 1,, Öllői-if 2-4 sz,

m. kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksége.
Helyesbített hajójáratjegyzék.

1910. április havában a következő gőzösök indulnak 
FIÚMÉBÓL:

Hová

Liverpool
New-York
Hamburg**)
Liverpool**)
Lissabon, Oporto, 
Newport 

Liverpool 
London, HnU 
H amburg*)
Messina, Palermo
New-York
Liverpool
Brasilia, Santos*
Rotterdam, Antwerpen*
Ronen*)
Bordeaux
Glasgow*)
Alicante, London 
Hamburg**)
Afrika, Gibraltar 
London, Hull 
Liverpool

Gőzös neve

Paris
TJltonia
Babylon
Falernian

Kolozsvár
Veria
Volturne
Sea Belle
Matlekovile
Garpathia
Brescia
B. Kemény
Jókai
Buda II. _

hal at on
Deák
Byzanc
Széchényi
Donro
Tyria

Kelet

IU/30-IV/8

1—10
6—15

6—15
10—20
10—20
10—20
10—20

15—25

20—80
20—30
20—30
20—30
20 —30
20—30
20-30
20—30

IV/28-V 8.

958. sorozat Bon 028. szám
Polgár Sándor
at. kir. szab. nyert orvosi mil- és kötszeré«

Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellett 
minden megrendelőnek i6° o, azaz tizenöt 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.

F. Berguerand fits,
párisi különlegességek 

(óvszerek) gvártmányaiböl. Kimerítő 
képes árjegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldetik.
Kivágatott az Ee^ctértéaJ^ől1__25T05_

Elsőrendű

A »-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Tries tét is érinti. 
** Amennyiben a gőzös indulása előtt 8 nappal elegendő 

rakomány nem jelentetett be, az igazgatósig fentartja magának. 
a jogot, hogy ezt a kikötőt ne érintse.

Heveny vagy idillt

isujakón ■ bánfaiénak
ur y gorválykór, börbajok, rheuma, (Izzag, fekélyek stb> s 
9 romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigy da 

an at, rheumatizmui, a száj, gége genyedésel, d< ga­
ratok, onostesis, tehetetlenség és mindenféle szerzett vagy 
örökölt bajakóros bántalmak esetében, a legmepröuzottebb 8 
minden gyógykezeléssel daczoló betegségből biztos és gyö­

keres gyógyulást nyújtanak.

Or. Oliver vérfisztitó piskótái
mely ok a francia kormé-ny és a párisi orvo.l akadémia 
által engedélyezve és a párisi köt házakban egyedül 

vannak engedelye.ee
Igen kellemes gyógyszer, melyet 60 év óaa a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen és legjobb vértfsztltő szert és 

már számos kitüntetésben részesült.
Ara egy kis doboznak 25 darab tartalommal 6.50 kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal 11 — kor. Minta és pro 

epek tus rendelkezésre áll.
Raktár: Tőrök .Tézsef gyógyszertár. Budapest, Király- 

utoza 12. és Andráasy.ut 28. ..ám.

zongorák 
Kovács Gyula

zongoratermeiben,

!Ü Spest, l, GrÉm-pala
Ferenc* József-tér 7.

FíöYELMEBEtf

5
[göELŐMYÖSEBBElf

íoloArMlMh
ÉKSZER5S2^63 MÚÓr: \S* 

ßz&MJben szerezii&FuR bp 
T iStlDÄPBST, Er^aébeMtSróP Sft
TOÉKI SíEÖREHDKLSaEkRa BlÖLÖMŐS OONftOT FORDÍTOK»!
árjegyzék sto á a rajzzal

miLlLkulicittii«:



egyetértés április

SOKAN KÍNLÓDNAK
m,l*í *• nedve» Idődén ■ vIuimmui k<.,__. ,
szenvedők. Ilyenkor kiújulnak a róel b&rbán^fiül eőmörben él ftgy&il fájdalmakból eredő mindennemű klf belá—Mmi

m« 1»r»« „a*,,!,

&' sjICHmOL-SMICRM

. „ .. 1 * * *e*fe6*1 hMfC« er6«eo szárító szer.

---- ---------------------— atk°2atQk S2erÍnt 5 SK^Kigg^y ,U”8í*r lildálom.,IIF.,llö binerhoMás biet.lmsknót| íren,ér

Orvosi nyilatkozatok szerint * , , „

Orvosi nvllatkn7afnl/ » TT“ “ / U>kMn**’ *»•«■»•1'«<*•« nrörsllja, tüzességéf elweszl, fájdalmát m.,.ilnt.f|.Orvosi nyilatkozatok szerint s «ihw WJ-Jok kezelők f.ltfinő .,sümt„„„|l anélkül, bog, bárminemű etók.ll.m.tl,«á„fc

Orvosi nyilatkozatok szerint g «***•* sebeknél, kütegeknál, ótvarnál, aeáves és szórsz sflmBrnál •isrketaa.é..i h,„k.. . . ,

űiszhEtsg vogy sömör 
a fejbőrön, arczon és 

testrészeden

Izzadtságból szárma­
zó feldörzsöléseti és 
tüzességl fájdalmad

Száraz ás 
fledges sömör

tisztelt gyógyszerész űrt Soha se jutott volna
eszembe újságokban leidicsért gyógyszereket hozatni, 
na orvosom nem ajánlotta volna. Minden frázis helyett 
annyit juttatok tudomására, hogy egy 6 éves viszketeg- 
seggel párosul! sömörbajomtól teljesen meggyógyul­
tam, melyben eddig az összes létező szerekkel nem 
lehetett segitoai. Tisztelettel Dr. P. M. ügyvéd.

I u.u- ToZfelt, BTÓgyszeréss url A küldött „Erényi
ichthiol-Salicyl" szerét 8 napig használtain és egy igen 
régi kisebesedett börbAntalomtól szabadultam meg. 
Kérem sógorom részére Temesvárra is egy dobost 
ka dem. Kész szolgája M. M, sdóüszt

Egy körorvos levele» Tisztelt gyógysze­
rész ur I A feleségem részére hozatott „Erényi lchthyol- 
Saiicylt“ egy végbéi közötti viszkető aent bajnál prö- 
báltum ki, melynek^eredménye oly kietégitő volt, hogy

fogom betegeimnek ren-

Köszönő levelek:

szerétezután csakis az ön ------- „b___ löu.
delni. Tessék gondoskodni arról, hogy az itteni gyógy- 
tárból is beszerezhető legyen. Szolgálatára mindenkor 
kész vagyok tisztelettel Dr. U. B.

üÉgbálflisziiBtö
fájdalmait

Egy Jegyző így irt: Tekintetes gyógysz. ur >
Igen örülök, hogy az újságban megtaláltam hirdetését 
Mióta az lírányi tchthyot-Salicylt kenegetem fájdalmas 
láb-sebemre, azóta a lolvás megszűnik és a seb heged. 
Kérek még egy dobozzal, hogy teljesen megszabadul­
jak bajomtól. Szívélyes üdvözl -ttel H. K.

Lábszáron viszkető se 
bed és fedélyed

Kiújuld 
régi sebei

flranyár-
fdjdalmai

Egy külföldi tanár leve­
le : Budapesti «ógorom révén 

Erényi Ichthyol-Salioyl hi 
re ide le eljutott én nagyon 
őrülök, hogy készítménye « 
hirdetett betegségek ellen 
mindenkinél «/.épen névéit 
Magam is mindig valami ré 
gi bőrbajban ezen ved lem éh 
most nyoma sinus heteghégem 
nek Nagyon szép to log
hogy egy magyai gvógysze 
rész magvar készli ményéve l 
ilyen szép sikereket urat. Igaz 
iltistclouoá i tgvok Dr. If T>

Egy vidéki földbirtokos levele : Oly szeren­
csés összeállitísu gyógyszert, mint az „Erényi Ichthyol- 
Saiicyi* még nem tapasztaltam. H&morhoidás fájdal­
mamra rendeltem egy adagot és az teljesen megszűnt 
V« tégely használása után. Feleségemnek sezérőj tagy- 

! tói visszamaradt kiütések és viszkető sebek voltak, mely 
2 nap alatt elmúlt, gyermekem arcza oly ótvaros és 
kiütéses volt, bog, alig látszottak a szemei és a kenőcse 
oly szépen letisztította és be-záritótts, hogy feleségem­
mel együtt nagyon hálásak vagyunk. Most egyebet se 
teszek, mint a községben Erényi lchthyol-Saiicylt ren­
delek polüártársaim részére. Ha Pestre megyek, szemé­
lyesen fogom a gyógyszertárában felkeresni és köszö­
netét mondani Igaz tisztelője J), A.

Tisztelt gyógyszerész url Miutáu személyes tapasz­
talat után beleseimnél többszörösen meg yözödtem, 
hogy az „Erényi Ichthyol-Salicyl* úgy a cut, mint makacs 
bőrnajoknál és a sömör minden fajánál, továbbá végbéi- 
fájdalmaknál egy igen kitűnő Iájdalom-csiliapitó, szárító 
s desinficziáló hatású szer, ennélfogva kérem házi 
gyógyszertáram részére küldeni 6 adaggal belőle. Min­
denütt fogon, alkalmazni a megfelelő esetekben.

Teljes tisztelettel Dr. F. B orvos.

Egy vidéki erdész Így Ír: Tisztelt gyógy­
szerész url Valahányszor közelegett a hideg idő, visz­
kető bőrhaiom mindég kínoz és előjön. Tavaly hozat­
tam egy Erényi lchthyol-Saiicylt, ettől úgy meggyó­
gyultam, hogy most semmi bajom, pedig ezelőtt már 
november hőben is mutatkoztak a jelenségek. Azért 
bizalommal fordulok önhöz és kérek a lőerdósz ur 
részére ugyanilyen gyógyszert. Remélem hogy neki is 

li. üdvözlettel

... _ Ttotofr gyógyszerész url ót év óta olvasom 
hirdetéseit és csak s múlt héten próbálkoztam meg 
vele. Csak annyit irhatok a gyógyszerész urnák, hogy 
kár volt mindjárt meg nem hozatni azt a nagyszerű 
hatású gyógyszert, legalább nem pancsoltam volna vele 
6 esztendeig és sok haszontalan pénzkidobástól is 
megmenekülhettem volna. Kezelő orvosomnak megmu- 
ifu!ÍL.V mBr®dványát és nagyon csodálkozott, hogy 
lábszárfekélytől és kézfejemen levő csúnya sömörös

Somtól is egyaránt és oly rövid idő alatt megszabad­
tam. Köszönettel vagyok és üdvözli szívből

H. H. gazdálkodó.

I,« református pap levele t Még két év
előtt hozatta® vegbél tüzességl fájdalmam csillapítá­
sára egy doboz Erényi Icbtyol-Saiicylt. Néhányszor 
használtam és azóta bajom vissza sem jött, a fáidal- 
mak sem mutatkoztak. A t/s adagot, mely azóta még 
megmaradt, oda adtam béresemnek, ki mindég szen- 
vedett fogyástól visszamaradt afféle kiütéses sebekben 
Mondhatom, hoey ettől a fél tégelytől az a szegény 
ember teljesen kigyógyult, illand.an házamnál akar

BBrbintolniab

Mmorheldii
végbÉlhajofr

Líblzudft

ván tartani jó szerét, kérem küldjön még egy doboz­
zal belőle. Kész hive jg jgt

Rezeken láttató se­
bek vagy viszkető 
bőrkfitegek ás ső- 

mörök
Tisztelt patikáros url Kjs leányom feje tele volt

ótvaros kiütés kkel és sebekkel, melyei sokszor vérig 
felkapart. Az uradalmi orvosunk adott egy kis kenő- 
csőt, mely már létig letisztította a sebeket. Miután 
tőle haliottam, hogy ez a Diana gyógytárban kapható 
hát kérek belőle egy valódi porcziót Az árát itt mel­
lékelem bélyegben. Isten vele és vagyok igaz tiszte ője

P. B földműves.

Bgy vidéki Járás-orvos ayUatkosata:
Szívesen konstatálom, hogy praxisomban az Erényi 
Ichthyol-Salicyl várakozásomat teljes mértékben kieié- 
gitette minden egyes esetben. Betegeim kik leirinkáhh különféle börbántalmak és chroniku, ie^b.S ke.í 

fordulnak hozzám, nem győznek eléggé 
hálálkodni e ezer hatásán.

Tisztölt gyógyszertáros url Miután úgy hallot­
tam. hogy a rőm hozatott öntől egy valódi gy ógyszert 
mely meggyógyította a 16 esztendős pikkelyes sörnör 
jót, ne sajnáljon nekem is küldeni egyet belőle 
Az árát a postán ki fogom sávosén űzetni, csak gyor- 
s&n tessék sxáiliUuiL Ig&t szolgája

B, Z, uradalmi csdsz.

Elavult mindenféle 
bőrbetegségek

Hlpállott vagy ftltfEp- 
ziölf viszkető fájdal- 

mab ás sebei.

Legmakacsabb
úfvar

úgy fog használni. I. T.

... b*oe* bárónő levele (németből for­
dítva szószerinti. Budapesti barátnőm ajánlata folv 
tán, ki úgy maga. mint gyermeke mindég kiütéses 
volt és ezek teljesen kigyógyultak, rendeltem még 
a múlt hónapban egy Erényi IchtioJ-Salicylt térjem 
részére. Kérem tudomásul venni, hogy tökéletes 
gyógyulás állt be és nevem megemlítése nélkül meg
!^LdemA.h,°£L l,?VC eraet a/' újságokban közzé tegye 
Azóta már többeknek is ajánlottam és nem vallottam 
szégyent nagyszerű készítményével.

EgyedUII készltd I

ERÉNYI BEM STiSÄZS RMy-IM 5.
Eredeti nagy doboz ára 3 borona. (Postai rendelések utánvét mellett aznap eszhözöltetnebj.

kereelwd«
koazAaő levelei Tekla te- 
tes gyógyszerész nr i Testem 
és arczom tele volt bSrkütag- 
goi, melyet az orvosok Bed- 
vés sömör név alatt kesettek 
eredménytelenül. A ítv&roe- 
ban dolgom lévén, elhatároz- 
tam, hogy egy borgyogyása- 
hoz fordulok undok betegsé­
gem kllrtéeéra OrveeomTel-

íss I
csak akkor tudtam meg . 
mikor hazajöttem és s óso 
magot felbontottam Eleinte I 
botizankodtam, mert ezt mm 
újságból én tg olvastam, de 
nem volt bizalmam az njeég 
reklámhoz De mikor léttam. 
kngy ‘ ezer! békését utáni I 
kiütések mér alig voltak lés. 
hatók és a viszketés Is meg­
szűnt, nagy bizalommal v*.

]§Zur:m*yt%z£%'ais!\
thyol-Sallcylt, hogy bajom- I 
mai teljesen végezhessek Bé­
lés köszönetéin nytlvénlléeé-

I val marad tam kávéié tlaesa-I ieMel a r.
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B hirdetési rovatban minden ud
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

Szombat., április 16.
B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

' Pénzszekrények,
fcasználtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-ytcza 6—C.

Cznkorborsót,
gombát, karfiolt, ujbm> 
gonyát, salátát, hónapos 
retket és zöld hagymács­
kát postakosaranként 2 és 
3 koronáért, savanyított 
káposztát, hófehéret, mó- 
termázsánként 8 kor., 
postakosaranként 1 kor. 
72 fill, bérmentve szállít 
Szabó Csongrádiét 28495

Gyümölcsfa,
díszfa, rózsaárjegyzékkel 
ingyen szolgál Wéber fa­
iskolája Békásmegyeren

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Részv -társ. 

Nagymező-etcza B. 46,

r A gyakorló
gyorsírók Társasába gyors 
írási (Gabolsberger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásu író­
gépekre. beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Révay- 
utcza 6. szám. 38644

Rózsa, szegfű,
magastörzsü rózsafák, csak 
ajdonságok, 2 éves koro­
nával, 10 drb. 20—30 K. 
Magastörzsü rózsafák 2 
éves koronával, csak ré­
gibb legjobb fajták 10 drb. 
14—20 K. Bokorrózsák, 2 
évesek, csak újdonságok, 
10 drb 9—10 K. Bokor­
rózsák, 2 éves, csak ré­
gibb legjobb fajták 10 drb 
7—8 K. Császárszegfük, 
folyton viritók 10 drb 
5—10 K. Szétküldés min­
denhová, csomagolás bele­
értve bérmentve utánvét­
tel. Kezeskedem biztos 
fogamzásért, érték vagy 
pótlásért valamint gazdag 
virágzásért. Képes árjegy­
zék díjtalanul. Kransz T. 
kivitt li kertészete, Fekete* 
halom. Brassó mellett.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési ezikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytárs, 
Nagymezö-utcza B. 46. sz.

Réz és vaslmtor
» legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 frt. Gyermek- 
ág'j 10 frt. Angol vaságy 
aczél sodronnyal 20 frt. 
összecsukó vaságy 8 mat- 
raczczal 8.25-legjobb minő­
ségben kapható Weis* I. 
Bpest. Andrássy-ut 77., 
[bejárat a Rózsa-ntcza) 
árjegyzék Ingyen. 37880

Pénzt
legszolidabb feltételek 

mellett előlegezünk min­
denféle tárgyakra és 
árukra, melyeket száraz, 
tiszta raktárainkba bizo­
mányba boraktároznak. 
Utólagos díjfizetés. Blau 
és Társa Klaeul-tér 2. 1 
ez. TeleíeelW—32. 28752

Ha köhög
vagy rekedt, Róthy-féle 
czukorkát vegyen 60 fil­
lérért.

20,000 rózsafa
■magastörzsü, kapható Ho- 
wák János rózsatolopén
Székelyhid. Árjegyzék 
bementve. 5909

Temetkezési
vállalkozók, Intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymezö-n. 
E. 46.

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. ker„ 

Dessewffy-u. 8—11.

25 koronáért
kószUlnek s^Ját miihelyemben mér­
ték után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom szövetek­
ből, Lichtman Sándor férfiszabó­
mester Budapest, Bottenblller-utcza 
4-A, az. Vidékre posztóminták bér- 
mentve helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. 3S5D2

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet1 szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
B. 46.

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Barkó vits 
Iván 1863-ban. Biztosállás- 
közvetités. Nyitva szept. 
1-től juj. 1-ig. Havonként 
nj tanfolyamok.Tájékozta- 
Sót küld a Gabolsberger szak 
Iskola. (Csak Liszt Ferencz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépczégek 
töl s más hirdetésünket 
utánzó njabb tanfolyamok- 
tólfüggetlen. Telefon 64-68 
Beiratások egész napon át

CSÍZ - fürdő.
A kontin-ns legerősebb jód« 
torom gyógyfű 1 dője, nagy 
radioaotivitáesal. Meglepő 
gyOgyeredmények a mirigyek 
megbetegedései, vérbajok és 
mindazon alkati betegségek­
nél, hol a jód mint «poolfioum 
jő alkalmazásba. Ivó, fürdő, 
izzasztó hidegvizkurák, szén­
savas fürdők. Megnyitás május 
1-én* Kényelmes elsőrendű bér­
házak, szanatórium, gyógyszer- 
tár, zongora, lawn-tenuisz, tom­
bolák, kirándulások. Vasútállo­
más, posta, távirda helyben. 
Hivatalos orvos Kallós Jenő dr. 
Államhivatalnokok, katonatisz­
tek elő-utóidényb« n 60°/o ked­
vezményben részesülnek. Pro­
spektussal szolgál a fürdőigaz­
gatóság. Csizl gyógyvíz 
otthoni használatra kitünően 
bevált, megrendelhető a fürdő­
igazgatóságnál < sEdeskuty L. 

föelárusitónál Budapesten-,

Tiiievelüeh
szállításának legjobb ideje meg­
kezdődött ős tart május végéig.

LUCZFENYÖK
1 drb io drb íoo drbmagas korona

20—30 cm —.25 2.— 18.—
30—50 —.35 3.— 26.—
50—80 6.— 45.—
30—100 —.75 7.— 60.—

100—150 1.— 0.50 90.—
150—200 1.40 12.— 100.—
2.-0—250 1.70 15.— 130.—
250—300 2.— 18-— 150.—
300—400 2.50 20.— 165.—

Rekord hangvarsenyieme- 
zek legjobbak a világon!

S5 cm. mind­
két oldalon 
bejátszva db 
K 2.ó0 10 db 
vásárlásnál 
K 2.40 — 
Grammok- 

nők K 26.— 
36.—, 50.—, 

300.—.
Fonográfok

ILyra K 7.— 
Fonográf 

l.so, — csakis
utánvétellel SCHMUTZER 
TESTVÉREK gramofon és 
hanglemez nagyraktárában Bu-
dapeei, Júzxef-UUrat 26/g 
Árjegyzék legyen 6« kémen tv a.

hengerek

veszek. BlzAlogositott 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73«

SCHILLER IZIDOR
éUeserkeraekedő

Butiéi, pest,
Sip-utcze B. Ilim,

Ajtók, Ablakok,
vasredönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben éa alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 123.

Telefon 62—80. 
▲leplttatott lti8ti-ban«

Soványság ^
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a
dr William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden orszáe 
bél Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mér E, Budepest, 
VII., István-ut 11, U/l.

Telefon 166—80.

' tömjén, erdei, fekete, vörös, 
I nemcsfenyri darabonként nagy- 
: silp szerint 50—250 f. Exoticus 
j (külföldi) tűlevelűek 70 legszebb 
I fajban, óra darabonként nugy- 
I ság szerint 1—1> kor. 100 drhból 
i álló bel- és külföldi tülevelüfa 
j pyüjtemóny 50—300 cm uia- 
1 gasságban 100.— K, 50 darab 
I 55.— K, 25 drb 30.— korona.
I — 20 millió erdői csemete.
I lac, erdei, fekete fenyő, kocsá- 

uyos-tölgy 1—4 éves magonezok 
I 1000 drb 2—15 kor ll 2 millió 

BÖvónycgemete ak;icz, glavdi- 
tia, minőség szerint 2.50—76 K 
1000 drbonként. Magastörzsü- 

! és bokori ózs: k, minőség sze­
rint 1 dr'» 50 fillértől feljebb. —

! Faj baromfiak és ezek tojásai 
1 12 legbecsesebb fajban és pedig; 

Cochin China, Brachraa, Hon­
dán, Plymouth, Kochs, Langs- 
hahn, Orpington; — Pecking, 
Aylesbury, és pézsmakacsák, 
óriási enideni Indák, bronz- és 
virginiai hófehér pulykák stb. 
— Részletes képes árjegyzéket 
árjegyzéket kívánatra ingyen 
küld: Gróf Batthyány Zsigmond 
uradalmi Intézosege Csendlak, 
u. p., Ferenczlak, Vasmegye.

! a gyermekáldást
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
sok ezer hálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bclyog ellenében Fran 
A- Kaupa, Berlin S. W. 247. 
Lindenstrasse 51. 28694

Jakab Ödön könyvel,
Költői müvei:

Nyár. Költemények. Diszk», 
téaben

Hányok az ifjúságból. Költe­
mények. Diszkótésben 5.60 

Biihigyi és Hajmási. Költői 
beszély 4 énekben. Neogrady 
Antal művészi rajzaival. 
Diszkótésben 3.60

irgirus. Tündérmese 4 ének­
ben. Nyolcz fénynyomatn 
képpel és számos szuveg- 
képpel. Diszkótésben 10.— 

Pásztortüzek. Versgyűjtemény.
Pompás diszkótésben 4.— 

Róza. Költemények. Neogrúdj 
Antal képeivel. Díszes bőr­
kötésben 4,—

Prózai munkái:
Etel. 14 elbeszélés egy kötet­

ben
A két imposztor. Elbeszélés 

gyermekeknek. Neogrady 
Antal vajzaivat. Rzincs diss-
kötésben 4._

Falu. Elbeszélések Kimnach 
László rajzaival. Színes disz- 
kölesben 5,60

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Túli Odón miivésd 
rajzaival. Pompás diszkö- 
tésben 6,60

Pihenő. Elbeszélések.
Neogrady Antal rajzaivaL 
Színes diszkótésben 5.60 

A jövevények. Drama 3 felvo­
násban. Kötve 1.-.

Megrendelhetők:
LAMPIíf, H. könyvkereske­
dése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál Budapest, VI. kor., 
Audrássy-util. sz. és mindee 

konyvkereskedésbea.

Pótvizsgálatra,
javitóra, pótórettsógir» 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : „Szünidei Tanío= 
lyam“ Garay-’i, 6. fi. 12/a.

Rizike gomba
gomba-, hús-, főzelék-, 
gyümölcs-konzervek, gyü­
mölcsízek, szörpök, sze- 
pességi csometiókről kór-

ten árjegyzéket. Felkai 
onzervgyar, Barta József 
Felka, Szepesm. 28u08

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró* 
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat szánsz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Taubep
ll kor„ Eötvös-ntcsa 6/B,

TELEFON' 84 -33.

háld*, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz* és ma­
hagóni bátorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar* 
nitnrák eladása s vétele
Wechsler Hárslpé
VII,, Király-ulcza 23. I, em.
Kazinczy u. earok. 20521

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymezó-n, 
46. szám.

KWÍZDA-1
FÉLE

FLUID
Klgyó-védlegy.

Turista-
fluid.

NAGY LÁSZLÓ

A GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 

LÉLEKTANA.
Ari 3 korona.

Kapható LAMPEL K
könyvkereskedése (Wodia­
ner F. és Fiai) r.-t.-nál,
Budapesten, VL, Andrásij­
át 31. sí. óe minden könyvi 

ke reeked*» ban.

BÚTOR
307o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek-tere 3 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgári, nrasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bntorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és telje en berendezett 
mintaszobák, keleti sző- 
— nyegek, csillárok- —
Telelőn 82-13. 28589

‘Äfomatott • Hazai Hírlapkiadó Béazvénytársatig körforgó gépein, Bedapeet, V„ Uoavéd-itesa le.

Rég bevált aromnttkuh 
betiftrssniá* a* inak Af
izmok hröeii^eére Cs edzi- 
sőre. Turisták, kerékpáro­zók, vadászok és lovaeok 
áltál sikerrel használva elfl- 
és utóerösliésr.* nagyobb 

turftk után
Bflése üveg Ara K a. 
Kál flveg ára K 1.20

Kwlzda-féle Fluid
Valödlan kopható a gyó y 
«z.rrtarnkbaii — FörakUr 
Tfl flk «lénsel gyógysze­
résznél, Budapesl, Kn-oiy. 
ateza 12., Andr&o-y-u ve.

1
brilliantot, aranyat, ezü«- 
töt, ékszert és régiséuet 
veszek es eladok. Kertese 
ékszerész Sud.'pest, VII., 

Király-uloza 05. szám. 
— TelefonszÉm 95-48.—

egyszerű fésülés álfái fest .is? 
Vagy vörös űojat valódi szőkére, 
barnára va::y feketére! Tv::, u 
ávialmatlan i Évekig haezn.,.- 
hatói — Ez ek használatlan 

Egy darab Ara 6 kerona. 
SrilCLLElt. Wien, HI E. 
KriefilePfliteee 6. Szántóé 

elismerő- és köszönőlevél.

6 első üiiial kitüntetve!

mólorgyára BUDAPEST. 
VL, Gyár-atcza 28. sz.
Teiles |>W;H1iíh kltii ő 

csépií^éet I

f • te-w-i .3

A . .t-L-l vKu.: i,hv-.;la:k' ;«•_•
jobban ajánltatn ik a valódi 

Kállai Lnjos-íéle
< vlllnniiMs hcnz/ni-loco- 

m u hi l, I «>- ItÍ‘hí:I v-
t<*k kettií# tisrtitó 

HzcrUeaetlcI

Egyedül létező újdonság!
Ezen mólóról; mindenkor 
üzemben láthatók VI. kér., 

Gyár-ntcza 28. szám.
Gépész nélkül kény.
nyen kezelhetők. 

Gőzgépek cserélje 
vétetnek.

Külön gazdasági géposztály
Árjegyzék Ingyen.

Zálogczídulóliat
vészéit. Elzálogosított T 
briüiansokat, gyöngyö­
ket. aranyat, ezüstöt I 
és ékszereket lOO.OiK) 
koronáig költsúíimen- 
toson kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab I
ékszerkereskedő| 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz-j
Iiabella - utoxa earkän. |
________ 27553

100.000
Mom került forgalomba Zilnhy 
. IgnrH szakácskönyvének ::

ID0.0ö0-ih példányt!.
Ez bizonyítja legjobban a könyv
lófiAg • t, haeenuvehctíf»é- 
Ifét. Minden luzi asszonynak 
nélkülözhetetlen. An sz ő kö­
tésben 4.— kor. Megrendelhető:
S1XCKR és WOLFNEB

Uöuyvkereskedésóben

R-rta-esten. VI, Andrássy-ut 10.

tirVénjf.vfjlctt U^finemVbk
GUMMI-KULÖMLEGESSÉG
é«lk «1.grmnrl liafhité.

HE un AVER LIPÖT
íab*r£ztvj.vÁ«i-*e*eTÁ».

AUEwrénr há zi vSíl,


